                                             Andamanai
Keliaudami mes ieškome  stebuklų.

Stebuklų, kažkada sukurtų arba dabar kuriamų.

Stebuklų tikrų ir stebuklų menamų.

    Indija neišsenkančių ieškojimų ir atradimų šalis. Jau dešimt metų mano keliai veda į tą šalį. 

O žvilgsnis tenai vis klaidžioja ties horizonto linija, kur baltuoja Himalajų kalnai, kur neaprėpiamose vandens platybėse išsibarsčiusios paslaptingos Andamanų ir Nikobarų salos. 

       Prieš 200 metų prie šių salų priplaukė anglų burlaivis, vadovaujamas leitenanto Arčibaldo Blairo. Šis jaunas jūrų topografas ieškojo ne naujų žemių Britanijos karūnai, o geriausios vietos katorgai, į kurią būtų siunčiami nepaklusnieji iš visos Indijos.

Šios salos - tai savotiškas tropinis Sibiras kankinantis žmogų ne šalčiu, o nepakeliamu karščiu ir beveik šimtaprocentine drėgme. Toks “ kurortas” ilgai nepatiko kolonizatoriams. Salas žinojo ir olandai, ir anglai, bet ir vieni ir kiti tai atvykdavo tai vėl išsinešdindavo, palikdami pusės tūkstančio salų archipelagą aborigenams, kurie iki šių dienų su lankais ir ietimis klajoja salyno džiunglėse.

      1796 m. leitenantas Blairas dėl nepakenčiamo klimato paliko salas, bet liko jo vardo uostas,   į kurį  iki šių dienų  švartuojasi laivai, per 3 paras atplaukę iš Kalkutos ir Madraso. 

      Į Port Blairo  oro uostą  po dviejų valandų skrydžio iš  Kalkutos nusileido ir mūsų gerokai padėvėtas India Air lėktuvas. Mes ir patys buvome gerokai “aplamdyti” Kančiandžiangos sniegynų ir žemės drebėjimų.  Svajojome apie tropinę šilumą, ramybę  ir neliestą gamtą. Visas mūsų tryliktukas buvo pasirengęs  tiesiai nuo lėktuvo trapo šokti į sūrias ir šiltas Andamanų jūros bangas. 

      Tačiau tam, kad bent įbristum į šią jūrą reikia specialaus leidimo užsieniečiui 30 dienų viešėti salose. Salose - per drąsiai pasakyta, nes iš viso jų yra net  572 nusitęsusių iš šiaurės į pietus apie 800 kilometrų. Gyvenamos vos  36 salos. Tačiau užsieniečiams leidžiama lankyti tik 15 salų ir tai pusėje iš jų dienos metu, o Barren  salą, kur yra vienintelis Indijoje veikianti vulkanas, galima stebėti tik iš laivo. Priežastis? Geriau jos ir neklausti, nes paprastas žmogus  nežinos, o pareigūną tik sunervinsi ir gali visai čia nepateksi. Prieš porą metų čia net filmuoti buvo draudžiama. Priežastis? Manau , kad kelios karinės bazės, kurių viena yra šiauriniuose Andamanuose, o kita pietinėse Nikobarų salose. Labai strategiška vietelė už 1200 km. nuo Indijos krantų. Indija, pati prieš 50 metų buvusi kolonija, dabar ne prieš būtų priimti po savo skėčiu artimiausias kaimynes tokias kaip Butanas,Bangladešas, Šri Lanka ar Maldivai.

      Užpildėme prašymą viešėti Andamanuose dvi savaites ir, kadangi turėjome galiojančias Indijos vizas iškart gavome šį leidimą. Atostogos prasidėjo.          

     Vulkaninės kilmės salynas dėl savo balto smėlio pliažų su svyrančiomis virš vandens kokosinėmis palmėmis dar vadinamas salynu iš atviručių. Port Blaire yra tik vienas viešbutis, turintis smėlėtą priėjimą prie jūros, tai “Pears Resort”. Puiki vieta po kokoso palmėmis ir smėlėta įlanka, kurioje matyti maža salele vadinama  Snake island ( Gyvačių sala). Nors sala netoli, nepatartina mėginti plaukti, nes klastingos srovės gali pražudyti, o ir išlipus reikia saugotis gyvačių. Taigi sala pateisina savo pavadinimą. 

      Roplių čia yra visur, o ypač drėgnuoju laiku. Jeigu gyveni pirmame aukšte siurprizai gali laukti kas žingsnį. Ingos riksmas vos įžengus į dušą pažadino neblogai čia įsikūrusią skolopendra. Viešbučio tarnautojas vos pamatęs šį kirminą, kurio įkandimas sukelia kraujo užkrėtimą, pradėjo drebėti kaip epušės lapas rėkdamas: “Dangerous, dangerous”. Keistuoliai, ko jie bijo to, kas jiems vos ne kasdien gali įropoti į burną ramiai bemiegant? Drąsuolis fotografas  Saulius čiupo tą kirminą ir įsimetė į kibirą. Nusinešė į paplūdimį ir surengė ten skolopendros foto sesiją. Ši “panelė” nelabai norėjo fotografuotis ir mikliai pasislėpė krabo urve. 

Andamanų jūros paslaptys

     Andamanų jūroje yra vienos geriausios  nardymo vietos pasaulyje. Čia yra turtingiausia koralinių rifų ekosistema pasaulyje.  Kiekvieno naro svajonė yra pamatyti vėžlį, pulką barakudų, praskriejančią rają, mantą, ryklį. Jų čia visa enciklopedija: pilkasis, baltasis, rifinis, ryklys auklė.  Tikimybė pamatyti ryklį atrodė tokia didelė, kad  gąsdino mėgėjus, bet kaitino tikrų profesionalų kraują. Saulius buvo pasiėmęs net du lagaminus foto technikos povandeniniam fotografavimui. Bet gyvenimo ironija. Kad čia patektume, skridome tūkstančius kilometrų, įveikėme kalnų upę Himalajuose, pakilome iki Kančiandžiangos ledynų, nuvažiavome šimtus kilometrų kalnų serpentinais, net žemės drebėjimą išgyvenome ir fotoaparatūros niekas nepavogė, o dabar, stovėdami iki kaklo toje išsvajotoje jūroje mes negalėjome pasinerti, nes tam reikėjo nardymo įrangos, kurios, panašu čia niekas neturi. Užsienio nardymo  klubams Indijos valdžia jau pora metų  neišduoda licenzijų. O indiškų klubų materialinė bazė gana skurdi ir saugumo reikalavimai - indiški, orientuoti į “ reinkarnaciją”. Todėl užsieniečiai čia retai atvyksta panardyti, o tarp indų ši pramoga visai nepopuliari.      

    Skirtingai nei lietuviai, indai yra nepataisomi optimistai. Į bet kokį susirūpinimą jie atsako        “ no problem”.  Dažniausia šiai  frazei taip ir nebūna lemta materializuotis. 

    Šiuos magiškus žodžius ištarė viešbučio direktorius Debashis. Už kokio pusvalandžio prieš mus išdygo stambus indas. Kaip Andamanų gyventojas  jis buvo tiesiog milžinas. Kaip Sabonis lietuviams. Tai, kad jis atsirado taip greitai ir tai, kad jis buvo nevietinis teikė vilties. Bačas           ( Baath - tokia nardymo instruktoriaus pavardė ) buvo sikas ir Vondure,  šalia Mahatmos Gandžio nacionalinio jūrų parko, turėjo “Lavadives” nardymo klubą.  Sikai sudaro tik 2% Indijos gyventojų, bet dėl savo darbštumo ir aktyvumo yra turtingiausi šalies gyventojai.

   “Egzistuoja tik vienatinis Dievas, kuris vadinamas Teisinguoju, vadinamas Kūrėju; jis nepažysta baimės ar neapykantos, jis nemirtingas, jis niekuomet nebuvo pradėtas, jis egzistuoja patsai savaime, didis ir gailestingas. Teisinga buvo pradžioje, Teisinga buvo pačioje pabaigoje, Teisinga yra ir nūnai, o Nanake, Teisinga bus ir visuomet ateity”. 

                            Guru Nanako himno pradžia iš rinkinio Adi Grantas. Sikai jį kalba kas rytą.

     Prieš pasinerdami į smaragdinius Andamanų jūros vandenis mes irgi sukalbėjome maldą, nes mums pasiūlyta įranga nebuvo gera. Iš šešių komplektų tik trys veikė patikimai. Bačas ir pats siūlė nerti trims, o po valandos pasikeisti. Bet mintis  praleisti valandą valtyje be stogo kepinant tropinei saulei atrodė košmariška. Ko gero, būtume gavę terminį smūgį, o viltis pasinerti būtų išsilydžiusi saulėje, kartu su mūsų smegenimis. Nėrimas nuvylė. Nebuvo nei ryklių, nei mantų. Tik vieniša murena ir kelios gražios žuvelės. Dvidešimties metrų gylyje kažkas atsitiko Edvinui, o ir iš mano kompensatoriaus oras ėjo greičiau negu spėjau kvėpuoti. Kaip kamščiai iššokome į paviršių.  

           Žvelgdami į zenite pakibusią saulę, kaip vėžliai supomės ramiose Andamanų jūros  bangose. Nesimatė nei draugų, nei kranto, nei mūsų laivelio. Dabar labiausia norėjosi pamatyti kokia nors gyvą būtybę su valtimi, o ne tą trikampį peleką, dėl kurio čia nėrėme.                    Mums vėl pasisekė.            

      Tarmugli sala, kurioje poilsiui mus išlaipino indai, buvo negyvenama. Jos pakrantė tikras atvirukas su  balto smėlio paplūdimiu, kokoso palmėmis svyrančiomis tiesiai į vandenį.  Vanduo pakrantėje tiesiog karštas maždaug + 40 C. Tokiame vandenyje būtų galima išsigydyti visus iš kalnų atsivežtus kosulius.

      Andamanų salos yra vulkaninės kilmės. Atoslūgio metu čia iš vandens išnyra lavos kupstai primenantys keistų jūros gyvūnų nugaras. Visa pakrantė yra apaugusi vešliais mangrovių miškais ir dabar atsitraukus vandeniui jos atidengė savo šaknis, po kuriomis ieškojo prieglobsčio įvairiausios žuvys ir austuariniai krokodilai. Keli gruperiai nespėjo pasislėpti ir pakliuvo ant mūsų laužo. Dabar jie buvo skaisčiai raudoni ar tai nuo karščio, ar tai iš pykčio ant mūsų. Už mangrovijų prasideda tikrosios džiunglės. Ėjimas per jas yra labai sudėtingas. Visa augmenija labai tankiai suaugusi, susipynusi šakomis ir šaknimis, pro kurias tik uodas gali praskristi. Uodų čia visa galybė. Maliarinių irgi. Nesinorėjo tapti vienu iš tų milijono nelaimingųjų,  kurie  kasmet miršta nuo šios tropinės ligos.

      Grįžome atgal į pakrantę valgyti žuvies ir aptarti tolimesnių planų. Norėjosi aplankyti vieną iš salų, kurioje iki šių dienų gyvena civilizacijos nepaliesti čiabuviai.

       Andamanų salų gyventojai, kadaise garsėję žiaurumu ir išskirtine išvaizda yra tikti akmens amžiaus genčių palikuonys. Daugelis iš mūsų yra skaitę Artūro Konan Doilio ( A. Conan Doyle) apsakymus apie seklį Šerloką Holmsą. Viename iš jų, čiabuvis iš Andamanų salų, sugebėdavo pralįsti pro vaikui nepralendamą plyšiuką, kad mažyte užnuodyta strėle nužudytų savo auką. 

       Andamaniečių  protėviai paskutinio ledynmečio laikais, prieš 20 tūkstančių metų, atkeliavo iš Afrikos ir  vieni pirmųjų  apgyvendino  Aziją bei Europą.  Andamanų žmonės nuo kitų azijiečių atsiskyrę prieš dešimtis tūkstančių metų ir genetiškai skiriasi nuo kitų Azijos genčių. Jų DNR panašiausia į Afrikos pigmėjų.  Andamanų ir Nikobarų salų gyventojai pagal rasę skirstomi į dvi grupes: Šompenai ir Nikobariečiai yra mongoloidai, o Andamaniečiai, Orge, Džaravos, Sentenelesai ir Šompenai yra negritai. 
       Andamaniečiai iki salų kolonizavimo buvo didžiausia tarp kitų genčių. 1789 metais jų buvo net 10 000. Po šimto metų beliko 600.  Šiandien jų yra tik 40 žmonių. Dabar jie gyvena Strait saloje ir yra apsaugoti nuo kontakto su atvykėliais bei jų ligų. Iki šių dienų jie eina medžioti  ir užsiima rinkimu. Dažniausiai maitinasi žuvimi, krabais, vėžliais ir jų kiaušiniais. Be to jie valgo kiaulieną, vandens driežus, moliuskus, kai kurie iš jų augina daržoves. Andamaniečiai išmoko žiesti puodus, todėl maitinasi ir ryžiais ir  net gali išsivirti maisto su prieskoniais. 

     Orges - viena primytyviausių genčių Indijoje. Jie gyvena nuošalioje vietoje Mažųjų Andamanų salyne ir yra  visiškai priklausomi nuo gamtos teikiamo maisto. Jų pagrindinis maistas yra šaknys, vaisiai,  vėžliai bei žuvys, kurias jie pasigauna plaukiodami kanojomis. 

      Džaravos gyvena Pietų ir Vidurinėse Andamanų salose. Iki šių dienų išliko visai nepriklausoma gentimi, kuri užsiima medžiokle, žvejyba, rinkimu, maitinasi vežliais ir jų kiaušiniais, krabais, laukinėmis kiaulėmis ir medumi. Jie neturi gerų kanojų, bet gamina plaustus. Fiziškai jie stiprūs ir sveiki. Jų kūnai gerai pritaikyti  medžioklei ir žvejybai. Dabar jie dažnai išeina iš džiunglių ir yra draugiški su kitais vietos gyventojais. Beveik nepasitaiko incidentų. Indijos valdžia, 1974 m. juos  aprūpino maistu ir davė įvairių dovanų, bet džaravos ir toliau liko gyventi atsiskytę džiunglėse.

      Sentenelesai, kurių yra apie 250 žmonių gyvena šiaurinėje Sentinės salos dalyje  60 kv. km. teritorijoje. Tai Poleolito laikotarpio žmonių palikuonys. Jie nepalaiko jokių ryšių  su kitomis gentimis, todėl nelabai daug žinoma apie šią uždarą gentį.

     Šompenai yra didžiausia Nikobarų salų gentis. Ją sudaro dvi grupės. Mažesnioji grupė žinoma Mava Šompen vardu ir gyvena jūros ir upės santakoje. Jie yra labai nedrąsūs. Pagrindinė grupė žinoma Nikobariečių vardu gyvena Aleksandros ir Galatios upių teritorijoje ir rytinėje salos dalyje. Dėl įvairių ligų jų populiacija buvo labai sumažėjusi, todėl buvo mėginama juos  prijaukinti ir gydyti. Tam tikslui buvo  įkurta Great Nicobar  gyvenvietė Camplell įlankoje.       

          Mūsų gidas parodė  siaurą žemės ruoželį ties horizonto linija penkių jūrmylių atstumu nuo mūsų salos. Ten gyvena viena iš džaravų genčių. Bačas nenorėjo mūsų tenlink plukdyti, nes vietiniai aborigenai  labai agresyvūs. Jie iš lankų šaudo net į praskrendantį malūnsparnį. 

          Mes pasirinkome, mūsų manymu, mažiau rizikingą pramogą – vėl panardyti. Vėlesni įvykiai parodė, kad tai nebuvo nekaltas užsiėmimas. Pradžioje viskas buvo kaip ir pirmą kartą: šiltas vanduo, gražūs koralai ir nė vieno ryklio.Deja.... Tačiau šį kartą buvo nuplaukta žymiai toliau nuo kranto. Valtis buvo labai maža, o bangos didelės ir daugelį jos gerokai užsupo. Pasireiškė pirmieji jūrligės požymiai, Edvino vaizdžiai pavadinti “driežo metimu”. Visi, abejingais veidais, laukė kranto karts nuo karto persisverdami per bortą “pažiūrėti to driežo”. Deja, tai dar ne visi nemalonumai. Staiga, iš giedro dangaus užklupo audra: aptemo, pakilo vėjas ir  prapliaupo tikra tropinė liūtis. Vanduo, kaip siena užgriuvo mūsų valtį. Negelbėjo net stogelis. Dabar galima buvo fotografuoti tik su povandenine  fotokamera.  Laivelis garsiai burgzdamas kopė per bangas  kranto link. Staiga iš visų garsų liko tik vėjo ir bangų duetas- užsikirto mūsų laivo variklis. Valtis grėsmingai pasisuko bortu į bangas. Visi sustingom laukime. Mes bijojome net giliai kvėpuoti, nes nuo menkiausio papildomo krustelėjimo  per bortą pradėdavo lietis vanduo. Laive nebuvo nei gelbėjimo liemenių, nei ratų, nei jokio radijo ryšio. Mus galėjo išgelbėti tik stebuklas.

      Tuo pat metu, kelių jūrmylių atstumu nuo mūsų, saloje, švietė saulė ir vietiniai čiabuviai  kepė mums žuvį, ko gero nenujausdami, kad jų klientai patys greitai gali tapti žuvų maistu.          

     Tai, kad jūs  skaitote šią istoriją  paliudija -  fortūna mūsų nenuvylė.  

Indijos Bastilija

  Atiduok man savo kraują,

                                                                                               Ir aš tau sugrąžinsiu laisvę.

                                                                                      Užrašas ant Port Blairo kalėjimo sienos 

     Be puikios gamtos, salos turi niūrų istorinį palikimą, be kurio  pažintis su salomis būtų neišsamus. Europiečiai apie salų egzistavimą žinojo iš arabų pirklių, kurie jau 9 amžiuje plaukiojo pro jas į Indonezijai priklausančią Sumatros salą. Olandai pirmieji iš europiečių 18 amžiuje išsilaipino salyne. Nikobaruose jie įkūrė gyvenvietę, atvežė kiaulių ir karvių. Dėl sunkaus čionykščio klimato olandai iš čia išvyko 1768 metais, palikdami likimo valiai visus atsivežtus gyvulius. Jų sulaukėję palikuonys ir šiandien klaidžioja begalinėse salyno džiunglėse. Nors ir bloga vieta, tačiau ilgai tuščia nebuvo. Po 20 metų anglai čia įkūrė katorgą nepaklusniems indams. Bet salų klimatas ir patiems prižiūrėtojams buvo tikra katorga. 1796 metais anglai buvo priversti atsisakyti savo sumanymo ir išvyko. Naujoji Andamanų istorija prasidėjo nuo 1858 metų, kai anglai nugalėję aborigenus prie Aberdino (Aberdeen) vėl okupavo Andamanus, o 1872 metais ir Nikobarų bei Kokosų salas. 

     Pirmąjį kalėjimą anglai pastatė 1867 metais mažoje, puikioje ir ramioje Viper saloje, pavadintoje leitenanto Arčibaldo Blairo ( Archibald Blair ) burlaivio vardu, sudužusio gretimai 1768 metais. Viper angliškai reiškia gyvatę. Gyvatės saloje visų nuteistųjų laukė tik mirtis. Čia esančios kartuvės retai būdavo tuščios.  Kai katorgininkų skaičius nuo 2000 išaugo iki 8000, anglai 1906 metais Port Blaire pasirūpino pastatyti naują didžiulį kalėjimą tikrą “naujają Bastiliją”. Kalėjimas priminė vežimo ratą su septyniais stipinais. Centre masyvus stebėjimo bokštas, o stipinai - tai triaukščiai blokai su 689 kameromis. Vietiniai gyventojai kalėjimą vadino “juodo vandens kalėjimu” arba “Kalapani”. Port Blairo kalėjimo likimas susiklostė geriau nei prancūziškos Bastilijos. Indijai gavus nepriklausomybę nuo Anglijos jis ir toliau buvo naudojamas pagal paskirtį, tremiant čia naujosios valdžios oponentus. Jo niekas neskubėjo nei griauti, nei uždarinėti. Dabar tai  memorialinis muziejus, kuriame vakarais vyksta garso ir šviesos spektaklis, pasakojantis  Andamanų salų istoriją. 

Roso sala

                                                                                                     Nemirs vien nemirtinga gamta 

                                                                                                                                       Baironas
         Jeigu likimas jus kada nors nublokš į šį salyną, būtinai aplankykite Roso salą. Sala, pavadinta jūrų tyrinėtojo Sero Danieliaus Roso ( Sir Daniel Ross) vardu, šimtą metų buvo Andamanų salų sostine. Čia buvo prabangūs vyriausybės rūmai su egzotinių augalų sodu. 

....“ On the top is Gov. House and the whole place is well covered with bungalows and arracks. The house is very attractive. Downstairs is lage hall, my office and miscellaneous godowns. A fine staircase with a woodengallery all round the top and upstairs a fine ball room, drawing room and most spacious verandahs forming room in themselves – some 7 or 8 bedrooms – the whole thing in wood, brown teak panelling for some 10 ft and above the colourwashed (!)”....

 (anglų karininko M.L. Feraro tarnavusio Roso saloje 1923 m. laiško, rašyto į namus, ištrauka) 

       Amžininkai salą  vadino “Miniatiūrine Anglija” ir net “Rytų Paryžiumi”. Nors sala atliko tvirtovės vaidmenį, bet čia  buvo viskas, kas reikalinga ne tik XIX, bet ir XXI amžiaus miesto gyvenimui. Iš tolo ji buvo  panaši į skendintį šviesose kruizinį laivą laukinės gamtos vandenyne. Tuo metu, kai gretimose salose čiabuviai su ietimis vaikėsi laukines kiaules, Roso saloje  anglai žaidė lauko tenisą ir kriketą. Kadangi pakrantės vanduo buvo per šiltas, be to   maudynes galėjo sugadinti užklydęs ryklys, saloje kokosinių palmių paunksmėje, anglai įsirengė gėlo vandens baseiną. Kad sumažinti galimybę užsikrėsti maliarija, pagrinde plintančią per vandenį, salos reikmėms vanduo būdavo distiliuojamas, o susirgusiem buvo įrengta ligoninė. Tie, kurie dėl vienokių ar kitokių priežaščių palikdavo šį pasaulį, būdavo laidojami mažose kapinaitėse, kas taipogi yra didelė prabanga tokioje mažoje saloje. Pasveikusieji vėl galėdavo smaližiauti vietinės kepyklos prancūziškais delikatesais. Sala,  kurios kontūrai primena Lietuvą, 100 kartų mažesnė už mūsų šalį.  Vos pusės hektaro plote gyveno net 500 žmonių. 

        Visą šią salos istoriją man papasakojo nenusakomo amžiaus vietinė moteris Anuranha. Jos gyvenimas kažkuo buvo panašus į Roso salos istoriją.  Pradžioje  šlovingą, o po to tragišką, o dabar vėl įdomią. Jos prosenelis prieš 150 metų kaip politinis kalinys buvo atvežtas į Andamanų salas. Tapęs laisvu žmogumi jis neišvyko iš salų.  O jo anūkai, atgavus Indijai nepriklausomybę, net padarė karjerą prisidėję prie salyno gamtos tyrinėjimų. Anuranhos vyras buvo žymus okeanologas, tyrinėjęs Andamanų jūros gelmes. Jis daug bendravo su savo kolegomis iš Japonijos. Tačiau kartą, iš Bombėjaus pakilęs lėktuvas, nepasiekė tekančios saulė krantų. Jis nukrito Indijos vandenyne. Kartu  žuvo ir jų vienintelis sūnus. Šeimos netekusi moteris dabar dirba gide. Ji didžiuojasi gyvendama vietoje, kuri pavaizduota net indiškuose piniguose. Ant dešimties rupijų bonknoto esantis Port Blairo pusiasalis ir švyturys nurungė tūkstančius kitų to vertų  Indijos vietovių.

       Mūsų laivui artėjant prie Roso salos buvo sunku įžvelgti buvusios ir esamos civilizacijos pėdsakus. Visa sala vešliai apaugusi kokosinėmis palmėmis. Jų čia dabar priskaičiuojama virš 40000 medžių. O kur dar kiti tropiniai augalai:  fikusai, tamarindai, lianos, aštriaspyglės agavos. Per penkiasdešimt metų džiunglės negrįžtamai pasiglemžė “Rytų Paryžiaus” šlovę. Liko tik egzotika. Kuo giliau žengiau į salą tuo darėsi įdomiau.  Nenugalimos džiunglės pavertė miesto griuvėsius neapsakomo grožio ir įdomumo dekoracijomis. Jaučiausi kaip Mauglis “bezdžionių mieste”. Tiesa, bezdžionių čia nėra, bet 300 elnių ir 50 povų ramiai vaikštinėja po salą. Gali pagalvoti, kad patekai į rojų. Įdomiausias iš tų laikų išlikęs statinys yra akmeninė protestantiška presbiterionų  bažnyčia. Lianos, kaip kokios biblinės gyvatės, apraizgė visą pastatą, o frontone, buvusio kryžiaus  vietoje, dabar žaliuoja palmė. Iš birmietiško tiko pagaminti langų rėmai su Itališko vitražo fragmentais, net ir po 100 metų tropiniame klimate, neprarado savo tvirtumo. Didžiausią įspūdį paliko varpinė. Laikas beveik nepalietė jos mūro, bet lianos taip tankiai apsivijo jos konusą, kad varpinė tiesiog pavirto didžiuliu medžiu, panašiu į gigantišką baobabą. Per kelis dešimtmečius gamta iš žmonių atsiėmė tai, kas jai priklausė tūkstantmečius.

     Kristupo Kolumbo  žodžiais tariant - visos žemė gražios. Tačiau  vietų, kurios XXI  amžiuje būtų tiek pat mažai pažintos, kaip didžiojo atradėjo laikais prieš 500 metų, beveik neliko. Tokių vietų lankymas yra didžiausias stebuklas šių laikų keliautojui. Andamanų ir Nikobarų salos - vienos iš jų .

   Stebuklas - tai įvykis, aprašytas žmonių,

                                                                       Kurie apie jį išgirdo iš tų, kurie patys jo nematė (
        Vytautas Bukauskas

