Butanas – drakono šalis

“ Galingi stūkso Himalajai, jų bokštai stiebiasi į dangų. Aukščiau visų ginčų ir pykčių , aukščiau  visų griovimų ir žiaurumų yra amžinoji jų dvasia” ( S. Rerihas).

Himalajai iki šiol  yra viena paslaptingiausių planetos sausumos vietų, o Butanas  yra viena paslaptingiausių pasaulio valstybių. Daug mažiau mums girdėta ir pažįstama už Tibetą, bet daug  labiau išsaugojusi unikalią Himalajų kraštų kultūrą. Jos nesutrypė svetimų kareivių batai, kaip tai įvyko Tibete ir Sikime, nesprogdino religinė nesantaika kaip Kašmyre ir nesukomercino  masinis turizmas, kaip Nepale. Nepriklausomas nuo VIII amž. Butanas iki pat XX amžiaus antrosios pusės priešinosi technologinės civilizacijos anplūdžiui. Tai buvo šalis be tikslaus žemėlapio visame didžiuliame Azijos plote. Ji buvo mažiau pažįstama negu antroji Mėnulio pusė.  Iki 1960 m. tik keletas užsieniečių buvo įleisti į “ Drul – Yul” – Drakono žemę, taip vietos gyventojai vadina savo šalį. Tam reikėjo būti paties karaliaus tituluojamo Drakonu arba karalienės asmeniniu svečiu. Vietoje europietiško pasveikinimo ”Kaip gyvuojate?” Himalajuose klausiama “ Kas jūs toks?” Ir jeigu jūs karaliaus svečias jums visos durys atviros, o jeigu ne, jūs čia niekas, nežiūrint kas bebūtumėte savo šalyje. 

Pirmas žinias apie Butaną į Europą 1626 m. atnešė du portugalų misionieriai, keliavę iš Kalkutos į Tibetą. Pirmos žinios į Lietuvą apie “Tibeto pakraščiu” vadinamą žemę  atkeliavo su prancūzų etnografo Mišelio Peselio, keliavusio čia 1968 m. knyga “Kelionė į Mustangą ir Butaną”. Keliautojas rašė:“Šešis kartus “vykau” į Butaną. Šeši falstartai. Šešis kartus atskridęs į Kalkutą, žiūrėjau į stiuardesę taip, lyg atsisveikinčiau su mūsų planeta. Kiekvieną  kartą, pildydamas registracinę kortelę lėktuve, langelyje “paskirties punktas” rašydavau “Butanas”. Tai truko 10 metų.”  

Dešimt metų truko ir mano kelionė į  botijų  šalį, nuo 1991m., kai pirmą kartą atvykau  į Nepalą pamatyti Himalajų. Tik dabar viskas paprasčiau. Nuo 1974 m. kai į šalį buvo įsileisti pirmieji žurnalistai kasmet čia galėjo atvykti 200, po to 2250 užsieniečių. Dabar limito nėra. Limitas yra 200$ - tiek kainuoja žmogui diena drakono žemėje. Viza kainuoja 20$ ir ji duodama atskridus į šalį, bet tai tik formalumas. Praktiškai ja reikia pradėti rūpintis bent prieš pora mėnesių iki kelionės pradžios. Nei Lietuvoje nei Europoje jūs jos negausite, nes Butano ambasados yra tik keliose Azijos šalyse: Bangladeše, Indijoje, Kuveite, Nepale, Tailande ir misija SNO būstinėje Niujorke. Ir tik Bangladešas bei Indija turi savo ambasadas Butane. Tik tuomet kai bus gautas leidimas įvažiuoti į šalį galima bus nusipirkti lėktuvo bilietą . Kelionės mašrutas yra pasirenkamas iš duotų galimų ir 100 % iš anksto apmokamas Butano valstybę atstovaujančiai turistinei firmai. Atsisakius kelionės pinigai negrąžinami. Tai  primena užsieniečių keliavimą po TSRS.

“Mums pereinant tiltą apėmė smalsumą keliantis pasikeitimas. Kaip Alisa perėjusi pro veidrodį atsidūrė naujame,  keistame pasaulyje, taip mes perėję Po-ču upę pasijutome nublokšti stebuklingos laiko mašinos atgal per amžius į viduramžių feodalizmą “ taip vaizdžiai  1921 m. savo įspūdžius,  įeinant į Butaną, aprašė vienas keliautojas.

Katmandu oro uoste stovėjo nedidelis, apie 70 vietų lėktuvas su skriejančiu drakonu ant uodegos. Tai  1990 m. įkurtos Butano nacionalinės kompanijos “Druk Air”vienas iš dviejų lėktuvų. Tik jis kaip tas “Alisos iš stebuklų šalies veidrodis” galįs perkelti mus į išsvajotą žemę. Kitų šalių lėktuvai ten neįleidžiami. Keleivių susirinko neįtikėtinai nedaug (rugsėjo 11 sudavė stiprų smūgį visos Azijos turizmo verslui sezono pradžioje) gal kokių 30 žmonių pagrinde amerikiečiai, keli anglai ir prancūzai. Jaunų žmonių nebuvo. Panašu, kad į Butaną keliavo tie, kurie jau visur pabuvojo arba tie, kuriems kaina neturi reikšmės, nes visur skraido pirmąja klase.

Visi stengėsi atsisėsti iš kairės pusės prie lango, nes šio skrydžio metu matomas Himalajų kalnų vaizdas yra pats gražiausias, kurį galima pamatyti  iš “paukščio skrydžio”. Man pasisekė atsisėsti iš kairės nors ir po sparnu. Vaizdai puikūs. Kai kas karštligiškai blaškėsi po lėktuvo saloną mėgindamas surasti tą langelį, pro kurį galima būtų padatyti Everesto nuotrauką. 

Kaip kažkada dainavo V. Visockis: “Elbrus i s samaliota horošo viden”. Juk ne kiekvienam duota pasiekti  aukščiausio pasaulio kalno papėdę.    

“Kaip panoraminėje nuotraukoje prieš akis plaukia aštuonios iš keturiolikos aukščiausių pasaulio vršūnių. Matosi juoda Everesto  piramidė, pilkos kėdės formos Makalu ( 8475 m) pikas ir didelis Kančandžangos (8586 m) masyvas bei daug kitų garsių ir gražių viršūnių. Tai Tibeto gilumoje esanti mažiausia iš “milžinų” Šiša Pangma (8013 m), ČoOju (8153 m), ilgas Nuptse (7906 m) ir Lotse ( 8501 m) masyvas. Lėktuvas praskrenda pro Luklą ir “šerpų sostinę” – Namče Bazarą. Leidžiantis į Butaną  matyti snieguota gražuolės Džomolari (7316 m) viršūnė”. ( eilutės iš dienoraščio).

Peršokęs keletą aukštų kalnagūbrių, lėktuvas staigiai nėrė į Paro slėnį. Mūsų laukė keletas “prieštvaninių” gaisrinių mašinų su įjungtais varikliais ir atsuktomis į mus vandens patrankomis. Neprireikė. Lakūnai meitriškai nutupdė lėktuvą trumpame take. Durys atsidarė ir …2001 m. rugsėjo 27 dieną pirmieji lietuviai žengė ant “Drakono karalystės” žemės. Mus pasitiko tyla, 20 C šiluma, švarus oras  ir paukščių čiulbėjimas. Nėra kito tokio ramaus oro uosto visoje Azijoje. Paro oro uostas pastatytas 1983 m. yra vienintelis šalyje. Slėnis yra 2 km. aukštyje virš jūros lygio. Tai vienas gražiausių slėnių Butane, su virš jo iškilusia Džomolari     ( 7316 m) viršūne. Tai   vienintelis kalnas Butane į kurį buvo įkopęs žmogus. Butano įstatymai draudžia alpinizmą  Kalnų viršūnėse gyvena dievai ir nevalia drumsti jų ramybės.

Oro uosto tarnautojas dar kartą sutikrina keleivių sarašus ir jų leidimus. Jaučiau tokią pat įtampą kaip atskridęs į Londoną įleis ar neįleis. Tarytum atvykome uždirbti, o ne išleisti  pinigų, bet kas supaisys Azijos logiką. Pagaliau trys žali pasai pasipuošia Butano vizomis. Nelabai jau gražiomis - juodi  anspaudai su neaiškiu herbu ir užrašu “Royal government of Bhutan”, bet  geidžiamomis, kaip Amerikos.

Pirma pažintis su vietiniais pinigais. Pavadinimas toks, kad sunku ištarti, o ištaręs čia pat užmiršti – Ngultrum (Nu). 1Nu = 1 Indijos rupijai. 1$ = 47 Nu.  

Mūsų jau laukė nacionaliniais rūbais pasipuošę gidas Kunzang ir vairuotojas Kvenga. Karaliaus įsakymu nacionalinius rūbus privalu nešioti visiems Butano gyventojams. Labai gražūs raštai ir gyvos spalvos. Visuomet jautiesi tarytum  šventėje. Vyrai nešioja halatą iki kelių vadinamu – gho, moterys kira – ilgą suknią su prijuoste. Rankų darbo rūbai iš šilko kainuoja virš 100 $.

Mes gyvensime Kičų kalnų kurorte, koks pusvalandis kelio nuo oro uosto. Kol važiuojame pro Paro - atrodanti kaip” laukinių vakarų “ miestas iš senųjų  vesternų. Gidas pristato karalystę: nacionalinė gėlė – mėlynoji aguona, medis – kiparisas, paukštis – varnas, gyvūnas – takin. Keistas tai gyvūnas nei tai avis, nei tai jautis. Niekur kitur tokio nesutiksi. 

Jeigu mėginti palyginti, tai Butano peizažas daugiau primena Šveicariją, nei Aziją. Tvarkingi laukai, balti  išpaišytu mediniu karkasu namai, mažai žmonių, siauri, bet geri keliai – tai panašu į Europą, bet laukuose auga ryžiai, namai išdabinti nacionaline sinbolika ir dideliais falais ant baltų sienų. Dideli drožti mediniai falai virš pagrindinio įėjimo ir dar keli sukinėjasi vėjyje namo pastogėje - visa  tai turi  saugoti nuo piktų dvasių. Namų stogai dengti medinėmis pliauskomis ir prispausti galvos dydžio akmenimis. Jei sudrebėtų žemė būtų baisu išeiti iš namų nors ir reikėtų. Ant stogų džiovinami raudonieji čili pipirai. Butaniečiai valgo aštriai naudodami daug raudono ir žalio čili. Nacionalinis valgis emadatsi yra su aštriųjų paprikų ir sūrio padažu. 

 Maldos vėliavos išduoda Butano budistinę prigimtį. Jos kabo visur: šalia takų, ant stogų, kalnuose ir slėniuose esančiose šventyklose, vienuolynuose ir prie namų. Jos būna 5 spalvų: mėlynos, žalios, raudonos, geltonos ir baltos - sinbolizuoja vandenį, medį, ugnį, žemę ir geležį. Vėliavėlės taip pat reiškia 5 Budos meditacijas, 5 išmintis, 5 kryptis. Vėlevėlių tekstas skaptuojamas mediniuose blokuose, kurie vėliau spaudžiami ant medžiagos. Atrodančios vienodomis jos turi keletą varijacijų, tačiau visos jos turi bendrą tikslą – laiminti ir ginti nuo blogio.   

Butano kaštovaizdžio išskirtinumas yra – dzongas arba tvirtovė. Butanas – “Dzongų šalis.” Dzongai buvo statomi ant aukštesnių kalvų gynybai nuo Tibeto. Pirmasis žinomas dzongas buvo pastatytas 1153 m.  Jų sienos balto akmens su šviesiai raudonais arba geltonais stogais. Dzongo su niekuo nepalyginsi, nes Europoje jam nėra analogų nei dydžiu, nei reikšme. Dzongas – ne tik vienuolynas ir tvirtovė. Tai miestas tikrąja žodžio prasme, civilizacijos centras, kuriame gyvena šimtai, kai kada net tūkstančiai žmonių. Dzongai atstoja viešbučius, kuriuose nakvoja keliautojai, tai pat turgavietes ir kalėjimus. Tvirtovės primena milžiniškus transatlantinius laivus – uždarus autonominius pasaulius atviroje jūroje. Tik čia  vietoj vandens aplinkui stūkso kalnai. 

Jau besileisdami lėktuvu į Butaną, Paro slėnyje pastebėjome didžiulį stačiakampį pastatą. Tai buvo Paro Dzongas – titaniško neprieinamumo statinys su daugybe maldyklų. Jis pastatytas XVI amž. ir jos iškilmingų susirinkimų salė didesnė už Potalos Lasoje. Tai geriausias butanietiškos arhitektūros pavyzdys. Čia 1995 m. Felinis filmavo “ Mažajį Budą”.

Ruduo geriausias laikas keliauti Himalajuose. Rudenį daugiausia giedrų dienų ir kalnų viršūnes rečiau dengia debesys. Tačiau šie metai kitokie. Musonas plovęs Himalajus visą vasara nesiruošė trauktis. Butanas grimzdo šiltuose lietaus debesyse. Butanas vienas drėgniausių Himalajų rajonų. Metinis vidurkis – 12. Ne milimetrų, ne centimetrų, o metrų! Kai kuriais metais per tris mėnesius į kvadratinį metrą ploto iškrinta 18 tonų vandens: pakankamai, kad su visu stogu paskęstų keturaukštis namas. 

Keliauti  po  Butaną ir nematyti virš jo slėnių stūksančių snieguotų viršūnių - tai tas pats, kas matyti karalienę be karūnos. Šiandien vienintelė diena, kada keliaujant Paro slėniu galima tikėtis pamatyti Džomolari (7314 m).    

Džomolari yra antras pagal aukštį kalnas Butane ir  98–as pagal aukštį pasaulyje. Tai vienintelė įkopta viršūnė.  Pirmą kartą buvo įkopta 1937 m. gegužės 21 d. Tai atliko anglas F.Spenseris Čepmenas ir šerpas Pasangas Dava Lama. Pastarasis buvo paprastas vienuolyno tarnautojas, vėliau išgarsėjęs savo įkopimais į aštuoniatūkstantininkus K-2, Daulagiri ir pirmaikopimu į Čo-Oju. Sekantį  kartą į viršūnę 1970 m. balandžio mėn. įkopė Butano karininkai ir šerpai. Tačiau grįžo ne visi. Du karininkai žuvo besileisdami nukritę nuo 2 km auščio sienos.

Naktį smarkiai lijo ir rytas nežadėjo nieko gero. Tačiau, nors ir sukąsti uodų, tikriausia iš lovos ryte išlipome teisinga koja. Staiga prasivėrė debesys ir mes pamatėme Džomolari ir arčiau esančią Jiču Drake(6794 m). 

Nors Butano žemė buvo apgyventina išimtinai išeiviais iš Tibeto, bet per visą “drakono šalies” įstoriją Tibetas buvo didžiausias priešas. Išvykome prie Drukgyel Dzongo, kuris buvo pastatytas 1649 m. ant kelio einančio iš Tibeto. Jo pavadinimas reiškia “Butano pergalė” – pirmoji pergalė, kurią pasiekė 1644 m. butaniečiai kovoje su Tibetu. Tvirtovės nuotrauką galima pamatyti tik ant 1914 m. “ National Geographic” žurnalo viršelio. Tvirtovė sudegė 1951 m. išsiliejus aliejinei lempai, kurios buvo visur naudojamos nesant elektrai.. Kokia gyvenimo ironija! Nuo šių lempų per visą Butano istorija sudegė daugiau tvirtovių ir vienuolynų negu nuo priešo padegamų strėlių.

Šaudymas iš lanko iki šiol yra labai populiarus Butane. Tai sportas numeris vienas. Kaip mums krepšinis. Šaudoma bambukiniais lankais iš 140 m. atstumo į nedidelę medinę lentutę gulinčią ant žemės. Varžovai gali trukdyti iššokdami prieš taikinius. Aštrūs pojūčiai garantuoti, kaip “rusiškoje” ruletėje.

Iš pažiūros butaniečiai ramūs žmonės, tačiau aštrūs įspūdžiai matomai nesvetimi net vienuoliams. Pavyzdžiui pasiekti “Tigro guoliu” vadinamą Taksang vienuolyną būtų nelengva užduotis net alpinistams. Šventykla stovi 3 km. aukštyje ant vertikalios 900 metrų uolos. Keisčiau pastatyto pastato dar nebuvau matęs. Vienintelis kelias į ją – siauras takelis. Toliau daugybė mažų laiptelių iškaltų uoloje. Vienas netikslus žingsnis – ir jūs nugarmėsite į giliausią bedugnę. Sunku patikėti ką žmonės čia sukūrė ir kaip įsikūrė tokioje vietoje. Vienuolynas yra pastatytas 1684 m. vietoje, kur pagal legendą meditavo Guru Rimpoče atvykęs čia VII a. ant skraidančio tigro. Meditacija truko 3 metus kol buvo sutramdyti piktieji demonai ir Butanas tapo butistiniu. Dabar Guru Rimpoče dar vadinamas antruoju Buda yra Butano globėjas. Jo garbei kiekvienais metai rugsėjo mėnesį, t.y. jo gimimo mėnesį,  Butano sostinėje Timpu rengiamas Tseču šokių festivalis.

Festivalis vyksta keturias dienas ir tai buvo didelis atsitiktinumas ir dar didesnė sėkmė, kad mes tuo metu atsidūrėme čia. Mes būtinai turime jį pamatyti! Vykstame į sostinę.  Atstumas 65 km ir tai turėtu trukti pora valandų. Kelias asfaltuotas, bet labai siauras.  Šį kelią 1962 m nutiesė Indija, kaip ir kitus epie 1500 km esančius šalyje. Tikrai nedaug, bet nedaug ir automobilių bei gyventojų, tiek kiek Vilniuje apie 600 tūkstančių. Gyventojų sudėtis  vienalytė 70% butaniečių yra tibetiečių kilmės drupkai kalbantys botijų kalba ir 20% nepalietiškai kalbantys lotsampai. 1988m karalius iškėlė šūkį “Viena nacija, viena tauta” ir 90 tūkstančių nepaliečių paliko Butaną. Jeigu būtų galima turėti dvigubą pilietybę, norėčiau turėti ir Butano, nes norėčiau apkeliauti visą šią nuostabią šalį. Klausiu  gido: ” kaip galima būtų ją gauti ”?    

Norint užsieniečiui gauti pilietybę, reikia būti pasitarnavusiam Butanui. Mūsų gidas atsiminė tik vieną tokį atvejį, kažkokį kanadietį mokytoją.  Kita galimybė - vedybos. Vedybos Butane yra labai paprastos. Jūs nusiperkate butelį vyno ir einate pas išrinktojosios  tėvus. Jeigu tėvai neturi prieštaravimų, permiegate su savo drauge ir vestuves įvykusios. Tokiu būdu gaunama vadinama "žalioji " pilietybė, kuri kiekvienais metais turi būti persvarstoma. Butanietis gali turėti ir nevieną žmoną.  Karalius turi keturias ir visos jos yra seserys. Apie tai mums bekalbant, kelyje pasirodė keistas eskortas. “Tai karalius”- pasakė gidas. Aš pasiruošiau video kamerą. “Karališkos šeimos fotografavimą draudžia šalies įstatymai”, priminė gidas. Teko nuleisti kamerą.  Po kiek laiko kelyje pasirodė kitas kiek mažesnis eskortas. Tai karalienė vyresnioji iš seserų. Ji sėdėjo priekyje šalia vairuotojo, todėl buvo gerai matyti.  Graži moteris.  Butaniečių veiduose tarsi surinkti geriausi tibetiečių bruožai: jų nosys ilgesnės ir plonesnės, oda šviesesnė, migdolinės akys be odos raukšlių, dengiančių vidinį kampą. Čia negalima būtų nesutikti su posakiu: “ Nieko nėra pavojingesnio už galingą ir protingą moterį, ypač jeigu ji dar ir graži..” Butaniečiai ir tibetiečiai pirmieji leido moterims vaidinti pirmaeilį vaidmenį visuomenės reikaluose ir politikoje. Ir jos paprastai tvarkosi sumaniau negu vyrai. Tibeto Himalajuose neretai kaimus valdo moterys.

Drakono karalystėje nėra didelių miestų. Didžiausias Timpu – Butano sostinė nuo 1955 m, įsikūrusi 2287 m. aukštyje Vangču upės slėnyje. Miestu jį galima pavadinti tik santykinai, nes čia gyvena vos 40 tūkstančių žmonių. Tačiau prieš kokį ketvirtį amžiaus čia gyveno dešimt kart mažiau žmonių ir tada šalyje nebuvo ne tik miestų, bet ir didelių kaimų. Geriausia miesto panorama atsiveria nuo 500 m. kalvos ant kurios stovi radijo retransliatorius, neseniai buvęs vieninteliu ryšiu su išoriniu pasauliu šioje kalnų jūroje. Iki 1999 m. karaliaus įsakymu buvo draudžiama turėti televizijos antenas . Tai buvo daroma siekiant sumažinti svetimų kultūrų įtaką. Timpu vienintelė sostinė pasaulyje, kur nėra šviesoforų ir eismą reguliuoja policija. Bet jų atliekami rankų judesiai  mūsų vairuotojams būtų visai nesuprantami, nes daugiau primena plastišką šokį arba gerą pantomimą. O vieta kur jie stovi gatvėje, panaši į išpuoštą koplyčią.

Timpu yra moterų vienuolynas. Čia gyvena 50 simpatiškų, plikai skustų, budisčių, kurios mums lankantis praktikavosi pūsti ilgas ritualines triūbas. Pamėginome ir mes. Į atodūsius panašūs mūsų garsai tik pralinksmino vienuoles. 

Timpu dzongas yra pagrindinis miesto arhitektūrinis akcentas. Neskaitant Potalos rūmų  Lasoje, jis ir dar viena Butano tvirtovė Tongsa, yra didžiausi statiniai Centrinėje Azijoje. Citadelė turi 2000 kambarių, 300 koplyčių ir 3 šventyklas. Visas milžiniškas kompleksas suręstas be jokios vinies – tik medis, akmuo ir tibetiškas cementas. Galva svaigsta, žiūrint į milžinišką masyvą, jo neįmanoma viso aprėpti iš vieno taško. Tai sykiu vienuolynas, svarbiausia tvirtovė ir sostinė. Dzonge gyvena karalius, visas jo dvaras, valdininkai, tarnautojai, Butano bažnyčios galva ir daugiau kaip tūkstantis vienuolių. Moterims draudžiama naktį  pasilikti milžiniškoje šventovėje. Kiekvienas įeinantis į Timpu ar į bet kurią iš 32 šalies tvirtovių privalo apsigaubti pečius simbolišku baltu šaliu ( lamos ir vienuoliai – raudonu, o karalius geltonu). Mums turistams šalis nebūtinas,  tačiau apranga turi būti tvarkinga. Jokių maikučių, šortų ir sandalų. Mes net nemėginome tam prieštarauti, buvome laimingi, kad atsidūrėme didžiausiame karalystės forte, didžiausios Butano šventės metu. Tokių vaizdų jau niekur pasaulyje nepamatysi. Tai buvo daugiau negu sėkmė... Tūkstančiai žmonių: vyrų, moterų ir vaikų, vienuolių ir pasauliečių iš visų Butano vietovių susirinko didžiuliame tvirtovės kieme. Visi buvo pasipuošę gražiausiais nacionaliniais rūbais. Vyrai išeiginiais kho, o moterys puikavosi tviskančiomis šilkinėmis palaidinukėmis ir siauromis ilgomis suknelėmis. Vienuoliai stebėjo renginį iš daugybės citadelės langų su blyškiai žydromis, oranžinėmis ir raudonomis apkaltomis. Keturi šokėjai vilkėdami ilgus geltonus sijonus ir kaukes su elnio ragais, grakščiai sukdami galvas, vaizdavo kaip Guru Rimpoče tampa Vėjo Dievu. Po to buvo šokamas: šokis apie didvyrius; šokis elniai ir šunys; šokis su 21 juoda skrybėle ir būgnais; mirties šokis. Tiču festivalis buvo pradėtas švęsti 1670 m rugsėjo mėnesį. Mėnesį kada gimė Guru Rimpoče aštuntame amžiuje skelbęs budizmą ir atkeliavęs į Butaną 746m.pr.m.erą. Tačiau daugelio šokių tradicijos siekia jau 14 amžių. Senose Butano knygose apie Tiču festivalio atsiradimą rašoma: 

” Tam, kad Butanas galėtų džiaugtis besitęsiančia laime, daugelis išprususių lamų sumanė šokių tradiciją. Šokių metu pasireiškia ypatinga jėga, visos nelaimės sumenksta, išsipildo norai ir troškimai ”. 

Jeigu ne šis festivalis Butano sostinė nebūtų palikusi tokio įspūdžio. Vakarais Timpu nėra ką veikti. Pasivaikščiojome po miesto centrinę Norzin Lam gatvę. Palyginus su Katmandu pramogų  prasme čia tikras skurdas. Restoranų yra daug, bet jie labai paprasti ir juose esantis maistas labai vienodas. Ką jau lyginti su Pietryčių Azija – gurmanų rojumi. Kadangi už maistą jau būna apmokėta iš anksto tai  turistai valgo viešbutyje, kuriame ir gyvena. Užsieniečiai paprastai apgyvendinami Druk (Drakono) viešbučiuose. Neverta nieko bijoti, nes ten nėta nei drakonų, nei tarakonų. Visi jie atitinka tarptautinį standartą. Geriausia pramoga vakarais nueiti į tradicinę butanietišką pirtį. Tai karštais akmenimis įkaitintas medinis, vandens pilnas kubilas.   

           Kaip mes vežame savo svečius į senają Lietuvos sostinę Trakus, taip butaniečiai būtinai parodys Punaka. Iki 1955 m Punaka žemėlapiuose buvo ženklinama dvigubu apskritimu, kaip kitos pasaulio sostinės. Iš tikrųjų Punaka buvo žiemos sostinė,  Timpu – tik vasarinė. Kelionė iš vienos sostinės į kita ne taip jau seniai trukdavo beveik savaitę, dabar tai trunka apie 3 valandas, bet ant pakelės stulpų atsirado užrašai “ Lenkdamas priartini sau galą”, “ Gyvenimas ir taip trumpas, netrumpink jo skubėdamas”. Aišku, kad jie skirti ne mulų varovams. Kelias negailestingai brovėsi į 3 km. aukščio perėją, nuo kurios, esant geram orui, atsiveria rytinis Himalajų kalnagūbris su aukščiausia šalyje  Gang Punsum ( 7520 m) viršūne. Tačiau šiandien debesuota ir perėjoje stovinti balta stupa su daugybe maldos vėliavėlių, skendėjo mistiniame rūke. Nuo perėjos kelias eina žemyn ir darosi šilčiau. Čia nėra spygliuočių, labai daug drėgmės, todėl kelias vietomis stipriai paplautas. Musonas vėl įsisiautėjo. Upė apačioje virto riaumojančiu srautu, kurio nešvarus vanduo, susimaišęs su dumblu ir smėliu, godžiai laižė krantus. Vietomis krantas sudarė nuostabaus grožio pliažus, primenančius pajūrį. Jei ne kalnai, galėjai įsivaizduoti esąs Kuršių nerijoje.

Netikėtai už posukio tarsi pakilo žalia uždanga – ir pasirodė Punaka. Štai tas legendinis miestas, taip ilgai nieko neisileidęs ir kurio nuotraukų dar prieš ketvirtį amžiaus niekur nebūtum radęs. Punaka žinoma kur kas  mažiau už Lasą. Drakono šalis neskubėjo atverti durų visam kitam pasauliui.  

Punaka palyginti su Timpu visai mažas miestelis, vos 5 tūkst. gyventojų. Čia nėra jokios pramonės, tik koledžas, kuriame mokosi studentai baigę 8 klases. Čia mokėsi ir mūsų gidas. Punakoje yra du gražūs dalykai: dzongas ir koledžo studentės. Kai aš pradėjau fotografuoti pastarajį , mano draugas pajuokavo: tvirtovė dar ilgai stovės, o mergaitės... Studentės nutolo, nusinešdamos  nerūpestingą  juoką. 

               Punakos citadelė, pastatyta 1637m. iš Tibeto atvykusio lamos. Įsikūrusi labai strategiškoje ir gražioje vietoje. Tai dviejų upių Moču ir Poču santaka. “ Moču” reiškia “motulė upė ”, o “Poču” – “ švari upė”. Vienas vardas moteriškos, o kitas vyriškos giminės - viskas pagal geriausius rytietiškus kanonus. Moču upė teka savotišku “mirties slėniu”, natūralia krosnimi, kurios molėti krantai sugeria saulės spindulius ir taip įkaitina orą, jog ten debesys nesusidaro net musono laikotarpiu. Žiemą Punaka virsta nuostabiu rojumi, kurį iš visų pusių supa pusnys. O šalimais sniego laukų auga bananai. Pasislėpusi liepsnojančiame slėnyje, iš visų pusių atskirta sniegynų ir vasaros potvynių, Punaka atrodo absoliučiai neprieinama.  Per visą istoriją niekas nesugebėjo jos paimti. Penkiadešimties metrų aukščio sienos, išvarpytos daugybės kulkų, liko neįveiktos. Butaniečiai, įsitvirtinę už stiprių šios citadelės sienų, drįsdavo mesti iššūkį  Tibetui, Asamo kunigaikščiams ir anglams Indijoje. 

1985 m. gaisras, kilęs dėl tos nelemtos aliejinės lempos, sunaikino dalį medinės dzongo dalies.Bet dabar jis baigiamas atstatyti. Įėjus į naujai atstatytas patalpas, užima žadą. Tokio kruopštaus darbo galėtų pavydėti net Mikelandželas. Visos sienos ir lubos ištapytos tradiciniais piešiniais. Altoriuje didžiulės, apie 5 m. aukščio molinės Budos ir kitų šventūjų skulptūros, kurios laukia kada bus padengtos auksu. Medžio raižiniais papuoštos kolonos, kaip dideli saldainiai apjuostos varinėmis plokštėmis su iškaltais juose drakonais. Fotografuoti negalima, nes nenorima, kad nuotraukos su šventais atvaizdais patektų į blogas vietas – suprask tualetą.

Tibeto pasienyje 1995 m., išsiliejus kalnų ežerui, didžiulė vandens banga lyg cunami, šluodama viską savo kelyje, trenkėsi į  tvirtovės sieną. Dzongas vėl nukentėjo, bet miestas buvo išgelbėtas. 

Butane pradedi geriau suprasti viduramžių miestą, kur meninė kūryba buvo laikoma tiesiog amatu. Ji nesliapiama muziejuose, ji kuriama kasdien.  Nei arhitektui,  nei dailininkui nešauna į galvą kurti kažką “originalaus“. Čia žmonės kasdieniniame gyvenime ieško grožio lygiai taip pat kaip mes ieškome komforto. Vaikydamiesi laimės,  mes užmirštame, kad grožis yra privaloma jos sudėtinė dalis. Akys neturi kuo pasidžiaugti ten, kur supratimas apie “patogumą” ir “ funkcionalumą” išstūmė grožį ir natūralumą.

Kelionė Butane baigėsi. Liko beveik 150 km.kelio iki Indijos sienos, kuris atrodė turėtų  būti nuobodus keletos valandų  nusileidimas automobiliu. Bet viskas pavirto aštuonių valandų trukmės siaubo serpentinu. Pradžia buvo rami: džiunglės, kriokliai, bezdžionės. Po pietų kelionės salygos staigiai pablogėjo. Mes važiavome dviejų kilometrų aukštyje debesyje, pastoviai lyjant stipriam lietui ir vietomis esant tokiam rūkui, kad beveik nieko nesimatė, o iš priekio atvažiuojančios sunkiasvorės mašinos nesivargino uždegti žibintų. Šlaito apačia vietomis buvo sunkiai įžiūrima. Jeigu būtų geras matomumas tai vaizdai būtų pritrenkiantys,bet dabar pritrenkė kelio stovis. Esu važinėjęs įvairiais kalnų keliais Nepale ir Indijoje, pasitaikydavo prastų kelių, net labai, bet čia buvo ištisos kaskados nuošliaužų ir kai kurios buvo visai naujos.Vieni akmenys dar mėtėsi ant pravažiavimo, o kiti grėsmingai kybojo virš galvos. Pradžioje atrodė baisu, bet kartu ir įdomu. Ką reiškia kelios nuošliaužos, ką tik praėjus musonui? Bet nuošliaužos tęsėsi be galo. Vietomis jos buvo tokios didelės, kad rūke nesimatė ne tik šlaito dugno, bet ir nuošliaužos galo. Pasijunti pakibęs kažkur erdvėje. Atrodo baisu būtų eiti net ant pirštų galų, o čia automobiliu ir dar kažkas iš priekio atvažiuoja. Išsiskiria toks kiekis adrenalino, kad atrodo sparnai išaugs. Viskas laikėsi ant “garbės žodžio” ir “dievo valios”. Pradėjome pamažu leistis, pasirodė saulė, bet kilometro aukštyje vėl debesys, vėl nuošliaužos. Atrodė, tai niekad nesibaigs, bet baigėsi ir mes privažiavome užrašą:          SVEIKI ATVYKĘ Į INDIJĄ ir dar didesnį užrašą raudoname fone “BŪKITE ATSARGŪS! JŪS ĮVAŽIAVOTE Į MALIARIJOS ZONĄ. SAUGOKITĖS UODŲ ĮKANDIMO”. 

Nuotykiai baigėsi - nuotykiai prasideda ir jų vardas INDIJA. 

· tai ” žemė svajonių ir romantikos,  negirdėtų turtų ir neregėto skurdo,  rūmų ir lūšnynų,  bado ir maro,  dvasių ir Aladino lempų,  tigrų ir dramblių,  kobrų ir džiunglių;  šalis šimto tautų ir kalbų,  tūkstančio religijų ir milijono dievų...” ( Markas Tvenas ).

Vytautas  Bukauskas

