Devynių   drakonų   žemė

Kelionės džiaugsmas kyla iš to, kad tai, kas domina, nuolat keičiasi.














Lie Dzė

 Kiekvienai kelionei yra svarbi daug žadanti pradžia ir…laiminga pabaiga. Pradžia – tai įdėja. O ji atrodė kaip saldainiukas suvyniotas į aukso popierėlį.  Šešios Indokinijos valstyvės prieš metus matytos iš dešimties kilometrų aukščio pro lėktuvo iliuminatorių pakeliui į rojaus žemę  Indonezija, dabar turėjo atverti savo paslaptis: Honkongas ir Makao su Brius Li iš mūsų pauglystės filmų, “šių laikų epokalipsė”–Vietnamas, Kombodža su pasaulio stebuklu Ankor Vatu, opiumo dūmuose skendintis Laosas ir šypsenų šalis - Tailandas. Tam negalima buvo atsispirti. Tai buvo svajonių šalys ir mes tikėjomės, kad  pasirinkimas mūsų neapvils.

Kaip Indijoje visus vienija karvė, taip Indokinijoje visus vienija Mekongas. “Devyniais drakonais” kiniečių vadinama  upė,  gavusi pradžią Himalajuose – Tibete, jungia ir atskiria Birmą ir Tailandą, Laosą ir Kambodžą ir pagaliau, pratekėjusi 4500 kilometrų devyniais pagrindiniai srautais Vietname įteka į Pietų Kinijos jūrą sudarydama didžiausią pasaulyje deltą beveik prilygstančią Lietuvos teritorijai. Neaprėpiama didybė, kurią gali stebėti nebent iš lėktuvo.

Negimk gražus - gimk laimingas

Didžiulis Boing 747  laukė skrydžio Amsterdamas – Honkongas. Nors skrydis vėlavo net 2 valandas, bet prie F6 terminalo lūkuriavo įtartinai mažai žmoniu. Gal klaidingas terminalas ? ...Ne. Gal vėl koks teroro aktas ?....Ačiū dievui irgi ne. Priežastis?    Mes išsiruošėme į kelionę kiniečių naujųjų metų išvakarėse. Ar daug kas skraido naujujų išvakarėse ?  Tačiau visi žino, kad Naujieji Metai dovanų metas, o nuo savęs galiu pridurti, kad ir teisingas laikas skraidyti. Registratūroje, kažkuris iš mūsų juokaudamas paklausė ar nebūtų galimybės skristi viršuje ( suprask pirmąja klase, kur bilieto kaina į vieną pusę net 3000 $). TAIP, netikėtai atsakė “fėja” šviesiai mėlyna KLM  uniforma ir mes devyniese, kaip burtų lazdele mostelėjus  su naujametinio šampano taure rankose, bet ekonominės klasės bilietai kišenėje, ištiesę kojas priešais personalinį skystūjų kristalų televizorių skrendame, kaip kokie ambasadoriai į pirmą pagal brangumą pasaulio miestą. Gera skristi dieną, tada skrydis kaip geografijos pamoka          11 kilomertrų aukštyje.  Tačiau žemė atrodo nerealiai arti, toks skaidrus oras. Skrendame virš Vokietijos, Latvijos, Sank Peterburgo, Ufos ir pasukame link Mongolijos. Po sparnais ko gero nykiausia pasaulio vieta – Gobio dykuma. Tolumoje pasirodė Tibeto plynaukštė, bet lėktuvas neskrenda per ją, lenkia lanku. Matomai bijo užkliūti už aukščiausių Himalajų viršūnių, kur prieš vienuolika metų  ir prasidėjo ši kelionė. 

Pradzia

Retai būna tikra meilė, bet tikra draugystė būna dar rečiau.

F. De Larošfuko

1991 metų gegužė. Himalajai. Keliautojų ir alpinistų Meka - Nepalas. Anapurnos kalno bazinės stovyklos prieigos. Čia mes pirmieji lietuviai atvykę ruošti ekspedicijos į Everestą ir pažiūrėti  kalnų, kuriais iki šiol žavėjomės tik Rericho paveiksluose . Kalnų takeliuose sutinki keliautojus iš viso pasaulio: Hi, hello, bonžur, namaste....tai standartiniai žodžiai kurias paprastai prasideda ir baigiasi daugelis pažinčių. Beveik keturių kilometrų aukštyje lėtai link legendinės Anapurnos viršūnės kilo dvi figūros: merginos ir vaikino. Vaikinui  sunkiai sekėsi ir mes greitai juos pasivijome. Paklausėme ar nereikia pagalbos. Ne viskas gerai tik mano vyrui Patrikui jau antra diena nesiseka peržengti 4000 metrų ribos atsakė kinetiškos išvaizdos mergaičiukė. “ Iš kur jūs” paklausiau norėdamas patenkinti savo smalsumą. “ Iš Honkongo” . “O, labai įdomu”.  “ O kas ten įdomaus ?” gavau netikėtą atsakymą.  Na…. dangoraižiai, kong fu, Brius Li mėginau apginti savo teiginį . Ir tuo pačiu mėgindamas paaiškinti iš kur mes patys tokie neišmanėliai esame. Dar keletas atrodytų nereikšmingų frazių. Pokalbis truko gal kokį pusvalandį, bet apsikeisdami adresais mes pažadėjome apsikeiti ir laiškais, kurie pradžioje buvo rašomi ranka, po to spausdinami mašinėle, o dar vėliau skriejo elektroniniu paštu. Ir dabar negalėčiau paaiškinti, kodėl mes iš skirtingų pasaulio vietų, iš skirtingų kultūrų, skirtingo auklėjimo ir tradicijų,  neturėdami bendrų interesų ir net  nemokėdami vienas kito gimtosios kalbos  tapome geriausiais draugais. Gal būt mano noras suprasti dangoraižių pasaulį, o Bonnie Ho ( toks buvo merginos vardas)  noras suvokti iš kur gi tas žalias kraštas vadinamas Lithuania. 
Mano noras pamatyti jos šalį buvo didesnis už Bonie  finansines galimybes aplankyti Lietuvą.

Praėjo 11 metų laukimo  ir  9 valandų skrydžio.  Lėktuvas darydamas didelį lanką ir praskrisdamas virš Makao leidžiasi moderniausiame pasaulyje HK oro uoste,  pastatytame tam supiltoje dirbtinėje saloje. Tai labiai  šviesus  pastatas iš stiklo ir plieno. Bet tame šviesume visi ten  esantys žmonės mums atrodė vienodi tik raudonai apsirėdę kinietiško stikiaus seniai šalčiai skyrėsi iš minios. Bet mano akys ieškojo jos, vienintelio žmogaus,  kuris pasiryžo mane ir dar 8 mano draugus 3 dienas vedžioti po betonines HK ir Makao džiungles. Gėlės iš Olandijos paruoštos, bet kur mūsų draugė Bonie. Čia nėra žmogaus paieškos paslaugos. Darėsi neramu, bet staiga jos smulki figūra išniro iš už mūsų nugarų tokia pati kaip ir tada Himalajuose, tik be kuprinės. 

Aš labai džiaugiausi, kad ji sutiko būti mūsų gide. Ne vienas, net ir geriausias pasaulio gidas negali atskleisti šalies gyvenimo taip,  kaip eilinis jos gyventojas. Paprastai niekam neidomūs metai, metrai ar kilometrai. Viska tai galima rasti knygose. Šalis kokia ji bebūtų tai vietos gyventojai, jų buitis ir problemos. Garsiausios ir labiausiai reklamuojamos vietos nuo per didelio turistų anplūdžio ir vietos valdžios noro tobulinti tą vietą dažniausiai būna jau seniai praradusios savo pirmykšti žavesį ir tik kartais, geras gidas, pūsdamas miglą į akis sugeba sukelti šiokį tokį susidomėjimą.  

“  Kvepiantis miestas  “

    Honkongas kiniečių kalba reiškia “kvepiantį miestą”. Tikiu, kad prieš 100 metų, kai buvo pradėtas statyti jis dar galėjo kvepėti lauko gėlėmis, bet dabar tarp šių betoninių aukštybių vyravo kinietišo maisto ir  smilkalų, kurie čia deginami kuokštais, kvapas. HK sudaro HK sala, Kauluno pusiasalis, vadinamos Naujosios tertorijos ir dar 260 salų. Viso 1045 kv.km.    HK tikras miestas.  Jeigu nori sužinoti ar gali gyventi tikrame mieste tai HK tam tinkama vieta. Čia beveik viskas didžiausia pasaulyje: didžiausias gyventojų tankumas,  net 7000 į kv. km.( Lietuvoje tik 50 į kv. km. ) Pagrindinėse gatvėse žmonės juda kaip mašinos vieni viena šaligatvio puse kiti kita  Automobilių tankumas irgi didžiausias pasaulyje  apie 280 mašimų viename kelio kilometre ( Lietuvoje 20 ).  HK yra tik 43 km geležinkelių, bet jais kas dieną pasinaudoja virš 1 milijono keleivių. Palyginti nedidelėje Viktorijos įlankoje yra didžiausias pasaulyje konteinerių terminalas. Jų kiekio užtektu kelis kartus, per ekvatorių, apjuosti žemės rutulį. Bet gana tų skaičių. 

 
Iš oro uosto į viešbutį važiuojame paprastu autobusu už 40 HK$. Boni dėka sutaupome 100 HK$, kuriuos būtume permokeje už ekspresą. Net ir mačiusiens tokius miestus kaip Niujorkas HK daro įspūdį savo pastatų aukščiu ir jų koncentracija. Čia dar nėra pastatų rekordininku, bet gausybė 70 aukštų  pastatų. “ The Center” ir “Central Plaza”  yra 79-nių ir 78-nių  aukštų pastatai ir užima 5 ir 6 vietą pasaulyje pagal aukštį . Visi gyvenamieji namai 35 aukštų ir iš toli atrodo kaip siena. 


Mūsų viešbutis pačiame miesto centre ant Viktorijos įlankos kranto. Galima bus stebėti naujametinius fejerverkus per kambario langą. Iš 10-ties geriausių pasaulyje penkių žvaigždučių viešbučių 4 yra HK. Mūsų “Excelsior” irgi penkių žvaigždučių, bet kuklesnis ir kainavo 110 $ už dvivietį. Brangiausiam pasaulio miestui, kur vidutinis uždarbis yra 20000 HK$        ( 3 tūkst.$ ) tai gera kaina, bet mums didoka kadandi visi kiti viešbučiai mūsų kelionėje su maitinimu ir baseinais neviršydavo 10$ žmogui.  Bonie sakė, kad mes galime imti tik kelis kambarius jeigu mums bus patogu taip gyventi. Ji su savo draugėmis taip darydavo ir gyvendavo net po penkias dviviečiame. Lietuviškas kuklumas – “ką kiti pagalvos” nugalėjo  ir mes nepasinaudojome šiuo patarimu. Vėliau lankydamasis Boni namuose aš supratau, kad jų erdvės standartai daug kartų kuklesni už mūsų.


Net 75% honkongiečių praktikuojantys  budistai ir daoistai, o naujieji metai tai masinis šventyklų lankymo metas. Toks masinis, kad gatvėse šalia jų pasijunti, kaip Maskvos metro spūsties metu. Ir jeigu esi tam fobiškas gali net labai nepatikti. O dar tie dūmai. Kiekvienas turi uždegti mažiausiai 3 smilkalus, bet visi degina saujomis ir negalima pūsti. Reikia užgesinti vėduojant. Čia tiek dūmų, kad net griaužia akis. O iš toli atrodo, kad degtų visas kvartalas. Aplinkui pilna burtininkų ir hiromantų. Pasuki stikline su specialiomis plokštelėmis. Viena iškrenta ir pagal ją buri savo ateitį. 

Boni mus nusivedė į  daoistinę  Wong Tai Sin šventyklą ir aprodė visą maldos ir įvairių burtų ritualą. Man patiko burtai su vėžliukais. Vėžliai yra narve su vandeniu. Sugalvoji norą ir meti monetą . Pataikei į šarvą įsipildys, ne vėl meti  jei turi ką. Apima azartas kaip kazino, net pamiršti kokį norą sugalvojai. Lieka vienintelis noras - pataikyti. Daug tame vandenyje pinigėlių mėtosi. Labai daug, kaip pas žmonų norų.

Toliau programoje kviestiniai pietūs Boni namuose. Tai didelio pripažinimo ir draugystės ženklas, nes Pietryčių Azijoje bendravimas vyksta tik  tarp šeimos ir giminės narių, kurie suformuoja savotiškus klanus. Svetimi, ypač užsieniečiai, labai retai įleidžiami į šeimos ratą ir tuo labiau kviečiami į namus. Mes buvome pamaloninti. Bonie gyvena Kawloono pusiasalyje jaukiame mikrorajone. Reikia tik stebėtis, kaip įmanoma išplanuoti tokį dangoraižių  rajoną, kad jis neslėgtų savo betoninėmis aukštybėmis. Visi namai 35 – kių aukštų. Visur kur tik įmanoma įterpta žaluma. Teka upė. Tiksliau toks kriokliukas betoniniame apvade. Viskas pagal geriausias feng šui tradicijas. Greitaeigiu liftu kylame į 19 – tą aukštą. Boni gyvena kartu su savo 70-mečiais tėvais         550 kv.pėdų ( apie 50 kv.m ) bute. Tai ištisinis koridorius, o į šalis eina: mažytė virtuvė, L raidės formos salonas ir toliau keletas kambarių, kurie daugiau primena dideles spintas. Tų “spintų” ilgis sulig lovos ilgiu plius maža spintelė ant kurios pastatytas televizorius, nors per langą galima matyti ir kaimyno iš gretimo namo žiūrimą laida. Lange kondicionierius, nes vasaros labai karštos ir drėgnos. Tarp lovos ir sienos nedaugiau vieno metro praėjimas. Taip kukliai gyvena didžioji dauguma honkongiečių mūsų akimis žiūrint gaunančių pasakiškus atlyginimus. Tačiau ir tokių mažų butų kainos labai didelės, nes 1 kv. m. šiame rajone kainuoja apie 4500$. Mažame bute valgome šventinius pietus. Tai kuklūs pietūs, kaip ir šis butas, bet išties šventiniai. 

HK būtina pamatyti nuo Viktorijos kalvos. Tai tas pats kas Vilniuje grožėtis mieto panorama nuo Gedimino ar Trijų kryžių kalno. Tik aukštis didesnis apie 550 metrų ir panorama daug įspūdingesnė. Ji vienodai puiki ir dieną ir naktį. Dieną po savo kojomis matai “ betonines džiungles”, o vakare į viršų kylančią  šviesos jūrą. Į kalną 40 laipsnių kampu kelia 112 metų senumo funikulierius.  Puiki vakarinė pramoga. Mums patiko. Paklausėme Bonie: kaip paprastai poilsiauja honkongiečiai ? Viskas labai paprasta: ilgai miega, daug ir dažnai valgo, spokso į televizorių ir eina pasivaikščioti į parduotuves. Nebūtinai perka, paprasčiausiai vaikšto, žiopso ir tiek.  Nelabai išradinga, bet suprasti galima. Tokioje mažoje teritorijoje ne kažin ką sugalvosi nebent savaitgaliui nuvyksi keltu į Makao palošti kazino. Tai mūsų programa rytdienai. Kadangi dabar švenčių metas tai bilietai greitai išperkami, o kasos dirba iki 20 val. Skubėdami čiumpame taksi už 50 HK$, o grįžtame tranvajume, kurie kaip Londono autobusai čia yra dviejų aukštų. Tai geriausias būdas susipažinti su šio didmiesčio gatvių gyvenimu. Įdomu, gražu, bet aš nenorėčiau gyventi šiame betoniniame kape nors ir pagal feng šui. HK miesto transportas puikiai išvystytas. Geriausia važinėti metro. Tai greičiausia, ypač piko valandomis. Vienkartinis pravažiavimas metro kainuoja 4,45 HK$, o autobusu 2,5HK$. Galima nusipirkti miesto transporto kortelę ją užpildyti pinigais ir naudotis kol ji baigsis. Prilietus prie spec. vietos nuskaičiuojami pinigai ir parodoma kiek dar liko. Kortelę, bet kuriuo momentu galima papildyti arba nuimti likusius, bet negalima su viena kortele važiuoti keliems nes vienam praėjus ji kurį laiką yra neveiksminga.

Greitas miestas, greitas maistas. Nors HK ir ne Amerika,  bet iš 10-ties pasaulyje  lankomiausių McDonaldų 5  yra  HK. Geriau jau valgyti  karštus kaštonus gatvėje. Tačiau čia daug ir vietinių restoranėlių. Su Bonie vakarieniaujame tokiame. Pavadinčiau jį valgykla . Čia trys standartiniai patiekalai iš makaronų, mėsos, ryžių, kiaušinių ir arbata.  Komplekso kaina 35 HK$ ( 5$). Tai labia pigu vietinėmis kainomis. HK gyventojai paprastai čia pusryčiauja, pietauja ir vakarieniauja.

Makao

         Niekas nepajėgia išsaugoti salės, pilnos aukso ir nefrito.

                                                                             Lao Dzė


Makao atveju Lao Dzė buvo teisus. Portugalai valdė šią teritoriją vadinama  Aominiu beveik 450 metu. Tai buvo seniausia Azijoje europietiška valda. Bet ir turėdami sutartį “ Dėl amžino valdymo” 1999 gruožio 31 d jie atsisakė šios kolonijos Kinijos naudai. Tačiau Makao kaip ir  Hong Konge dar 50 metų nebus keičiama socialinė-ekonominė sistema padal principą         “viena valstybė dvi santvarkos”. Ir tik didžiulis auksinis lotosas pastatytas prisijungimo proga primena, kad formaliai Makao jau yra   Kinija. Makao dar mažesnė už HK. Tik 16 kv.km. Tai dvi salos Makao ir Taipa bei kąsnelis sausumos ( Coloane), kuriuos tarpusavyje jungia fantastiškas tiltas ir plentas ant pylimo. Iš 500 tūkstančių gyventojų 97 %  kiniečiai ir 3% portugalai. Ekonomikos pagrindas azartiniai lošimai. Iš kazino Makao gauna trečdalį pajamų. Kinai labia mėgsta lošti, o HK lošimo namai uždrausti. Kazino čia veika 24 valandas per parą ir per metus čia apsilanko apie 5 mlj. turistų. 


HK ir Makao skiria 65 km arba valanda plaukimo greitaeigiu laivu. Išvykimas kas valandą, bet emigracjoje nusidriekia ilgoka eilė. Kaip bebūtų Makao kita valstybė ir formalumai neišvengiami. Visa laimė, kad lietuviams į Makao kaip ir į HK nereikia vizų. Bet kiniečių įvažiavimas į HK ir Makao dėl didelio pragyvenimo lygio skirtumo labiau komplikuotas nei užsieniečių. 


Makao mus pasitiko šiltu saulėtu pavasarisku oru. Buvo vasario vidurys, bet oras sušilo iki + 23 C. Jaučiasi naujieji metai: dekoracijos, fejerverkai, petardos ir muzika. Miestas labai  simpatiškas su dar jaučiama portugališka dvasia. Daug senovinių pastatų ir  bažnyčių. Arhitektūrinis miesto simbolis šv. Pauliaus katalių bažnyčia pastatyta jėzuitų 1602 metais. Tiesa vargšelė 1835 metai sudegė ir liko tik akmeninis jos fasadas. Viso mieste yra 13 bažnyčių , bet ši nors ir sudegusi yra įdomausia. Šalimais Monte fortas vienas iš penkių mieste pastatytas portugalų 1617 m. Nuo jo atsiveria puiki miesto panorama. Čia jauku ir ramu. Grėsmimgos patrankos tyli. Vienintelį ir paskutinį kartą jos šaudė 1622 metais ir nušlavė puolančius olandus atgal į jūrą. 


Makao pavadinimas kilęs iš  A-Ma  šventyklos  pavadinimo. Šventykla buvo pastatyta prieš 400 metų garbei neturtingos kiniečių mergaitės per audrą išgelbėjusios žvejų laivą. Mus čia pasitinka tikra naujametinių petardų kanonada, net nėra kuo kvėpuoti. Kad kiekvienas, norintis pasprogdinti, nesužeistų atsitiktinių praeivių tam yra skirtas  kiemelis, jau nusėtas raudonomis petardų liekanomis. Į šventyklos teritoriją galima patekti tik pro apvalų įėjimą už kurio pagal kiniečių burtus lieka visi blogieji demonai. Didžiuliai į spirales susukti smilkalai kaip toršerai kabėjo šventyklos pastogėse skleisdami svaiginanti kvapą.


Makao daugybė kazino. Bet įdomiausias  yra plaukiojantis. Tikras gyvenimas čia prasideda vakarais. Dabar irgi galima užeiti palošti ar paspoksoti, bet fotografuoti draudžiama. Dieną čia nieko įpatingo, bet pagal aptrintas kolonas galima spėti koks gyvenimas čia verda vakarais. 

Ugnies  spektaklis

Laukti džiaugsmo-taip pat džiaugsmas

G.E.Lesingas


Nuo to laiko kai kinai išrado paraką jie jį naudoja ne tik patrankoms užtaisyti, bet ir šventiniams fejerverkams gaminti. HK naujametiniai fejerverkai yra garsūs visame pasaulyje. Kasmet čia atvyksta milijonai turistų iš viso pasaulio stebėti tą neapsakomą ugnies šėlsmą palyginamą tik su ugnikalnio įsiveržimu. Šis reginys buvo mūsų HK epopėjos “ vinis”. Pagal tradiciją pirmąją naujūjų metų naktį vyksta paradas su kaukėmis, o antrają fejerverkas prasidedantis aštuntą valandą vakaro. Tikėjomės stebėti šį reginį iš mūsų viešbučio restorano lango, bet kokie mes buvom naivuoliai. Restoranas, kaip sako anglai jau seniai         “over booked ”. Nėra to blogo kas neišeitų į gerą. Bonie pasiūlo praleisti vakarą žvejų kaimelyje miesto pakraštyje ir vakarieniauti vietiniame jūros gėrybių restoranėlyje. O po to stebėti fejerverkus gatvėje, su keliais milijonais miestelėnų. Tikėkimės nesutryps. Žvejų kaimeliai ir gyvenimas valtyse išskirtinis reiškinys būdingas Pietryčių Azijai. Filmuose apie HK dažnai tenka matyti tokį peizaža: vargani laiveliai, o tolumoje dangoraižiai. Tai tipiška HK provincija. Daugelis honkongiečių gyvena ne namuose, bet laivuose. Šeimos grūdasi džonkose ir sampanuose ir verčiasi žvejyba. Laivuose: ir  mokyklos, ir parduotuvės, ir restoranai.         Nors Lietuva skelbiasi jūrine valstybe, bet daugelis iš mūsų nusimano tik apie bulves. Šis įspūdis dar labiau sustiprėjo patekus  į gyvų žuvų turgų. Pasirinkimas didesnis negu Klaipėdos jūrų muziejujaus akvariume. Gali žiūrėti ir žiūrėti kol apims neviltis ką nors išsirinkti. O dar tie įkyrūs prekiaiviai  galima pagalvoti, kad  brangiausiame pasaulio mieste  jie viską už dyką dalina. “ Spastai “  kaip sakė vienas mūsų bendrakeleivis. Teko pasikliauti nuovokumu tautiečių mačiusių  daugiau pasaulio ir daugiau žuvų uodegų. Tai vienas iš privalumų kai keliauji ne vienas. Jūrų gėrybių žinovai ištaisė tikra puotą per kurią mes vos nepavėlavome į svarbiausia renginį. Šokame į taksi ir lekiame, bet panašu, kad nespėsime, nes prasidėjo kamščiai. Metame taksi , jeigu ne Bonie tai ko gero būtume ir neužmokėje,  ir lekiame prie Viktorijos įlankos. Žmonių jūra. Prasidėjo. Pusė valandos ugnies šokio ir entuziastingos žioplių minios ovacijų. Ar patiko? “Džiaugsmas dėl nieko ir nežinojimas apie nieką – tai tikras džiaugsmas ir tikras žinojimas”(Lie Dzė).   

Viltis  

Amžinai viltis perša džiugią rytdieną

Tibulas


Važiuodamas į kurią nors šalį stengiuosi tenai pamatyti viską. Bet kai tai nepavyksta džiaugiuosi, nes išlieka viltis vėl ten sugrįžti. Taip aš grįžinėjau į Nepalą ir Indiją daugiau nei dešimt kartų. Tikiuosi, kad  į HK kada nors vėl užklysiu. 


Paskutinę kelionės HK dieną mes turėjome apžiūrėti didžiausią pasulyje sėdinčio Budos skulptūrą esančią toje pat saloje, kaip ir oro uostas. Bronzinė skulptūra pastatyta 1998 metais siekia 26 metrus aukščio ir sveria 202 tonas. Bet Buda liko stovėti ant kalno be mūsų. Tiksliau mes likome be jos. Tą dieną norinčių nuvažiuoti prie skulptūros ir šalia esančio vienuolyno buvo ne šimtai, o šimtai tūkstančių. Tai tikra “kinų” siena iš gyvų žmonių. Nutarėme nerizikuoti ir ramiai praleisti laiką oro uoste.          Bet kelionė tai nuotykiai:  planuoti ir ne. Ir pačiose netikėčiausiose vietose. 


Registratūra. Simpatiška kinietė  paėmusi į rankas mūsų pasus nustebo ne dėl nežinomo šalies pavadinimo, bet dėl to, kad mes neturime Vietnamo vizos. Aš turėjau dokumentus įrodančius, kad mūsu laukia Hanojuje ir ten padarys vizas, bet tol kol ji negavo patvirtinančio skambučio iš Vietnamo mano  organizmas pasigamino kelių dienų adrenalino dozę. Labai nesinorėjo patirti fiasko pačioje kelionės pradžioje ir pasilikti bent dienelę brangiausiame pasaulio mieste ant mažosio Bonie galvos. Nepasilikome. Atsimojavome ir atsibučiavome su Bonie Ho. Tiesa jos tikrasis vardas yra Ho Suk Ching. Honkongiečiai gauna vakarietiškus vardus, kad galėtu lengviau bendrauti su tokiais kaip mes. Bonie  ištirpo minioje lygiai taip pat kaip ir pirmą dieną atsirado. O mes, oro uosto apsaugos skyriuje, per žioplumą netekę visų aštrių daiktų tokių kaip žirklutės, dildės, krapštukai ir lenktiniai peiliukai jau laukimo salėje. Beveik jau Vietname. Štai ir lėktuvas “Vietnam Airlines”. 

Daug stebuklų yra pasaulyje, tik ne visiems jie prieinami; 

vieniems dėl to, kad jų negirdi ir nemato, kitiems dėl to, kad jų nesupranta.

M.K.Čiurlionis

      Vytautas  Bukauskas

