" Afrikos perlas " arba ten kur cukrus  prie kavos visuomet drėgnas


           Afrika, šis žodis mums dažniausia asocijuojasi su karščiu, sausra, skurdu ir badu, bet tai  netinka nei Ugandai nei Ruandai. "Afrikos perlas" taip Uganda kažkada pavadino Vinstonas Čerčilis. Žydams ji buvo viena iš patraukliausiu kandidačių įkurti savo valstybę.
          Uganda  yra graži, žalia, žydinti, pilna įvairiausių vaisių šalis. Gausybė skanių bananų (300 rūšių) ,ananasų ir bulvių. Didžiukės arbatos ir vanilė plantacijos. Klimatas labai geras, primena gražią lietuviską  vasarą, kai naktimis apie +15 C, o dienomis apie +30 C. Čia niekada nebūna didelių karščių , bet  būna lietaus. Kampalos gyventojai retai iš namų eina be skėčio, nes  242  dienas į metus lyja. Drabužiai čia džiūsta ilgai, o cukrus, paliekamas prie ugandietiškos kavos visuomet drėgnas.
          Lėktuvo besileidžiančio Entebės oro uoste (Ugandos sostinės oro uostas) aukštimatis rodo 1,5 km, o ratai jau liečia žemę. Štai kodėl šalis esanti ant ekvatoriaus turi toki lietuviską klimatą.  Abi šalys yra aukštikalnėse nuo 1,5 km iki 2,5 km todėl  klimatas nėra karštas ( pakilus 1 km temperatūra nukrenta apie 6,5 C).
          Šios šalys turi viską ko gali trokšti nuotykius mėgstantys keliautojai: sraunias upes,  aukštus  snieguotus kalnus,  džiungles pilnas  gyvūnijos, gerą aptarnavimą. Viena kas ten blogai keliautojui ir tai būdinga beveik visai Afrikai - brangu. Labai brangu ypač Ruandoje. Brangiai reikia mokėti už tai, ką verta pamayti šiose šalyse, be ko negali pasakyti, kad pamatei šalį. Pavyzdžiui dienos leidimas stebėti klanų gorilas žmogui  kainuoja 500 USD. Tai dvieju-trijų mėnesiu vietinio gyventojo  geras uždarbis. 
          Dabartinis pasaulis yra toks nenuspėjamas ir taip greitai keičiasi, kad nebestebina ir nebegąsdina  Užsienio reikalų ministerijos tinklalapyje skelbiamas įrašas - dėl eliginių etninių konfliktų, ginkluotų apiplėšimų ir vagysčių į Ugandą vykti nerekomenduojama . Papildoma informacija sanitarinės salygos žemos, kelių būklė prasta, didelis užsikretusių AIDS skaičius. Pabūvojes ten gali patvirtinti, kad tai nevisai tiesa arba, kad tai  pasenusios tiesos. Nulemia žinia, kad ekvatorinėje klimato juostoje esančios šalys traukia kvapa gniaužiančiais vaizdais ir faunos įvairovę. Ir tai yra tikra tiesa.  
          16 nepamirštamų dienu praleidome keliaudami po  vakarų  Afrikos šalis Ugandą ir Ruandą. Turėjome kelis tikslus: praplaukti su kliūtimis ilgiausios pasaulio upės Nilo ištakomis, pamatyti didžiausią Afrikos kalnyną  ir ledyna bei įkopti į  trečio pagal aukštį Afrikos kalno Mount Stanley Margaritos viršūne, susitikti su labai retomis ir tik čia gyvenančiomis kalnu gorilomis.

Kai kas apie miestą ir žmones.
Uganda:

          Išsidėsčiusi geogafinėje Afrikos žemyno širdyje Uganda tikra kultūrinė mozaika.  Čia net 30 skirtingų vietinių kalbų, kurios priklauso penkioms  skirtingoms kalbų grupėms. Luganda  tarnauja kaip vietinė kalba. Tačiau šioje buvusioje Britų kolonijoje visi  27 mln. gyventojų kalba angliškai, nes visi mokyklose dėstomi dalykai yra tik anglų kalba.  Visi, net gatvės šlavėjas tau atsakys ir paaškins angliškai. Patogu atvykėliui, bet ar gerai šalies ateičiai ? Pamatysim jeigu čia sugryšim po 10 metų.  Kol kas gerai. Šalis atrodo stabili, viskas vystosi ir  plečiasi. Turistai, net amerikiečiai , čia nesibaimina atvykti. Tačiau patarčiau laikytis taisyklės, kad dokumentai ir pinigai visuomet privalo būti kartu su jumis. Nenustebkite, jei palikę juos viešbučio kambaryje, vėliau  pasigesite dalies pinigų. Kambarinės žino, kad pasigedę pinigų toli nuo viešbučio vargu ar grįšite ieškoti kelių šimtų dolerių.  
          Sostinėje Kampaloje - "mieste ant septynių kalvų", net naktimis, mes  jaustėmės saugus vieni vaikščiodami gatvėmis ir lankydamiesi baruose. Vietinės moterys  lengvai bendrauja, bet  daugelis  jų mūsų akimis žiūrint nėra  gražios. Tvirto sudėjimo, vyriškų veido bruožų, jų plaukai trumpi todėl nešioja pripintas kasytes.  
           Kaip ir priklauso civilizuotiems didmieščiams Kampaloje vakarais pilna prostitučių. Tai verčia suabejoti ar šokiruojanys  skaičiai, kad apie 60 procentų  moterų ir 40 procentų vyrų  yra ŽIV nešiotojai, nėra perdėti.  Mūsų sutikta ir Ugandoje gyvenanti bei dirbanti kanadiečių medikų pora papasakojo, kad ŽIV nešiotojų skaičius, nors ir didelis, bet išpūstas, kad šalis gauti didesnę labdarą.

          Britai 1962 metais suteikę Ugandai nepriklausomybę paliko savo kalbą ir vairavimo taisykles, kairiaja puse (Ruandoje kaip Belgijoje  dešiniaja). Tik temperamentą vietiniai paliko savą, afrikietišką. Viešojo transporto nėra, tačiau po miestą galima keliauti su "boda boda", tai motoroleriai arba su vadinamaisiais " matata" autobusiukais. Iki reikiamo taško matata pajuda tik tuomet, kai prikemšamas pilnas ekipažas. Boda Boda atrakcijono kaina mažiau nei doleris. per miesto kamščius jie braumasi kaip išprotėje, keleivio kojomis matuodamiatstumus tarp gretimo automobilio. Kokiu greičiu jie lekia, sunku nustatyti, nes dažno spidometras neveikia. Kaip neturi ir šoninių veidrodėlių.

"Laukinis"  vanduo

          Ugandoje nėra jūros, bet gėlo vandens stygiaus irgi nėra. Didesnis nei Lietuvos teritorija ir didžiausias Afrikoje Viktorijos  ežeras ribojasi su  šalimi. Tačiau  maudytis Viktorijos ežere  pavojinga ir ne garsieji Nilo krokodilai to didžiausi kaltininkai. Belharzija - tai žmogui labai pavojingas užkratas, kuriuo užsikrečiama per parazitus, besiveisiančius gėlame vandenyje. Saugu maudytis tik srauniame vandenyje kur nėra nei vienų nei kitų žudikų, bet laukia įdomūs nuotykiai plaukiant plaustais su kliūtimis. Viktorijos ežeras, ilgiausios pasaulio upės Nilo pradžia. Iš Viktorijos ežero ištekantis Viktorijos Nilas vėliau tampa Baltuoju Nilu, o vėliau prisijungus Mėlynajam Nilui 4 tūkstančius kilometrų į šiaure iki Kairo.  Ilgaiusias plaukimas gali trukti 90 dienu.
          Iš Viktorijos Nilas išteka plačia upe, bet dėl aukštų net iki 6 kategorijos sudėtingumo slenksčių  jis yra įveikiamas tik pripučiamais sportiniais plaustai. Mika Hakkinenas, formulės 1 pasaulio čempionas yra pasakęs, kad tai buvo ekstremalu ir viena labiausiai jaudinančių patirčių jo gyvenime. Po instruktažo, prieš plaukiant pasirašomas dokumentas, kuriuo kiekvienas turistas pars  atsakingas už savo gyvybę. Visa kita likimo rankose. Ši pramoga kainavo daug mėlynių, o vienoje valtyje plaukęs kitos grupės narys airis neteko priekinių dantų. Tačiau jis nemanė, kad tai "metų praradimas" ir toliau linksmai mojavo irklu. Neapvirsti čia neimanoma, nes kai kurie kriokliai - keturių metrų aukščio. Pradžioje baisu, o po to viskas vyksta labai greitai. Arba banga kažkokiu stebuklingu būdu tavo plausta išneša į paviršių arba aukštyn galva neri į putota Nilo glėbį. Vienas kitą gali užkliudyti irklu, alkūne,  o panirus  į skalbimo mašną primenanatį sūkurį neimanoma orentuoti kur  viršus kur apačia. Kelios sekundės virsta  ilgomis laukimo minutėmis, kol  atplėšęs akis pamatai šviesą ir gelbėjimo valtį. Tai smagus, daug įvairių emocijų teikiantis užsiėmimas  mokantis samoningai  įveikti sunkiai valdomą baimės jausmą.



" Menulio kalnai" arba vieta kur "Jėzus atėjo išmokti vaikščioti per vandenį "

          Afrika, arktinis šaltis, ledynai atrodo nesuderinami dalykai, bet visa tai egzistuoja čia Ugandoje vos 48  kilometrai nuo  pusiaujo, kur  uolingas Ruvenzori kalnų masyvas driekiasi 96 km išilgai Ugandos ir Kongo demokratines respublikos sienos. Jo viduryje dangų raižo aukšti kalnagūbriai , kurių slėniais slenka ledynai. Aukščiausias iš jų yra Stenlio ( Stanley) kalnas susidedantis iš  trijų  aukštesnių nei 5 kilometrai viršūnių.  Viršūnės dvynukės buvo pavadintos Italų ir Britų karališkų šeimų garbei Margarita ( 5109 m) Italijos karalienės, o Aleksandra ( 5044 m)  Anglijos karalienės, Edvardo VII žmonos vardais. Trečioji 5087 metrų  Stenlio viršūnė gavo belgijos karaliaus Alberto vardą. 
          Nedaug šių dienų neliautojų aplanko šiuos kalnus. Žmones gąsdina gamtiniai sunkumai ir .... Ebola virusas,  kuris nuo 70 -tųjų , kažkur klaidžioje šių kalnu pašonėje įsikūrusiuose kaimeliuose. Karts nuo karto pražudydamas kelias dešimtis vietinių ir priversdamas užsieniečius atsisakyti kelionų į šias vietoves
           Senovės graikai manė, kad Nilas išteka iš sniegu padengtų kalnų, šaliaekvatoriaus. Aristotelis 4 am prieš Kristų minėjo centrinėje Afrikojestūksanti sidabrinį kalną. 150 m.e.m geografas Ptolemėjus šį mistiškąkalnagūbrį pavadino "Mėnulio kalnais" ir įtraukė į savo žemėlapį, norsniekada jų nebuvo matęs, kaip ir nė vienas kitas europietis iki 19 am.Tyrinėtojas Henris Mortonas Stenlis 1888 metais buvo pirmasiseuropietis, kuris pasiekė šį kalnų masyvą. Jis rašė: „300 dienų permetus viršūnes slepia kybantys debesys, tačiau kai jie prasiskiriaatsiveria stulbinantys vaizdai. Viršūnė po viršūnės rodosi iš po juodųkaip naktis debesų, kol paskutinė sniegu užklota kalnų virtinė,neaprėpiama ir nuostabi patraukia akis ir prikausto dėmesį“. Bantųkalba Ruvenzori reiškia "tas, kuris sukelia lietų". Taip snieguotuskalnus pakrikštijo Stenlis. Italų grafas Luidžidi Savoja 1906 pirmasisišmatavo kalnus,
nubraižė žemėlapius ir nufotografavo.
          Praėjo jau šimtas metų nuo pirmojo įkopimo. Pirmieji kopėjai link viršūnės ėjo medžiotojų iš Kongo takais. Po to savaitėmis laukė gero oro ir ieškojo maršrutų link viršūnių. Dabar žinomi visi maršrutai, bet esant blogam orui taip pat sėkmingai galima nuklysti į Konga ir niekas nesustabdys, nes sienos čia egzistuoja tik žemėlapiuose. Kopimo technika ir įranda per šimtmetį labai ištobulėjo, ber  kalnas priima tik labiausiai pasiruošusius kopėjus.  Ruvenzori kalnai - tai, kas tinka patrakusiems keliautojams. Įspėjama, kad viršukalnes pasiekti galima tik gerai suplanavus ir pasirengus, su specialia įranga. Ruvenzori kalnai neabejotinai sudėtingi savo kopimu. Dėl nenuspėjamų oro sąlygų ir nuolatinės drėgmės. Čia daugybė aukštapelkių, kurių perėjimui gali prireikti net ilgu guminių žvejo batų. Geriausiai tai apibūdina užrašas
ant sienos vienoje gyvenvietėje: "Jėzus atėjo čia išmokti vaikščioti per vandenį ". 
           Rūkams sklaidantis viršūnės spindi. Ir tai ne vien sniegas, žėri uolos,nes granitą dengia žėrutis. Blizgi stambiagrūdė uoliena transformuotagalingo žemės judėjimo, karščio ir slėgio. Ruvenzoris ne vulkaniniskalnas, kaip Kilimandžaras ar Kenijos kalnai. Tai palyginti jauni kalnai, todėl jaunumas lemia dantytą kalnyno profilį. 
          Nuostabiausias " Afrikos Alpių" - Ruvenzorio reginys keista augmenija, kurianti šiurpinantį ir neįtikėtiną kalno gamtovaizdį. Orams toje mizanscenoje tenka svarbiausias vaidmuo. Debesys, nusileisdami iki maždaug 2,5 km sukuria itin drėgną klimatą, nuolatinės miglos skatina vešlų augimą. Tvaikaus grybų kvapo, samanų ir be paliovos lasančio vandens aplinkoje augalai tarpsta neįtikėtinų dydžių. Nuostabiai atrodo lobelijos. Jos užauga tris kartus aukštesnės už žmogų ir leidžia smailiais atžalas. 
          Kitas veiksnys augti milžinams- rūgšti humusinga dirva, kurioje net sliekai užauga rankos didumo. Nenuostabu, kad šioje savitoe pusiaujo pasakų šalyje klesti prietarai. Vietiniai tiki kad šiuos kalnuose gyvena dvasios. Jos nuridena akmenis ant tų, kurie išdrįsta įžengti į jų teritoriją. Neseniai vienam gamtininkui nukirtus milžinišką lobelijos lapą, visi nešikai atsisakė jį nešti, bijodami mirties. Vietiniai nė už ką neliečia keisčiausių miško čiabuvių, chameleonų. Grėsmingai atrodančio roplio su trim ragais kaktoje vengiama kaip blogo ženklo. Jeigu augalija Ruvenzorio kalnuose išskirtine ir įvairi, tai gyvūnų maža. Jie nesugeba taip gerai prisitaikyti prie temperatūrų svyravimo dieną ir naktį. Ekstremalūs pokyčiai sukelia augalų genetinius pokyčius. Pvz medžiai nemeta mirusių lapų, o apsivynioja aplink stiebą, taip saugodamiesi nuo šalčio. Kiti syvuose kaupia didelį cukraus kiekį, padidindami užšalimo temperatūrą. Lobelijų drėgmės kanalai yra labai arti šerdies ir dėl to naktį šaltis neprasiskverbia iki jų.
          Margarita,tai trečiasis Afrikos taškas, bet mums po aštuonių dienų pėsčiomis, jisatrodė pirmas. Už makabrišką gamtovaizdį, už per savaitę pamatytą visąpasaulį nuo pusiaujo iki arkties. Dabar žinome iš kur meno žmonės semiasi įdėjų  Alisos kreivų veidrodžių karalystės vaizdiniams ar žiedų valdovo buveinei. Yra vietų kur visa tai egzistuoja žemėje. 
          Keliaudamas aiškiai  matai ne tik mus supančio pasaulio įvairovę, betir  tai, kaip greitai  jis keičiasi. Keičiasi ne tik  kultūros, bet irgamta. Kultūras dar galima  pamėginti "sustabdyti" etnografiniuose muziejuose, bet gamtos mes nepakeisime.1906 metais ledynu buvo padengtos šešios akščiausios viršūnės. Šiandien ledas ir sniegas dengia tik Margaritą, Aleksandrą ir Alberto viršukalnes. 
          Vietinis gidas pasakoja, kad jo tėvas, taip pat turistus vedžiojęs į kalnus, prisimena, kaip prieš 50 metų sniegynai Margaritą dengė iki ežerėlio 4000 m auštyje. Dabar ledo juosta prasideda ties 4800 m riba.
Didelė tikimybė, kad per dešimtmetį kalno aukštybėse sniego nebeliks, kaip nutirpo Kilimanžaro ar Kenijos kalno sniegynai.



Ruanda – šalis, kurioje dievas nėra visagalis

          Ruandą, kuri dar vadinama "tūkstančio kalvų šalis" arba "pasaulio žaibų ir audrų šalimi". Daugiau nei du šimtai dienų per metus audringos ir su perkūnijomis. Tačiau ne dėl to keliautojai savo atostogoms nesirenka Ruandos. Skaudi praeitis, tariamas nesaugumas, didelės kainos sustabdo tuos, kurie nors kiek suabejoja galimybe keliauti po rytų Afriką. 
          Ruandoje vieni geriausių kelių Rytų Afrikoje. dalis jų rekonstruota vokiečių. Tačiau kalvotos vietovės neleis užmigti prie vairo. Ruanda apsupta sausumos, spraudžiasi tarp dviejų galingų Afrikos upių Nilo ir Kongo.Įspūdingai kalnuota šalis savo teritorija už Lietuvą mažesnė 2,5 karto. Aukščiausia viršūnė Karisimbi ugnikalnis yra keturių su puse kilometro ir stūkso Virunga vulkanų grandinėje. Temperatūra Ruandoje beveik vienoda ištisus metus. Dieną nepakyla aukščiau 30, naktį nenusileidžia žemiau 15, išimtis tik nacionalinis vulkanų parkas, kuriame kalnų gorilos dėl vėsaus klimato užsiaugina nemenką pūką. 
          Iš pirmo žvilgsnio tai turtinga šalis. Toks įspūdis susidaro žvelgiant į arbatmedžių plantacijas. Arbatos lapeliai ir kava, tai kas iš šalies keliauja svetur, ant europiečių stalo. Tarp kitų pramonės šakų cukraus gamyba, žvejyba ir gėlių eksportas. Tai viena tankiausiai gyvenamų ir mažiausiai urbanizuotų Afrikos šalių. Ruandoje apie 10 milijonų gyventojų.Į tarptautinį oro uostą, kuris vos 10 kilometrų nuo sostinės Kigalio lėktuvai du kartus per savaitę skrenda iš Briuselio, Nairobio ar Johanesburgo.Vizą, kurią galima gauti atskridus ar automobiliu kertant Ugandos- Ruandos sieną, kainuoja 60 dolerių. Vietinė valiuta Ruandos frankas, litą sudaro 195 000 frankų. Daugelyje vietų galima mokėti doleriais, jei nesenesni kaip 2000 laidos. 
          Ruandos sostinė Kigalis stiebiasi taip sparčiai, kad tie, kas čia lankėsi prieš penkerius metus, gali jos nė nepažinti. Dabar tai tikras verslo centras, įtinkantis įvairaus skonio ir biudžeto keliautojams. Įvairių šalių virtuvės atspindi šalies istorines sąsajas su Europa. Nepaisant modernumo, Kigalis visdar panašus į jaukų sodą, su spalvingu gėlių kilimu. Jis pretenduoja į saugiausios ir draugiškiausios Afrikos sostinės vardą. Ruandą net galima būtų  pavadinti feministine šalimi. Čia yra moterų ministerija, o Kigalio centre pastatytas paminklas moteriai. Ar yra tokių pavyzdžių Europoje ? Stulbinančiai patrauklus, žalias, besikeičiantis miestas, kuriame pusė milijono gyventojų. 
          Visas  naujausias ir įdomiausias žinias galima sužinoti arba turguje arba pirtyje. Į Kigali mes atvykome vėlai vakare todėl patraukėme į pirtį. Keista buvo matyti afrikiečius Ugandoje ant  sniego ir ledyno, o Ruandoje pirtyje. Tačiau tik iš paprastų žmonių išgirstos istorijos  įtikina. Mums knietėjo sužinoti  ką jie galvoja ir žino apie pati baisiausią  savo  istorijos puslapį - genocidą. Istorijų buvo kelios, bet visose kaltas likdavo "mzungu" - baltas žmogus. Parodaksalu, bet baltieji yra  civilizacijos ir mirties nesėjai  Afrikoje.  
          Etniniu požiūriu Ruandos daugumą sudaro Nigerio-Kongo tautoms priklausantys hutai, jų apie 85%, mažesnioji dalis Nilo-Sacharos tautoms priklausantys tutsiai, apie 14 procentų. 19 am pabaigoje Ruanda tapo Vokietijos kolonija. Pralaimėjus I pasaulinį karą protektoratas suteiktas Belgijai. Kolonijinė belgų valdžia įvedė tapatybės korteles, dirbtinai suskirsčiusias gyventojus į tutsius ir hutus. Buvo atliekami net fiziniai matavimai, turėję padėti atskirti tutsį nuo huto. Tutsiai tapo aukštesniąja, o hutai – žemesniąja klase. 
1962m. liepos 1d. Ruanda išsivadavo iš Belgijos mandato, tačiau tarp tutsių ir hutų kilo pilietinis karas. 1994m. prasidėjo Ruandos genocidas, kurio metu per keturis mėnesius nužudyta daugiau kaip milijonas žmonių, tarp jų ir vaikai. "Pavydėtinas produktyvumas, kuriam neprilygo net Polpotas Kombodžoje "Daugelis pabėgo į Ugandą ar Burundį. Ruandos valdžia oficialiai atsisakė skirstymo įtutsius ir hutus, šalyje gyvenantys žmonės dabar vadinami ruandiečiais. 
          Kai mūsų vairuotojo paklausiu ar jis gyvena su savo šeima, po pauzės jis atsako, kad jo šeima buvo išžudyta per genocidą. Iš didelės šeimos liko dviese, jis ir sesuo. Visai neseniai perskaičiau ruandietės, išgyvenusios genocidą interviu. Estera pasakoja: nebegaliu sakyti, kad kaimynas yra mano draugas. Jis nužudė mano vyrą, užmušė mano tėvą, motiną. Aš tai žinau, ir jis žino, kad aš žinau. Tačiau žmonės privalo gyventi vienas šalia kito. Anuomet šalyje visi buvo vienodai neturtingi. Tada prasidėjo propaganda. Hutams buvo kalama į galvas: jei nebūtų tutsių, tu turėtum daugiau žemės. Ir staiga tutsiai tapo priešais, nors dar vakar kartu valgėme prie vieno stalo. Po genocido atsisveikinau su Dievu. Tada sakiau, kad Dievas paliko Ruandą, kaip ir visi kiti. Bet kodėl likau gyva aš ir mano vaikai? Dievas nėra visagalis, tačiau jis
suteikia mums laisvę elgtis žmogiškai arba ne. Aš labiau tikiu žmogiškumu nei krikščioniškumu. Pažinau žmonių, kurie išliko žmoniški netgi tokiose situacijose, kai jiems patiems grėsė mirtinas pavojus. 
          Įsimintinas genocido muzieju Kigalyje. Aplink jį nedidelis parkas. Eini juo, o po kojomis palaidoti keli šimtai tūkstančių aukų. Muziejus skirtas ne tik Ruandos genocidui, bet visiems iki to ir po to buvusiems Žemėje. Pirmoji ekspozicija skirta....armėnų genocidui Turkijoje, paskutinė bosniams.
          Ruandoje nepakanka mokėti angliskai. Geriau mokėti prancūziškai. Tai oficialios valstybinės kalbos.Per kelias viešnagės dienas Kinjaruandos kalbos taip ir nesugebame išmokti. Žinome, kad mzungu, baltasis žmogus tiek Ugandoje, tiek Ruandoje šaukiama vienodai.  
Pagaliau galima išsimaudyti minkštame vandenyje. Viešbučio kambarį nuo pakrantės skiria keli šimtai metrų. Afrikoje gėlas vanduo dažniausiai užterštas, per jį plinta įvairiausios ligos, tačiau tikrai ne čia.Kivu - didžiausias gėlo vandens telkinys, tviskantis Ruandos slėniuose. Tai lyg tylus brangakmenis laukiantis savo laiko. Čia slepiasi tolimoji Afrika, -žvejai išplaukia senovinėmis valtimis, kurių gamyba nekito šimtmečius. 
          Gilius ir mėlynus Kivu ežero vandenis juosia stačios kalvos. Žalios kalvelės skuba iki Kongo sienos. Ežere gausybė salų, vietiniai jų nė neskaičiuoja. Kartais lengva migla bando slėpti ežero gyvenamas ir laukines salas. Vienoje iš jų, Napoleono saloje, per brūzgynus braunamės ir mes. Didžiuliai šikšnosparniai sukyla, vos pajutę nekviestus svečius.  Kivu ežeras skiria Ruandos ir Kongo Demokratinės Respublikos valstybes. Virungos ugnikalnių išlieta lava padėjo susiformuoti aplinkiniam gamtovaizdžiui. Šie kalnai dunkso vakarinėje Didžiojo rifto slėnio šakoje. Kadaise šios šakos upės tekėjo į šiaurę Nilo link, tačiau ugnikalnių lava užtvenkė upes ir taip susidarė Kivu ežeras. 
           Kivu laiko gražiausiu Afrikos ežeru. Nepaisant ramaus vandens grožio, ežeras lyg uždelsto veikimo bomba.Giliai smelkiasi anglies dvideginis ir, stabdomas didžiulio vandens slėgiokaupiasi ant dugno. 1986m. Nioso ežere Kamerūne,mirtinas anglies dvideginio debesis staiga prasiveržė pro vandenį ir kaipdusinanti antklodė užklojo tankiai apgyventus slėnius, tuomet žuvo beveik 2000 žmonių. Jei taip atsitiktų Kivu ežere, pasekmės gali būti dar labiau niokojančios, nes veikiamas bakterijų anglies dvideginis virsta metanu. Todėl geriausia maudytis ten, kur tai daro vietiniai, nes jie žino, kur virš ežero kaupiasi dujos, o kur ne. Kelios savaitės prieš mums atvykstant  ežere įvyko  6 balų žemės drebėjimas. Krante, po namų griuvėsiais žuvo kelios dešimtys žmoniu, bet niekas apie tai mums nekalba.


Kalnų gorilos

          Tai jos buvo pagrindinės mūsų  vizito į Ruandą kaltininkės.  Jas galima pavadinti Ruandos vizitine kortele. Ruandoje yra realiauia tikimybė jas pamatyti. Čia jų gyvena 7 šeimos. Didžiausiašių gyvūnų šeima – iš 35 žvėrių  (Susagrupė), Sabinyo – iš 13, Amahura – iš 16, yra ir dar viena 16gorilų šeima. Ugandoje tik kelios šeimos, todėl leidimo gali tekti laukti vos ne metus. Congas dėl ten vykstančio pilietinio karo vis dar nesaugus keliauti. Pirmą kartą kaip turistinis objektas gorilos buvo pradėtos rodyti Zaire 1960metais, Ruandoje – 1978 m. ir Ugandoje tik 90-ųjų pabaigoje. Norinčiųjųpamatyti – didžiulės eilės, būtina registruotis iš anksto. Dėl didelio poreikio ekskursijos kainanuolat auga.
          Veiksmas Virungos vulkanų nacionaliniame parke. Leidimai užsakomi prieš keleta mėnesių. Kitaip iki įspūdingo ugnikalnio, besislepiančio tarp bambukų giraičių ir džiunglių, nepatektume.  Pirmasis užfiksuotas susitikimas su gorilomis buvo prieš 2000 metų, kai Kartaginiečiai išsilaipino vakarų Afrikoje ir, stengdamiesi pagauti keletą Apo beždžionių, susidūrė su gorilomis. Gorila kartaginiečių kalba reiškia "velnias". Pirmosios dvi rūšys gorilų buvo aprašytos 19 amžiaus viduryje.Ir tik vėliau aptikta trečioji, kalnų gorila, ją 1902 pirmasis aprašė vokiečiųkarininkas. Kalnietės stambesnės už savo giminaites, platesnės krūtinės, tankaus kailio, geriau prisitaikė gyventi šaltesniame klimate. 

Pagrindinės taisyklės keliaujant pas kalnų gorilas:
visiems laikytis kartu, 
nesiartinti prie gyvūnų arčiau kaip per 5 m (nors mus prileido arčiau), 
netriukšmauti ir nedaryti staigių judesių, 
pasišalinti, jeigu norite čiaudėti ar kosėti, 
fotografuoti be blykstės, 
nevalgyti ir nerūkyti būnant šalia,
nešiukšlinti, 
nespjaudyti ant žemės, 
giliai užkasti visas išmatas, 
parke negali lankytis:
sergantysužkrečiama liga, 
jaunesni nei 15 metų. 

          Kol pasieksime savo gorilų šeimyną, dar tenka keletas išbandymų. Tai kelionė per džiungles, kur kiekviena žolytė turi dyglį , o ant žemės daugybė skrusdėlių, todėl dėl pačių saugumo geriau nepalikti atviros kūno vietos. Parką nuo ūkininkų bulvių laukų skiria lauko akmenų tvora. Pradžioje mus saugo keli automatais ginkluoti kareiviai, bet prie parko ribos mus palieka. Lieka tik du gidai su mečetėmis . Mūsų yra  8. Toks maksimalus leistinas grupės dydis. Šeši lietuviai ir du anglai. Kiti keturiese kitoje grupėje. Grupės ir gido nepasirinksi. Geras gidas čia labai svarbu mums pasisekė. Gavome geriausia, savo išvaizda Taisoną primenantį gida. Jis labai stengėsi, kad pamatytumėm gorilas visame jų gražume.Juo likome labai patenkinti, to negalėjo pasigirti kita grupė. 
          „Tai kartaus skonio mylimiausias dramblių desertas, milžiniškos usnys ar laukiniai salierai kalnų gorilų skanėstas“, pasakoja gidai.  Mūsų aplankyta šeimyna buvo nedidelė tik 8 bezdžionės. Bet patinas pats didžiausias pasaulyje  36 metu "sidabranugaris" vardu Gohonda svėrė 220 kg.Mūsų gidas taip stengėsi mus su juo kuo arčiau supažindinti, kad ir pats per neatsargumą per arti priėjo. Gorila stvėrė jan už kojos ir patraukė. Gidas iškart atsigulė ant žemės pasiduodamas. Matomai " sunkiasvorė" Gohonda tik pajuokavo, bet gidas buvo rimtai susirūpinęs ne pačiu įvykiu, o kad jis buvo nufilmuotai. Jeigu mežiaga būtų parodyta per TV tai labai pakenktu parkui , nes galima būtu teigti, kad "taiki" gorila užpuolė žmogų.
          Šiandien kalnų gorilų populiacija yra mažiausia pasaulyje.Jų išlikę tik 720. Jos kaip šimpanzės žmogaus artimiausi giminaičiai. DNR nuomūsiškio skiriasi tik dviem ir trim dešimtosiomis procento. Gorilos gyvenagrupėmis apie 10-15 individų, kurioje vienas ar keli dominuojantyssidabranugariai  patinai, keletasjaunesnių, patelės ir jaunikliai. Lyginant su šimpanzių gyvenimu, gorilosgyvena ramiai ir taikiai. Konfliktai tarpusavyje reti, nebent kas nors meta iššūkį bosui sidabrine nugara. 
          Filmas apie Kingkongą puiki iliustracija frazės, kad gorilos buvo laikomos siaubingomis džiunglių pabaisomis. Požiūris pasikeitė prieš kelis dešimtmečius. Pirmasis nacionalinis parkas saugoti kalnų gorilas įkurtas tik 1925. Didžiausia grėsmė buvo ne vietiniai, o baltieji, siekiantys turėti retą trofėjų. Gorilų kūno dalys naudojamos medicinoje – galva kainuoja 1000 JAV dolerių, letena 600–800 JAV dolerių. Amerikos tyrinėtojas Džordžas Šaleris įrodė, kad gorilos ne monstrai, bet inteligentiškos, taikios ir bendruomeniškos vegetarės. 
          Ruandai, Ugandai ir Kongui tapus nepriklausomomis valstybėmis dėl žmonių veiklos gorilų gyvenami plotai mažėjo, todėl prieš tris dešimtmečius jų buvo likę tik pustrečio šimto. Garsiausia kovotoja už gorilų išsaugojimą buvo Diana Fosei. Ji po pilietinio karo Konge persikėlė į Randą, kur buvo nužudyta brakonierių. Dianos gyvenimo istorija perkelta į filmą „Gorilos rūke“ , kuris Ruandai padarė stulbinančią reklamą. Nuo 1988 nacionalinį parką pradėję lankyti pavieniai turistai, dabar plūsta. Tik bilietas žmogui kainuoja nebe 20 dolerių, o  500. 10 procentų pinigų skiriama vietinei bendruomenei, kuri suinteresuota gyvūnų saugojimu. Nepaisant to į parką nepatekę turistai, paperka prižiūrėtojus ir gorilas lanko nelegaliai. Tai kenkia goriloms, nes jos kaip žmonės neatsparios ligoms. Trys iš dešimties miršta nesulaukusios šešerių. 
          Didžiausios iš žmogbeždžionių, kalnų gorilos per dieną nukeliauja apie kilometrą. Judėjimui vadovauja didysis sidabranugaris patinas. Šeimyna bendrauja mimika, gestais ar garsais. Patinai subręsta aštuntais ar penkioliktais gyvenimo metais, tuomet jų nugara pražyla. Patelės laukiasi 8,5 mėnesio, o gimęs mažylis nuo mamos rankų ar nugaros nenulipa pusė metų ir tik dviejų metukų pradeda savarankiškai maitintis. 

Vytautas Bukauskas

