SUSTOJĘS LAIKAS AFRIKOJE
Akvilė Sūdžė

Sunku patikėti, kad pasaulyje dar yra vietų, kur laikas sustojęs šimtmečiams: žmonės vis dar gyvena namukuose iš palmių lapų, minta tuo, ką duoda laukinė gamta, atlieka berniukų įšventinimo į vyrus, apipjaustymo ceremonijas, rūko narkotizuojančią žolę „čadą“ ir net neįsivaizduoja, kad gyvenimas gali būti kitoks. Vienintelis dalykas, kurį Etiopijos gentys vertina kaip ir civilizuoti pasaulio piliečiai – tai pinigai. Dėl jų gentys pasiryžusios smalsiems turistams atskleisti savo gyvenimo kasdienybę. 
Pirmi nemalonumai
Mėnesio kelionei po Afrikos šalis – Etiopiją, Džibutį ir Eritrėją išsiruošęs JAV ambasadoje dirbantis Vytautas Bukauskas su bendrakeleiviais šiuos kraštus rinkosi neatsitiktinai. Norėjosi aplankyti mažai turistų išmaišytus kampelius, susipažinti su Etiopijos gentimis, pamatyti garsias Lalibelos šventyklas, pabuvoti viename iš karščiausių planetos taškų Džibutyje ir pajusti laukinės gamtos grožį bei grėsmę. Vytautas patikina: klaidžiodami po Afriką pamatė tiek, kad visi įspūdžiai galėtų sutilpti nebent į knygą, kurią kada nors jis galbūt parašys. 
Beje, kelionė, kuri buvo kruopščiai planuota ir ilgai laukta, galėjo pasibaigti vos prasidėjusi – Etiopijos pareigūnams nieko nesakantis šalies pavadinimas „Lietuva“ reiškė viena – turistus iš „niekur“ deportuoti atgal. 
„Susidaro įspūdis, kad Afrikoje ir viskas galima, ir nieko negalima. Jei oficialūs Etiopijos dokumentai rodo, jog Lietuvos piliečiams vizos turi būti suteiktos, dar nereiškia, kad iš tiesų taip ir bus. Pirmą naktį nakvojome oro uoste su baime, kad kitą rytą galime būti išsiųsti namo. Visa laimė, kad mūsų samdytai vietinei gidei pavyko pareigūnus įtikinti, jog nieko blogo Etiopijoje nedarysime. Po 12 valandų laukimo mes gavome vizas“, - pirmaisiais įspūdžiais dalijosi pašnekovas. Panašių situacijų per mėnesį trukusią kelionę nepavyko išvengti ir vėliau. Vytautą buvo sulaikę befilmuojantį Džibutyje, nors draudžiančių ženklų nebuvo, vienas bendrakeleivis negavo vizos grįždamas iš Eritrėjos. „Keliauti po tokias šalis dažnai neišeina vien dėl to, kad čia didesnė įtampa ir visada atsiranda nenumatytų problemų. Dėl to grįžus namo jautiesi šiek tiek pavargęs psichologiškai“. 

Gyvenimas gentyse

Vis dėlto įveikusi laikinus nesklandumus, lietuvių grupelė sėkmingai pasiekė vieną svarbiausių kelionės tikslų – Etiopijos pietuose gyvenančias Mursi, Geleb, Hamer ir Karo gentis. 
Vietos valdžia į genčių gyvenimą visai nesikiša, todėl problemas sprendžia genčių vadai. Gyvenimas teka savo vaga: dauguma užsiima gyvulininkyste, renka augalus, gyvena iš bambukų ir palmių suręstuose nameliuose, miega ant gyvulių odos ir laikosi savų tradicijų. 

„Mes turėjome progą dalyvauti Hamer‘ių genties įšventinimo į vyrus ceremonijoje. Jaunuolis, norintis tapti vyru, privalo keturis kartus perbėgti per sustatytų į eilę jaučių nugaras. Kad jaučiai labai nejudėtų, vyrai tempia juos už ragų ir uodegų, tačiau suvaldyti šešis ar aštuonis jaučius nėra taip paprasta. Jei jaunuolis suklumpa ir neperbėga jaučių nugaromis, į vyrus neįšventinamas ir dar metus laukia kitos progos. Neįšventintas į vyrus jaunuolis laikomas nevykėliu, jis negali susirasti žmonos ir kurti šeimos. Ceremonijos metu geriamas alkoholis, rūkoma narkotizuojanti žolė „čada“, nuo kurios vieni pralinksmėja, o kiti tampa agresyvūs, šokama“. 

Neatsiejama apeigų dalis – plakimas rykštėmis. Šventinamojo jaunuolio giminaitės puola prie rykštes laikančių vyrų ir prašosi plakamos. „Atrodo, kad plakamos skausmo jos nejaučia – tik transą, nors nuo stipraus plakimo oda sutrūkinėja ir ima kraujuoti. Randai ant moterų nugarų reiškia grožį, todėl kuo jie ryškesni, tuo gražiau. Grožį čia reiškia ir lūpas ištempiančios molinės lėkštutės. Antropologų nuomone, anksčiau moterims vergėms lūpos buvo darkomos norint jas subjauroti, o vėliau tai tapo grožio simboliu. Būtent todėl dabar lūpos tampomos savo noru, o lėkštučių formos, dedamos į lūpą, atskiria vieną gentį nuo kitos“, - pasakojo Vytautas.

Civilizacijos skverbimasis į genčių gyvenimą jau jaučiamas, tačiau dar labai nežymiai. Jei anksčiau vietiniai turistų šalindavosi, dabar noriai fotografuojasi ir pozuoja, nes žino, jog už tai gaus pinigų. Nemokėti ar derėtis Vytautui minties nebuvo, ypač viešint Karo gentyje, nes čia vietiniai labai agresyvūs ir ginkluoti automatiniais šautuvais. Vytauto bendrakeleiviai, pabūgę vietinių agresijos ir keliamo triukšmo, sulipo ant automobilio stogo, tačiau neliko nepastebėti – vietiniai juos ėmė badyti rykštėmis norėdami nukrapštyti ant žemės. Nuotraukos su vietiniais lietuviams kainavo apie 500 dolerių, taip pat teko atiduoti vietiniams vertingus plastikinius butelius, kurių šaukdami „Highland“ (etiketės pavadinimas – aut. past.) prašė vaikai. Vertę turi ir metaliniai „Coca cola“ kamšteliai, naudojami aprangos ir galvos apdangalų puošybai. 

Vytautas tikėjosi pamatyti ir kitoje gentyje įprastą jaunuolių apipjaustymo ceremoniją, tačiau vietiniai iš šios ceremonijos neuždarbiauja ir turistams stebėti iki galo neleidžia. „Tokios ceremonijos jiems įprastos, tačiau švenčiamos iškilmingai. Genčių vadai susėdę geria ir ant ugnies kepa su visais viduriais ir kailiais sukapotą ožką. Vėliau, kai ožka visiškai suskrunda, išėmę vidurius tepasi jais kūnus. Deja, tuo mano pamatyta ceremonija ir baigėsi, toliau žiūrėti nebuvo galima. Gal ir gerai, kad jų tradicijos nėra labai viešinamos. Kai visa tai bus daroma kaip šou, siekiant pasipelnyti iš turistų, manau, nebeteks natūralumo“.

Keliautojas mano, kad tokias gentis pamatyti verta kuo greičiau, nes po dvidešimt metų jų elgesys jau gali būti pasikeitęs. „Jau dabar kai kurie rengiasi mums įprastais marškinėliais, nesidrovi fotografuotis ir reikalauti pinigų. Kažkada to nebuvo. Laikui bėgant turistų apsilankymai gali pakeisti jų pasaulio suvokimą. Beje, Etiopijoje yra rasti seniausio žmogaus palaikai. Atrodo, kad matytos gentys mažai kuo skiriasi nuo pirmykščio žmogaus“. Beje, ne ką mažesnė egzotika nei lietuviams vietiniai, Afrikos provincijų gyventojams atrodė patys lietuviai. „Mažuose kaimuose gyvenantiems vietiniams, kuriems apskritai retai tenka susidurti su kitataučiais žmonėmis, bet kurie turistai iš Europos atrodo tarsi kosmonautai. Jie gali stovėti visiškai šalia įsistebeiliję į mus ir valandų valandas tiesiog žiūrėti nieko nedarydami“.
Kelionės maršrute - garsūs objektai
Vytautas tiksliai žinojo, kad be genčių būtinai aplankys Etiopijoje esančias Lalibelos šventyklas, kurios įtrauktos į garsiausias pasaulio vietas. Kryžiaus formos Šv. Jurgio  bažnyčioje, iškaltoje uoloje, kaip tik vyko apeigos, todėl įspūdis dar sustiprėjo. „Tokių unikalių šventyklų yra ne viena. Viešint Etiopijoje jas pamatyti būtina – žiūrėdamas niekaip negali suvokti, jog tai buvo padaryta prieš daugybę metų, kai jokios technikos nebuvo“.

Vytautui teko dalyvauti religinėje šventėje, kurioje imituojamas Jono Krikštytojo krikštas prie Jordano upės. „Į šią šventę susirinkome ankstų rytą, kad gautume geresnes vietas ir viską gerai matytume. Žmonės būriavosi aplink prūdelį ir šventiką, vykdantį apeigas. Didžiausia sumaištis prasidėjo tuomet, kai šventikas, imituodamas krikštą, šliūkštelėjo vandens ant stovėjusių. Tuomet jaunimas ėmė brautis pro minią ir šokti į tą prūdą. Labai gerai, kad išsimaudyti „šventame“ vandenyje nepanoro visa tūkstantinė minia. Tokiu atveju mes taip pat būtume neišvengę maudynių, nes stovėjome prie pat prūdelio“, - juokėsi keliautojas.
Vienas iš įspūdingesnių Vytauto matytų vaizdų – vienas didžiausių Afrikos ežeras Tana su daugiau nei 30 salų ir daugiau nei 20 jose stovinčių bažnyčių. „Dalis tų bažnyčių tapusios vienuolynais – jose iki šiol gyvena vienuoliai. Moterys turistės, deja, į visus patekti negali, tačiau yra ir atvirų visiems“.

Keliautojų iš Lietuvos grupei pavyko pasiekti ir Džibutyje esančią vieną karščiausių planetos taškų, kur karštis siekia apie 50 laipsnių. Karštį traukia juodi akmenys, kurių ten gausu. Lietuviams tuo metu 50 laipsnių karščio iškęsti neteko, tuo metu buvo tik apie 30.  
Laukinių gyvūnų grėsmė

Daugelis turistų į Afrikos kraštus keliauja dėl egzotiškos gamtos. Jų nacionaliniai parkai nuostabūs tiek laukine gamta, tiek gyvūnija. „Nors iš pažiūros atrodo, kad pavojingiausi – krokodilai, iš tiesų begemotai yra daug pavojingesni. Vietinis gidas mums paaiškino, kad krokodilai beveik niekada nepuola ten, kur keliamas triukšmas. Todėl norint perplaukti upę jokiu būdu nereikia stengtis to daryti tyliai, verčiau pirma į upę primėtyti akmenų, kad krokodilai išsibaidytų. Visgi kai pamatėme, kad per upę teks plaukti mediniu luotu, kuris visai neatrodė stabilus, o šiek tiek pasijudinus ėmė svyruoti, jauku nebuvo. Ypač žinant, kad ta upė pilna krokodilų. O štai begemotai nemėgsta, jei prie jų plaukiama labai arti. Pajutę pavojų, jie sutartiniu garsu apie tai praneša kitiems, o tada jau geriau nešdintis tolyn. Krokodilai gali pulti tik labai išalkę, o begemotai – gindamiesi. Jiems bet koks mūsų prisiartinimas ar neatsargus mostas gali pasirodyti kaip išpuolis. Bet kokiu atveju tiek vienų, tiek kitų reikėtų pasisaugoti“, - pasakojo keliautojas. Pamatyti vaizdai, žinoma, atperka viską – ir patirtą baimę, ir nejaukumą, o kelionės pabaigoje lieka tik tai, kas patirta geriausia. 
Kainos ir kiti praktiški dalykai
Mėnesį trukusi kelionė po Etiopiją, Džibutį ir Eritrėją lietuviams kainavo maždaug po 18 tūkstančių litų. 

„Nors šalyse daug skurdo, kainos anaiptol ne žemos. Iš aplankytų šalių Etiopijoje pigiausia, Džibutyje – du kartus, o Eritrėjoje – tris kartus brangiau. Valdininkas, Eritrėjoje uždirbantis 400 dolerių per mėnesį, laikomas labai turtingu. Vakarienė kavinėje kainuoja apie 10-15 dolerių, todėl neįkandama vietiniams. Automobiliais taip pat važinėjama retai, tačiau dviračių – daugybė. Vienintelis dalykas, kuriam iš tiesų sutaupėme – suvenyrai“, - pasakojo vilnietis. Dėl nelabai išvystytos turizmo pramonės suvenyrų šiose šalyse tiesiog beveik nėra: garsi Etiopijos kava parduodama kilogramais „nesuvenyrinėse“ pakuotėse, šalis simbolizuojančių daiktų parduotuvėse taip pat nerasi. „Parsivežiau kalnų akmenukų, vietinių naudojamą įdomios formos kėdutę ir dar šį bei tą“, - išvardino Vytautas. „Tiems, kurie daug ir įtemptai dirba Lietuvoje, dažnai nepavyksta greitai pamiršti rūpesčių net ir atostogaujant. Dėl nenuspėjamų situacijų ir neįprastų vaizdų Afrikoje nėra laiko prisiminti lietuviškus rūpesčius, gyventi reikia Afrikos taisyklėmis“, - kelionės vertingumu neabejoja Vytautas. 

Patarimai keliaujantiems į Etiopiją, Džibutį ir Eritrėją:

· Pamirškite bet kokias taisykles – Afrika diktuoja savas. Su savim visuomet nešiokitės pasą, nes jį praradus, gali tekti pasėdėti kalėjime. 
· Atsargiai filmuokite – net ir nesant įspėjimams, vietiniams tai gali nepatikti. 

· Patarimas norintiems apsilankyti gentyse: už fotografijas mokėkite tiek, kiek prašo, nes vietiniai gali tapti piktais ir agresyviais.

· Jei norite pradžiuginti genčių gyventojus, turėkite plastikinių butelių ar metalinių „Coca cola“ kamštelių. Vietiniai juos vertina. 

· Lietuvos užsienio reikalų ministerija į šias Afrikos šalis vykti nerekomenduoja dėl nesaugumo, todėl geriausia visada laikytis su grupe. 
PRIERAŠAI PO NUOTRAUKOMIS

1. Grožio samprata Mursi gentyje: kuo labiau ištempta lūpa, tuo gražiau.

2. Agresyvių vietinių pabūgę lietuviai sušoko ant mašinos stogo, tačiau juos bandyta nukrapštyti pagaliais. 

3. Plaukti iš rąsto padarytu luotu nelabai saugu, ypač, kai upė pilna krokodilų.

4. Vienas iš pasaulio stebuklų – uoloje iškalta kryžiaus formos Šv. Jurgio šventykla. 

5. Net 100 metų išsilaikantis bambukų ir palmių namas.

6. „Coca cola“ kamšteliai – galvos apdangalų puošybos elementas. 

7. Laukinė Afrikos gamta.

8. Įšventinimo į vyrus apeigos Hamer gentyje.

9. Indai, naudojami buityje, daromi iš moliūgų ar kitų kietą kiautą turinčių vaisių ir daržovių.  

10. Afrika turtinga gyvūnų įvairove.

11. Pas mus randai puošia vyrus, o Afrikos Hamer gentyje – moteris. Kuo jie ryškesni, tuo gražiau. 
12. Taip atrodo su kailiu ir žarnomis iškepta ožka. Jos viduriais tepasi genčių vyrai.

13. Tokios šukuosenos tarp genčių moterų labai madingos.  

14. Afrikos vaikai su savos gamybos „fotoaparatais“ bando pamėgdžioti turistus.
