Tim Tim

arba neužduoti klausimai Rytų Timoro prezidentui

„Aš tikiu, kad vieną dieną Rytų Timoras taps laisvu, bet Lietuva niekata“.                                               JTO atstovo žodžiai pasakyti Romaš Hortai Niujorke prieš 30 metų. 

 “ Yra keliautojų, kurie  renkasi nelabai populiarias  pasaulio vietas ir valstybes tam , kad sau ir  kitiems atrastų vietas, papročius, vaizdus, kurių nėra kitur arba jie dėl vienokių ar kitokių priežasčių, kartais gamtinių, o kartais politinių yra slepiami nuo pasaulio akių. 

Kuo Rytų Timoras patrauklus tokiems keliautojams ir kodėl jūsų šalis gali būti patraukli masinėms kelionėms?“ 
         klausimas Rytų Timoro prezidentui  José Manueliui Ramosui Hortai;  

Po lėktuvų sparnais, traukinių ir automobilių ratais praskriejo 25  kelionių į Rytus metų. Aplankyta dešimtys Azijos valstybių ir nuostabiausios geografinės ir kultūrinės jų vietos. Rytai, tai egzotika visame kame ir  stebinančios kulturinės paralelės su mūsų kraštu. Gal ten mūsų tautos ištakos?                                                             Kelionė į Timorą tai kelionė į Rytus, nes šis vardas  kilęs iš žodžio timur, kuris malajiečių kalba reiškia „rytai“, taip pavadintas dėl to, kad yra salų grupės rytuose.  Timor Timur arba Tim Tim  vadindavo šį kraštą senovėje indoneziečiai.   Timor-Leste – oficialus dabartinis šalies pavadinimas portugališkai (kuris jiems  labiau priimtinas), australai  iki šiol vadina East Timor (tai vietos gyventojams nelabai patinka). 

             Timoras tolimiausia lietuvių keliautojų aplankyta Azijos valstybė. Para kelionės sustojant Singapūre ir Indonezijoje, 18 valandų vien skrydžių per 9 laiko juostas tam, kad pasiekti jauniausią, 21 amžiaus valstybę, vieną mažiausių Azijoje pagal teritoriją ir gyventojų skaičių . Ji net 4 kartus mažesnė teritorija  už Lietuvą (15 tūkst. km2.)  ir 3  kartus  mažesnė gyventojų skaičiumi. Tačiau gimstamumas čia didžiausias visoje Azijoje. Vidutiniškai šeimoje gimsta 7 vaikai.                                                                                             Mes nebuvome pirmieji lietuviai šiame pasaulio pakraštyje. Posakis visur sutiksi žvirblį ir lietuvį čia labai tinka. 2006 metais lapkričio 17 dieną Jungtinių Tautų misijos sudėtyje čia atvyko Rūta Avulytė. Ji ir jos vyras, portugalas Joao  mums labai padėjo organizuojant  kelionę. Mes buvome pirmieji keliautojai iš Lietuvos šioje šalyje ir mūsų šešiolikos žmonių grupė įėjo į Rytų Timoro turizmo istoriją, kaip didžiausia užsienio keliautojų grupė. Ir mums ši šalis buvo pirmoji, kurioje buvome priimti paties šalies prezidento. 

Timor Leste nėra išmintų turistinių takų. Šalį kasdien aplanko vos 3 – 4 užsieniečiai. Gal čia nėra ką žiūrėti? Jeigu keliauji ne dėl poilsio, o su tikslu pažinti, tai čia ta šalis, kurioje gali praminti naujus savo takus geografine ir emocine prasmėmis. Nuostabi tropinė salos gamta ir vienas gražiausių pasaulyje povandeninis pasaulis.

Iš oro sala savo forma  primena krokodilą. Pagal vietinę mitologiją, Timoro sala buvo milžiniškas krokodilas.    Sala labai kalvota, todėl gyvenvietės mažos.  Net šalies sostinėje Dili, didžiausiame Rytų Timoro mieste vos 60 tūkst. gyventojų . Oro uostas prie pat jūros. Tai vienintelis tarptautinis oro uostas šalyje.  Pavadintas indoneziečių nužudyto  prezidento Nicolau Lobeto vardu. Skrydžiai į: Singapūrą, Denpasar ( Bali), Darwin ( Australija). „ Merpati “ MZ 640 Focer 50 tipo lėktuvas linguodamas sparnais mėgino kuo tiksliau pataikyti į nusileidimo taką . Apačioje vien JT ir kariniai lėktuvai bei sraigtasparniai. Rytų Timoras JTO kūdikis (        Visų šalių piliečiai vizas gauna pasienyje oro uoste. Bet kadangi šalis „truputį“ karinė, tai iš anksto gauname instrukcijas, kaip turime elgtis jeigu kiltų problemų.                                                                                                           „Yra buvę, kad neišduoda vizos dėl  „priešingų nurodymų dėl atvykimo tikslo“ ir „neįrodžius, kad turi pakankami pinigu pragyvenimui“. Neturėtu taip būti, bet jei netyčia bus problemų, paprašykite, kad tave įsileistų su policininku pas mane - lauksiu lauke, arba tiesiog prieikite prie JT policijos (mat vietiniai ne visi šneka angliškai..net „tarptautiniame“  oro uoste ) ir išdėstykite situaciją arba pasiskolinkite jų telefoną man paskambinkite  +670 7307876 , arba tegu jis perduoda informaciją.  Joao greit sutvarkys reikalus - jo JTO policininko uniforma gerbiama, kaip ir viskas kas turi jėgą :) “ ( Rūta)                                                                                            Problemų nekilo. Pase už 30 USD atsirado nedidelis Timor Leste anspaudėlis ir  2009 m. kovo 22 dieną  16 lietuvių ir vieno ruso desantas išsilaipino 1520 m. portugalų įkurtame Dili mieste. Ekspedicija po Rytų ir Vakarų Timorą  bus tarptautinė, nes vėliau prie mūsų prisidės ir portugalas Joao. Mūsų kelionei per salą buvo nusamdyti  3 „ Mitsubishi“ visureigiai  ir vienas specialios komplektacijos mikroautobusas, kuriuo ankščiau važinėjo Indijos ambasadorius. Pradžioje planavome vairuoti patys, bet žinia, kad JTO visureigiai „Tojotos“ pavažinėję Tim Tim keliais remontuojami po 1000 km. privertė mus apsigalvoti. Benziną dėl ekonominių sumetimų ( taip vadinamosiose degalinėse čia  įprasta skiesti vandeniu, todėl tikimybė, kad ne savo noru sustosite džiunglėse ar kalnuose, gana didelė. Kelionė patvirtino mūsų nuogąstavimus.  Gerų kelių čia  nėra daug. Jie vingiuoti, o kalnų keliai ypač po liūčių  sunkai pravažiuojami net visureigiais. Šie metai buvo labai lietingi. Mums atvykus kalnuose tebekybojo juodi lietaus debesys, o upės buvo gerokai patvinusios, todėl teko atsisakyti minties įkopti į aukščiausią kalną Rytų Timore, Ramelau viršūnę (2963 m). Jeigu kelias eina pakrante ir netoliesia įteka kalnų upė stovi geltoni ženklai su krokodilo atvaizdu. Tai reiškia, kad nemėgink maudytis jūroje šalia įtekančių upių. Tose vietose knibžda estuarinių krokodilų.  

Atvykimo dieną buvo numatyta miesto ekskursija po Dili ir jo apylinkes bei dienos „vinis“ susitikimas su šalies prezidentu. 

Timor Leste - antra katalikiška Azijos valstybė po Filipinų. Netoli miesto ant kalvos stovi didžiulė Rio de Ženeiro stiliaus 27 metrų Kristaus skulptūra „Cristo Rei“. Skulptūra buvo pastatyta 1988 metais, kai Rytų Timoras buvo didžiausios pasaulyje  islamo valstybės sudėtyje ir valdant  Soeharto.  Todėl reikėjo kompromisų. Dvidešimt septyni metrai simbolizuoja 27 Indonezijos provincijas tarp jų ir Rytų Timorą. Antra, Kristus žiūri į Meką ( Labai įspūdinga popiežiaus Jono Pauliaus II skulptūra, kuris Dili lankėsi 1989 m. ir šventino Kristaus skulptūrą. Po jo kalbos kilo didžiulis spontaniškas mitingas, perėjęs į kruvinas riaušes tarp timoriečių ir Indonezijos armijos. Per visas kovas nuo 1975 metų, kai portugalai po 400 metų valdymo paliko Timorą, o Indonezija po kelių dienų jį užgrobė, žuvo iki 200 tūkst . timoriečių. Trečdalis tautos. Dalis buvo išvežta į Vakarų Timorą. Viena vieta, liudijanti šią naujausių laikų kruviną istoriją yra Santa Cruz kapinės, kur 1991 lapkričio 12 dieną indoneziečių armija sušaudė taikią studentų demonstraciją. Žuvo virš 100 žmonių . Buvo ir užsieniečių. Vienas britas sugebėjo tai nufilmuoti ir likti gyvas. Videojuostą išvežė olandė savo apatiniuose, prieš tai įsipjovusi pirštą ir tuo krauju išsitepusi kelnaites, kuriose ir buvo paslėpta video juosta, kad Indoneziečiai būdami musulmonais nedrįstų tikrinti. Kartais tam, kad liktum gyvas ir sveikas, keliautojui svarbu žinoti ne tik gamtos dėsnius ir vietinius papročius. Ypač tai svarbu islamo šalyse.  

Yra tautų, kurios kelia karo nusikaltėlius iš kapo, bet tai ne timoriečiai. Šalis bando kuo greičiau užmiršti praeitį. Buvo net kelios komisijos, nagrinėjančios Indonezijos okupacijos žudymus, grobimus bei niekinimus nuo 1975 metų ir ypač 1999- ais, kai buvo nubalsuota už nepriklausomybę. Daug žmonių apklausta. Manoma, kad 1/3 šalies gyventojų išžudyta, daugelis šeimų iki šiol ieško savo artimųjų kūnų, o Timoro prezidentas paspaudė Indonezijos prezidento ranką ir pasakė - užmirškime ir draugaukime bei pagrasino JTO,  jei būtų bandoma kurti kokį tarptautini tribunolą šiems nusikaltimams tirti.


                     Važinėdami gražiomis, kalnuotomis Dili apylinkės nekantriai laukėme skambučio iš prezidentūros. Kartas nuo karto Rūta susisiekdavo su jai pažįstama prezidento patarėja. Pagal susitarimą priėmimas turėjo įvykti tik atvykus į Dili. Kviestiniai pietūs „California“ viešbučio, kuriame mes apsistojome restorane. Tačiau į Rytų Timorą atvyko žurnalo „National geography“  fotožurnalistės ir Horta jas pasikvietė pas save. Planai pasikeitė, bet viltis, nors ir miglota, išliko. Pagaliau optimistinis pranešimas prezidentas mus priims vakarinei kavai. Ar tai, kad mums visiems kavos prezidentūroje nebūtų užtekę, ( ar fotosesija užtruko, bet galutinį kvietimą mes gavome po vakarinės kavos 20:30 val.  Miestas nedidelis. Prezidentūra  5 min. nuo „ Kalifornijos“ viešbučio. Prie kelio į rezidenciją  JTO postas su ginkluota pakistaniečių apsauga. Praleidžia. Pravažiuojame vietą prie prezidentūros tvoros, kur prieš metus  2008 vasario 11 d. ankstų pirmadienio rytą  prezidentas Horta maištininkų buvo sunkiai sužeistas į nugarą ir pilvą.  Maištininkus į Dili vedė pabėgėlis ir dezertyras majoras Alfredo Reinado, kuris  buvo nušautas susišaudyme prie rezidencijos. Likę maištininkai pasidavė. Mums viešint Timore vyko teismo procesas. Pasikėsinimo aplinkybės ir priežastys nėra visiškai aiškios. Bet čia jau jų reikalai. Gal Horta kada nors ir prisimins, kas į jį šovė?  

“Kodėl iškovoję nepriklausomybę timoriečiai  atsisuko vieni prieš kitus, kodel buvo pasikesinta į  jus ? Kodėl taip ivyko ?  Ar  kiekvienai tautai, išsivadavusiai nuo išorės priešų anščiau ar vėliau gresia susipriešinimas šs vidaus ?”
    klausimas Rytų Timoro prezidentui  José Manueliui Ramosui Hortai;  

Prieš kelionę derinant šį susitikimą buvo planuotas interviu su prezidentu. Reikėjo iš anksto raštu nusiųsti klausimus. Niekada neėmiau interviu iš tokio rango žmonių, todėl  nervinausi. Bet Rūta nuramino, kad Horta mėgsta neformalius susitikimus ir pats veda pokalbį. Turint žinioje jo išsilavinimą ir Nobelio premiją galima buvo tuo tikėti.

José Manuelis Ramosas Horta; g. 1949 m. gruodžio 26 d.) – Rytų Timoro pirmasis užsienio reikalų ministras (2002-2006 m.), Ministras Pirmininkas (2006-2007) ir svarbiausias nepriklausomybės nuo Indonezijos judėjimo veikėjas tremtyje (1975 – 1999 m.). Nuo 2007 m. Rytų Timoro prezidentas (antrasis po nepriklausomybes).Gimė Dilyje, portugalo ir timorietės šeimoje. Mokėsi katalikų misijoje. Po Indonezijos invazijos įstojo į Fretilin judėjimą. Jo 4 broliai ir seserys (iš 11) buvo nužudyti Indoneziečių armijos. Pasitraukė į užsienį, kur atstovavo Fretilin. Spaudė tarptautinę bendruomenę atkreipti dėmėsį į Rytų Timoro okupaciją. Kovojo prieš žmogaus teisių pažeidimus tėvynėje. 1996 m. kartu su savo bičiuliu vyskupu Carlos Filipe Ximenes Belo gavo Nobelio taikos premiją. Gyvendamas užsienyje studijavo Hagos tarptautinės teisės akademijoje, taip pat studijavo teisę kituose garsiuose universitetuose.
Mašinos sustojo šalia vartų ir į  prezidentūrą vartus įėjome laisvai. Lydimi tik ginkluoto kareivio žvilgsnio. Niekas mūsų netikrino, jokių detektorių. Nei žiūrėjo mūsų fotoaparatų  nei mano videokameros. Gal dėl to, kad mums tarpininkavo ir lydėjo vyriausias prezidento patarėjas Paulo dos Remedios,  gal dėl to, kad šalia buvo JTO žmonės ? Bet vis vien turint mintyse metų senumo įvykius mintyse šmėkštelėjo  Šacho Masudo istorija.  Didelis sodas, o jo gilumoje rūmai. Prezidentas atėjo lydimas patarėjo ir  žurnalisčių iš  National geography. Pirmas pasveikino mus su vizitu jo šalyje. Mūsų vardu padovanojau jam knygą apie Lietuvą sakydamas, kad nors mūsų mažas šalis skiria tūkstančiai kilometrų, yra kultūrinių ir istorinių panašumų - tai katalikybė sumišusi su pagonybės tradicijomis, rezistencinis judėjimas, tradicija svečius juosti tautinėmis juostomis ir apjuosėme prezidentą lietuviška tautine juosta. Horta padėkojo ir prisipažino, kad Lietuvos vardas jam žinomas nuo 70-80 metų, kai lankydamasis Niujorke JTO būstinėje susipažino su išeive iš mūsų šalies  Melissa Wells, kuri 1977 -79 metais buvo JAV ambasadorė prie JT. ( Vėliau paaiškėjo, kad ji estiškos kilmės).  Ji suteikė optimizmo Hortai sakydama, kad tiki, kad  jo šalis, Rytų Timoras, bus laisvas, bet jos gimtinė Lietuva niekada. Gyvenimo ironija - Lietuva tapo laisva anksčiau už Rytų Timorą, ir jis tuo džiaugėsi ir sakė niekuomet neužmiršias to.

 Ambassador Melissa Wells, of Salisbury, Connecticut, was born in Tallinn, Estonia on November 18, 1932. She is a Career Member of the Senior Foreign Service, with the rank of Career Minister. On a secondment from the U.S. Department of State to the United Nations, Ambassador Wells served as United Nations Under Secretary-General for Administration and Management (1993-1994). From 1977-1979, she served at the United States Mission to the United Nations as the United States Ambassador to the United Nations Economic and Social Council. 

Atsisveikindamas prezidentas palinkėjo mums sėkmės ir prisiminimui padovanojo timorietišką rankų darbo staltiesę bei nusifotografavo. Diena baigėsi prasmingai ir laukė daug žadanti kelionė šiaurine salos pakrante iki ryčiausio šalies taško, Jaco salos, bei daug neregėtų kitų dalykų: katalikiškai pagoniškos timoriečių kapinės, tradiciniai išskirtinio dekoro namai ant polių, 3500 metų senumo piešiniai, Ilikere-kere olose, nuostabi gamta ir jūra,  + 46 C lauke ir žalias  nacionalinis delikatesas iš jūros kirminų.
Kelionė tolima, apie 250 km ir reikia anksti išvažiuoti. Kelias siauras ir vingiuotas, bet kadangi dengtas asfaltu, vairuotojai važiavo greitai. Čia išaiškėjo  kai kurių keliautojų, lygumų gyventojų bėdos. Jūros liga sausumoje. Mažai padėjo persėdimas į priekį, teko gerti vaistus nuo supimo. Bet tai ne visiems padėjo, o kai nėra sveikatos, nėra gyvenimo džiaugsmo.

Sveikieji spoksojo pro langus į pralekiančią nuostabią gamtą ir skurdų gyvenimą aplinkui. Rytų Timoras yra skurdžiausia Azijos šalis. Tačiau tai brangi šalis. Ji buvo brangus pakraštys ir portugalų laikais, ir indoneziečių, ir dabar. Čia kainos gerokai viršija kaimyninės Indonezijos, todėl pasienyje klesti kontrabanda.   Rytų Timoro gyventojus išlaiko žemės ūkis. Tačiau išskyrus didžiąsias gyvenvietes , vyrauja mainų prekyba. Didžiausia eksporto prekė arabiška kava, kuri parduodama „Starbucks.“ Jūroje rasta ( žvalgybą finansavo Australija) naftos ir duju. Timore „kursuoja“ JAV doleris. Dažniausiai čia niekas nežiūri jų būklės ir metų. Čia nemažai ir padirbtų dolerių. Kartas nuo karto policija pagauna platintojus. Tad į Timorą, jei kas turi, gali vežtis bet kokio nominalo ir metų kupiūras. Bankomatai išduoda tik 10 ir 20 USD kupiūras. Norint gauti 100 ar 50 USD kupiūrų tenka eiti į banką, tai užtrunka. Tad prie šimtiniųnių čia retas pripratęs ir džiaugiasi gavęs. Važiuojant į provinciją reikia turėti smulkių kupiūrų ( po 1 ir 5 USD).

Pravažiuojame tolumoje stūksantį „ Mirties kalną“, tai antras pagal aukštį Matebian kalnas (2315 m).  Jis šventas, nes ten ilgiausiai isilaikė „Fretilin“ partizanai, kovoję prieš Indonezijos armiją. Neįtikėtinas istorijos akibrokštas. 500 tūkstančių prieš 200 milijonų. Labai kovinga tauta. Visos jų dainos, kurias teko girdėti, primena mūsų partizanines apie kovą, patriotizmą ir tėvynę. Jokios kitokios meilės dainų žodžiuose.   

„Lietuvos ir Timor Leste gamta yra labia skirtingos, bet kai kurie istoriniai mūsų  šalių momentai panašūs. Rezistencija. Lietuvoje ji truko 8 metus (1945 -1953), bet mes tuomet  pralaimejome. Rytų timoriečiai laimėjo savo kovą prieš okupantus. Kodėl ? “                                                                                                  klausimas Rytų Timoro prezidentui  José Manueliui Ramosui Hortai;  

Indoneziečiai privertė gyventojus išsikelti iš kalnų arčiau kelių, o tie kurie liko, galėjo tikėtis partizanų likimo. Iškeltieji ėmė priešintis pasyvumu. Jie neaugino jokio derliaus, apleido laukus. Po karo kai kur ši tradicija išliko. Ateityje šaliai tai gali tapti problema, bet šiandien gyventojai to nejaučia, nes  gauna paramą iš JT.  Neturtingiausia Azijos valstybė gauna tokią paramą, kad ja kartais dalinasi su kitomis šalimis. Dili įlankoje matėme daugybę laivų, pilnų ryžių iš Vietnamo. Toks vaizdas , kad Kristus stovintis ant kalvos ištiestomis į priekį rankomis, ne laimina, bet prašo išmaldos šiai tautai.

Ilikere-kere olos yra nelengvai pasiekiamos keliautojų. Link jų veda siauras takas, apaugęs džiunglėmis, vietomis užgriuvęs medžiais. Reikia darbuotis mačetėmis, kad prasikirstum kelią. Kaučiuko medžiai, suvirtę ant kelio, nėra labai didelė kliūtis, nes mačetė lengvai ima jo minkštą medieną, tik geriau nukirstos vietos neliesti rankomis nes tas baltas skystis sunkiai nusiplauna.  Termometras mašinoje rodo lauko temperatūrą  + 45 C ir vienu momentu pakyla iki  + 46 C. Drėgna. Sunku įsivaizduoti, kaip reiks kokia valandą eiti pėsčiomis per džiungles esant tokiai pirties temperatūrai. Iki urvų yra šioks toks takas, įrengtas dar indoneziečių, bet džiunglės skuba ji pasiglemžti. Grota didžiulė, bet piešinių nėra daug, vienas didelis, o kiti mažesni primenantys Australijos aborigenų ar ateivių ženklus. Nuo čia iki Australijos vos 500 km. Kažkada tai buvo viena žemė. Ateivių nematyti, bet palubėje kabo didžiuliai koriai pilni laukinių bičių. Jeigu kas sunervintų tokią šeimą, į kalną dumtume kaip vėjas, o dabar garinę primenančiame ore šlapi nuo prakaito vos judame į viršų. Mintys - kaip greičiau pasiekus Jaco salą ir išsimaudžius jūroje.

Jaco sala – koralinis rojaus kampelis pačiame Rytų Timoro salos gale. Tai 10 kv. km. beveik apvalios formos negyvenama sala. Vietiniai ją laiko šventa. Kas tai per šventumas, nepavyko išsiaiškinti. Aišku tik tai, kad tai „rojus“, į kurį nuo Adomo ir Ievos laikų neleidžiamos moterys.  Reikia gauti vietinės bendruomenės sutikimą išsilaipinti joje. Draudžiama nakvoti net vietiniams. Jie ten tik dienomis medžioja.  Mokama išimtis lankytis dieną kartais sudaroma užsienietėms. Čiabuviai vienintele motorine valtimi per kelis kartus perkėlė mus į šį „rojų“. Pažadėjo sugrįžti po poros valandų ir apiplukdyti aplink salą. Nesugrįžo. Naktis, ko gero, nebūtų šalta ir su trumpa apranga, bet uodai. Timoras garsus maliarija. Neturėjome jokio prožektoriaus, todėl kol nesutemo pradėjome krauti laužą.  Prieš pat sutemstant atburzgė valtis. Pasiteisino, kad buvo stiprus potvynis ir didelės bangos, per kurias būtų nesaugu plaukti.

Tas vakaras buvo puikus. Specialus nacionalinis patiekalas ir gyva muzika tetun kalba.
Maistas Rytų Timore nėra labia prašmatnus ar labai išskirtinis. Ryžiai, mėsa, žuvis, nedaug daržvnių, ne itin didelė vaisių įvairovė daugiausia tai bananai, kava ir palmių vynas. Tiesa, Tutuala buvome pavaišinti unikaliu vietiniu delikatesu, tikrai gurmanišku, kurio iš mūsų 18 žmonių tesugebėjo paragauti tik trys.  Patiekalas gaminamas vieną kartą metuose per mėnulio pilnatį esant žemiausiam vandens atoslūgiui.  Jūroje prigaudomų kažkokių žalių kirminėlių kurie ruošiami su laimu, svogūnais ir dar kažkokiais  paslaptingais ingredientais.  Skonis , nors yra patarlė, kad dėl jo nesiginčijama, pranoktų baisiausią pelėsinį sūrį, o kvapas - palyginus su juo durianas kvepia ( 

Labai norėjosi išgirsti dainų, dainuojamų vietine tetun kalba. Jeigu Indonezijoje beveik visi žmonės muzikalūs ir su malonumu dainuoja, tai Timore jie labiau santūrūs ir kuklinasi dainuoti. Reikėjo labai prašyti ir net patiems rodyti pavyzdį, pakol atsirado gitara ir išgirdome folklorą. 

Kalba – bet kurios tautos išskirtinumas. Timore yra apie 30 dialektų, kurie yra  gentčių bendravimo kalbos. Po nepriklausomybės tetun ir portugalų kalbos buvo paskelbtos nacionalinėmis. Kiekviena iš tarmių ką nors į tą tetun įdėjo. Portugalų kalba tapo valstybine kalba, kadangi daugelis šių dienų politikų išsimokslino ir per okupaciją gyveno ne Timore ir tetun apskritai nemoka. Jų (ypač Hortos) sprendimu portugalų kalba buvo įteisinta kaip valstybinė. Timoro Parlamentas nebloga makalynė. Pasitaiko, kad jie net nesusišneka. Tetun labai primityvi kalba, tad skylės užtaisomos portugalų ir bahasa (indoneziečių) žodžiais.
Kokiu pagrindu šalis siekia nepriklausomybės jei nėra net vienijančios kultūrą kalbos ? JTO savanorius stebino tai, kad  per rinkimų apmokymus  vietiniai vertėjai dažniau naudodavo bahasa, o ne tetun paaiškinti sudėtingą rinkimų terminologiją. Kadangi tik praėjusių metų balandį vietinė kabelinė televizija pasiekė visų rajonų sostines, iki šiol televizoriai plyšavo Indonezijos muilo operas, pagaunamas su „lėkšte“. Timoriečiai traukia indonezietiškas šiuolaikines dainuškas, rengiasi kaip indoneziečių jaunimas (tą mato per televiziją) ir žinias klauso indonezietiškas.  Jie keisti žmonės. Po žiauraus indoneziečių teroro priešo kalba ir kultūra neniekinama. Keista – nelabai puoselėjama sava. Tik pradėti leisti vadovėliai Tetun kalba. Be to, šiuolaikinis jaunimas, užaugęs Indonezijos okupacijos metu, gavo išilavinimą, tad jų pirmoji kalba - bahasa. Problema kita - šis jaunimas negali šiuo metu gauti  darbo Dilyje, mat reikalaujama portugalų kalbos mokėjimo. Tarp jaunimo didelis nepasitenkinimas siekiant bent jau atmesti Portugalų kalbą. Tetun tik šiuo metu yra norminama ir tariamasi dėl rašymo taisyklių.

Timoras – pirmoji 21-o amžiaus nauja  valstybė. Šiais metais, rugpjūčio mėnesį  jūs švesite referendumo 10-metį. Lietuva šiais metais švenčia 1000 metų savo vardo paminėjimą. Kaip jus isivaizduojate savo šalį dar po 10 metu, o gal galite isivaizduoti ja po 1000 metų.
                                    klausimas Rytų Timoro prezidentui  José Manueliui Ramosui Hortai;  
Kai kelionės pabaigoje dalyvavome šventinėje išleistuvių vakarienėje viename iš Dili restoranų į jį atvyko ir visas dabartinis Rytų Timoro ministrų kabinetas su ministru pirmininku  Xanan Gusmao , buvusiu partizanų karo vadu ir buvusiu šalies prezidentu. Į jį taip pat kėsintasi tą dieną kai pašovė prezidentą Hortą.  Ėmėme maistą nuo to paties „švediško stalo“ ir  kažkiek jautėmės savo mažos šalies, esančios už 15 tūkst. km., ambasadoriais. 

Štai tokia kelionė. Gal daugiau politikos nei derėtų turistinėje kelionėje, bet jau tokia ta šalis.  Galbūt nieko ypatingo neįvyko ir  nieko ypatingo nenuveikėme, bet, tikiuosi, palikome gerus prisiminimus apie lietuvius ir pasiėmėme puikius savuosius apie Tim Tim šalį.  

„ Nepalik nieko, tik pėdsakus,

Nepasiimk nieko, tik prisiminimus“
Vytautas Bukauskas 

