Sveikas   Vietname  !

Yra dramblys, bus ir žolės

                          Vietnamiečių liaudies patarlė

Azija yra didžiulė, ir įvairi ir daugeliui iš mūsų mažai pažystama. Tačiau Vietnamo vardas girdėtas visiems.             Net trylika metų nuo 1962 iki 1975 metų Vietnamo vardas neišėjo iš pirmųjų laikrasčių puslapių. Dar ir dabar matau mažo vietnamiečio veidą su tradicine trikampe kepure išsigandusiomis akimis žvelgiančio į  dangų, o ten bombonešis F 16.              Po to Vietnamas buvo savotiška parodomąja socialistine šalimi Azijoje, kaip VDR Europoje. Dabar Vietnamas daugeliui nežinoma žemė, nes kelionių agentūros joja ant patikimo “Tailandietiško dramblio” ir nerizikuoja eksperimentuoti. Nenorėčiau sumenkinti Tailando pasiekimų turizmo vystimosi srityje. Niekuomet nebuvę kolonizuoti svetimšalių tailandiečiai yra patys maloniausi žmonės Indokinijoje.  Bet tiems, kurie nemėgsta poilsiauti  Palangoje į “ šypsenų šalį” nesiūlyčiau važiuoti, nes šios šalies paplūdimiai tai dešimt kart padaugintas mūsų gintarinis pajūrys. Dešimt kart blogaja prasme. Žinoma, buvę ten mes “kozirinę korta” vadinama seksu. Taip, sekso industrija Tailande pasiekė tobulumo viršūnę, bet ir Vietnamas turi į ką lygiuotis. Vietnamietės, ypač iš pietų, yra tikros gražuolės.

Raudonų vėliavų šešėlyje

Dvi valandos skrydžio iš Honkongo ir mes jau Hanojuje. Truputi jaudinomės, nes atskridome į komunistinę valstybę ir dar be vizų. Bet viskas klojosi puikiausiai. Mus pasitiko vaikinukas iš “drakono” kelionių agentūros ir mūsų pasai pasipuošė viza su auksine žvaigžde tokia pat, kaip Vietnamo vėliavoje. Tos vėliavos lydėjo mus visą kelionę, visas dvylika dienų ir visus 3000 kilometrų, kuriuos mes nukeliavome šia kadaise  gausiai napalmu ir dioksinu palaistyta žeme, kurioje dabar vėl puikiausiai auga ryžiai. 

 “Chuc mung nam moi !” ( su Naujaisiais Metais !) Tai ko gero vienintelis posakis, kurį mes išmokome šia nepaprastai sunkia tonine kalba. 

Tet arba Naujieji Metai pagal Mėnulio kalendorių svarbiausia šventė Vietname. Tai daug daugiau nei Naujieji Metai pagal Grigališkajį kalendorių.  Tet šeimos šventė.  Žmonės tiki geresne sėkme ir gerosios dvasios laukiamos sugrįžtant į namus. Tet kiekvieno gimtadienis, nes kiekvienas tampa vyresnis vieneriais metais.

Festivalis vyksta tarp sausio 19 d ir vasario 20 d priklausomai nuo mėnulio ir saulės padėties. Pirmosios trys Tet dienos yra išeiginės, bet daugelis nedirba visą savaitę.  Stengiamasi sukelti kuo daugiau triukšmo.

Septynios dienos prieš Tet prasideda trijų sveikatos dvasių ėjimu į šeimas. Tą savaitę lankomos kapinės ir  mirusiųjų dvasios kviečiamos į namus švęsti šventės, švarinamasi, atiduodamos skolos. Namai yra puošiami medžiais ir šakelėmis: kumguat medžio, kitur žydinčiomis abrikosų šakelėmis. Prieš naujuosius yra didysis maisto ir dekoracijų pirkimas ir tam išleidžiama daug pinigų.  Vaikams dovanojami raudoni vokai su “laimingais” pinigais.

Svarbą vietą  užima valgiai.  Šventinis  banh chung patiekalas kvadratinėmis porcijos daromos iš kiaulienos ir pupų, sluoksniuojama su ryžiais ir suvyniojama į bambuko lapą.  Prie jo dažnai patiekiamas mang patiekalas iš virtų bambukų ir marinuotos kiaulienos. Visa tai simboliniai ir kartu senovinės receptūros patiekalai iš paprastų produktų. Iš saldumynų daromi patiekalai su paslėptais vaisiais viduje. Iš šviežių vaisių mėgstamiausi yra “drakono” vaisiai ir arbūzai.

Pirmą Tet dieną yra laukiami svečiai - ypač vyrai su vaikais. Užsieniečiai ne visur laukiami, todėl reikia iš anksto susitarti. Bedarbiai ir netekėjusios moterys pirmą savaitę paprastai nevaikšto į svečius, nes toks svečias yra blogas ženklas.

Kaip senovės Graikijoje per Olimpines žaidynes būdavo nutraukiami visi karai, taip ir Vietnamo karo metu  Tet buvo taikos metas. Nutildavo šūviai ir sprogimai, kareiviai tiek vietnamiečiai, tiek amerikiečiai grįždavo poilsio į bazes arba namo. Bet 1968 metų Tet buvo kitoks -“ dėdulė Ho ”* sulaužė tradiciją ir pergudravo “ dėdę Semą”.  Vietnamas atsidūrė raudonų vėliavų šešėlye. 

Vandens lėlių teatras

Hanojus – dabartinio Vietnamo sostinė ir antras pagal dydį, po Saigono, šalies  miestas. Čia gyvena 4 milijonai žmonių ir gal būt tiek pat jo gatvėmis važinėja dviračių ir motociklų. Prieš 1000 metų šioje vietoje atsirado pirmasis miestas pavadintas Thang Loang.  1831 m. miestas buvo pervadintas Hanojumi,  kas kiniečių kalboje reiškia  “ drakoną skriejantį į dangų”.  Seniausi išlikę statiniai yra iš XI amžiaus, tai vadinama Vieno bokšto pagoda ir Literatūros šventykla – pirmasis Vietnamo universiteras.  Hanojuje, kaip ir daugelyje Pietryčių Azijos miestų jaučiama prancūziška dvasia: pavėsingi bulvarai, prancūziško kolonialinio stiliaus pastatai. Ramybės simbolis - Hanojaus  centre esantis Hoan Kiem ežeras su mažyte sala. Šią vietą  ypač mėgsta įsimylėjeliai. Jie atvažiuoja čia dviračiais, atsisėda ant suolelių, išdėstytų aplink ežerą ir  žiūri į ramų kaip veidrodis ežero paviršių, kuriame atsispindi jų mintys ir “vėžlio šventykla,“ esanti salos viduryje. Kai sutemsta, pagoda apsviečiama kaip pasakiška dekoracija ir tampa dar labiau romantiška. Gretimais esančiame  parke pavėsinėje groja vietnamietiškus šlagerius.  

Tačiau pagrindinis dalykas, kuris skiria Hanojų iš kitų pasaulio vietų yra  vandens lėlių teatras. Spektakliai vyksta kas vakarą ( išskyrus pirmadienius)  ir kainuoja tik 2$. Labai gražu. Gyva vietnamietiška muzika ir unikalus vaidinimas. Sunku net įsivaizduoti, kaip tokiame dideliame baseine medinės žuvys, paukščiai, drakonai ir net žmonės nardo, plauko ir vaikšto kaip gyvi. 

Senoviniam lėlių teatro menui Vietname yra 1000 metų. Jį sukūrė ryžių augintojai, kurie daug laiko praleisdavo šlapiuose arba apsemtuose ryžių laukuose ir stebėdavo Raudonosios upės potvynių jėgą.  


Fermeriai droždavo lėles iš vandeniui atsparios figos medienos. Lėlės vaizduodavo  veikėjus ir gyvulius iš aplinkos, bei mitines būtybes ( drakonus ).  Spektakliai buvo statomi ant ežero arba tvenkinio kranto ar tiesiog užpiltame ryžių lauke. Kaimo spektakliai išaugo iki Vandens lėlių teatro Hanojuje. Tam naudojamas vandens rezervuaras ir mechanizmai, kurie valdo lėles. Lėlės gali būti apie 50 cm ilgio ir sveria apie 15 kilogramų. Jos dažomos augaliniais dažais. Kiekviename spektaklyje dalyvauja vienuolika lėlininkų, kurie tam ruošiami 3 metus. Jie stovi vandenyje iki juosmens  už bambukinės  uždangos.

Tigras ant dviračio

Taip vadinamas ekonominis “stebuklas” kuris įvyko Vietname  po 1986 m. reformos.  Po 13 metų trukusio karo gyvenimas Vietname buvo labai sunkus. Gyventojai bandė palikti savo šalį, norėdami svetur susirasti darbo ar pabėgti nuo persekiojimų. Jie leisdavosi jūron valtimis, tikėdamiesi pasiekti Honkongą, Malaiziją ar Singapūrą. 1980 m. buvo išplaukę apie pusė milijono.

Nuo 1986 metų, įteisinus privatinę nuosavybę, gyvenimas ėmė gerėti. Dalis emigrantų grįžo namo, atsiveždami “amerikose”uždirbtus pinigėlius. Staiga šoktelėjo nekilnojamo turto kaina ( kv.m. žemės užmiestyje prie kelio kainuoja 20USD, o Hanojuje ir Saigone net 2500-3000USD). Mėnesinis vietnamiečio atlyginimas vos siekia 30-50USD. Taigi ne vien Lietuva “stebuklų kraštas”. Palyginti su Vietnamu,  automobiliai pas mus  bevei veltui. Vargšelis ryžių augintojas už nauja automobilį turėtų primokėti dar 200% muitą. Seni irgi brangūs, kaip kokios “šeimyninės relikvijos”. Net senutė “ Lada” ar “ Volga” kainuoja 2000 USD. Mūsų gidas Hju turi mano bendraamžį  forduką, kažkokį “ Falkon”. Kai mes atvykome į jo 40-metį jis visai neprastai atrodė ir vis dar kainavo tiek kiek skrydis iš Vilniaus į Hanojų –700USD. Todėl daugumas vietnamiečių vis dar ir mina pedalus arba birbia motoroleriais. Pastarieji jau pradeda išstumti  neatskiriamą Vietnamo miesto  atributą – dviratį.  Dviratis ir motociklas daugelio vietnamiečių pagrindinis turtas. Jie dažniausiai jį laiko prie lovos arba vežasi su savimi, jeigu kur važiuoja. Todėl visi tolimų reisų autobusų stogai nukrauti dviračiais ir motociklais.

Vietnamiečiai iš prigimties yra  labai darbštūs ir kruopštūs. Mes pravažiavome kelis tūkstančius kilometrų ir tuo galėjome įsitikinti . Kur tik akys užmato ryžių laukai, o juose visą dieną ir karštyje ir lietuje pūpso trikampės kepurės, o po jomis moterys ir net vaikai. Bado jau nebėra. Pagal ryžių eksportą Vietnamas antroje vietoje po Tailando.  

Vietnamo virtuvė labai puiki. Ji nėra tokia aštri kaip Tajų ir ne vien paremta ryžiais kaip daugelio Azijos tautų,  nuo kurių ir mums pradeda “siaurėti akys”. Ryžius papildo makaronai, gausybė daržovių ir vietoje įprastinės vištienos - kiauliena, kas ypač malonu tikro lietuvio skrandžiui, o jeigu dar paminėsiu, kad čia kiekvienas miestas gamina alų ir pasakyčiau visai neblogą, tai skaitytojas jau turėtų pradėti springti seilėmis. Jeigu kada likimas jus nublokš į tuos kraštus būtinai paieškokite tokių patiekalų kaip sriubos Phau, Bun Bo Hue(vermišeliai, kiauliena, jautiena, svogūnas, sojos sėklos, čili), Cau Lau (kiauliena, sojos sėklos, mėtų lapai, ryžių lapai, vermišeliai). Skanumėlis. Tikra teisybė. Tik pabaigę valgyti nepalikite įsmeigę  lazdelių vertikaliai – tai mirties ženklas. Tai irgi teisybė.   

Drakonas leidžiasi į jūrą

Vietname kur pasuksi galvą drakonas ir jo darbai. Visa laimė, kad Rytuose drakonas  gerovės simbolis ir jo darbai geri. Vietnamiečių legenda pasakoja apie milžinišką slibiną , kuris,  leisdamasis į jūrą, klintinį krantą sudaužė į tūkstančius salelių, atverdamas uolėtas atodangas. Matomai, tai buvo tas pats drakonas, kurio vardu buvo pavadintas Hanojus. Jis kaip pakilo Hanojuje  taip ir  nukrito už 30 kilometrų esančią  įlanką.  Šiandien įlanką kurios vardas Halong Bay  reiškia  vietą        “ kur drakonas leidžiasi į jūrą”, garsėja kone vaizdingiausiu regiono peizažu, kuris mums lietuviams asocijuojasi su kiniškomis graviūromis, kuriose kalnai, kaip kokie kupstai išnyra tiesiog iš skaidraus, smaragdo spalvos vandens. Lankantis Šiaurės Vietname, būtina aplankyti šį 3000 salų gamtos stebuklą, įkvepiantį poetus ir tapytojus. 

Tas kelias dešimtis kilometrų , kuriuos nuvažiuoti  Lietuvoje būtų užtekę pusvalandžio, mes važiavome kokį  pusdienį. 

Vietnamas tankiai apgyvendintas kraštas. Šalyje, kuri pagal savo plotą artima Italijai, gyvena virš 80 mln. žmonių. Ir visur ryžiai, ryžiai, ryžiai. Net kapai ryžių laukuose. Tai tarsi šeimyniniai mauzoliejai. Pradžioje mirusieji laidojami bendrose kapinėse, o po metų kaulai perlaidojami į šeimyninius kapus. Laidotuvių taip ir neteko matyti, bet karstų pardavėjų čia galima pamatyti kiekviename kaimo turgelyje. Įspūdingi “nameliai” amžinam gyvenimui – dideli tokie, raudoni, išdabinti auksiniais drakonais. Atrodytų, kad kiekvienas vargšas po mirties tampa mažų mažiausia imperatoriumi. Stabtelėjome prie vieno  tokio ryžių lauko pafotografuoti ir padirbėti.  Nelengvas tai darbelis ir jau labai šlapias. Sekantis sustojimas puodžių kaimelyje, kuriame visi įsigijome vandens pypkes. Bet tai ką mes pamatėme sustoję siuvimo fabrikėlyje, pranoko mano kruopštaus  darbo  įsivaizdavimą. Čia vietos meistrai rankomis šilku išsiuvinėja tokius peizažus, kad juos net iš arti sunku atskirti nuo fotografijų. Tiesiog stebuklas, kaip meistriškai perduodami visi spalviniai tonai ir pustoniai. Vėliau Dalat mieste teko matyti kaip iš fotografijos išsiuvinėjamas didelis  portretas. Ploni ir miklūs merginų pirščiukai dirba net tris mėnesius, bet panašumas su originalu - 98% ! Nors į pasą klijuok.


Pagaliau pasiekėme Halong Bay. Už kelių šimtų metrų nuo kranto stovėjo mūsų laivas savo pavadinimu toli pranokstantis save. “ Auksinis drakonas” bus mūsų namais šią naktį ir ateinančią dieną. Bet tuos “namus” dar reikėjo pasiekti. 

“Tačiau reikėtų pamatyti mūsų veidus, kai pamatėme, kokiu būdu būsime pristatyti į į tą laivą: bangų blaškoma su pinta valtele lyg kokiu krepšiu yrėsi kokių 200 metų senumo moteriškė…Baisiausias  pirmas žingsnis į tą pintinę” ( ištrauka iš Edvino dienoraščio). Pagaliau visi devyniese sėkmingai buvome pristatyti į laivą. 

Raudona saulė, kliūdama už vandenyje kyšančių salų ir uolų, leidosi laivo stiebuose, sukurdama nepaprastą būtie lengvumą…

             Naktis praėjo kaip viena minutė. Pabudome tirštame rūke. Jie čia dažni. Bet tai maža paguoda norintiems fotografuoti . Nebuvo matyti nei uolų, nei smaragdinio vandens net laivo stiebo viršaus. Tik sutelkus fantaziją galima buvo numanyti, kad saulėtą dieną čia be galo gražu. Rūškanais veidais sėdėjome laivo pirmagalyje apsikabinę geltoną medinį drakoną ir tarytum ne plaukėme, bet skriejome per debesis. Karts nuo karto išnirdavo fantastiškų  uolų kontūrai, bet vėl dingdavo gelmėse, kaip milžiniško drakono pelekai. Pasirodo ir čia  tikima gyvenant  priešistorinei būtybei. Dabar būsime aplankę keturias tokias pasaulio vietas: Lokneso ežerą Anglijoje, Rindžianio kalderos ežerą Lomboko saloje Indonezijoje,  Seljordo ežerą Norvegijoje ir čia  Halong Bay Vietname.  Surasti  pabaisą čia dar sunkiau negu  Škotijoje, nes be tūkstančių salų,  užimančių 1500 kv. km. plotą čia dar yra tūkstančiai urvų ir grotų. Kai kurie iš jų įspūdingai dideli ir gražūs. Tai tiesiog bažnyčios po žeme, išpuoštos netikėčiausių spalvų ir formų stalaktitais ir stalagmitais.  Garsiausias yra Hang Dau Go ( “Medinio stulpo grotas”) arba             ( “Stebuklų urvas”). Tai yra didžiulis urvas sudarytas iš trijų rūmų, į kuriuos veda 90 laiptelių. Bo Hau grotas yra net 2 kilometrų ilgio, o viduje Hang Ca urvo yra mažas ežeriukas kuriame vietiniai nardo ieškodami austrių.

 Laimingas skaičius devyni

Jeigu Halong Bay  gamtos stebuklas, tai Hue miestas stebuklas – Vietnamo “architektūros poema”, įtraukta į UNESKO paveldo sąrašą. Hue buvo įkurtas 1687 m, kaip karališkasis miestas ant Kvapniosios upės kranto. 1802 – 1945 m. tai šalies  kultūrinis, religinis, švietimo centras, politinė Vietnamo sostinė ir paskutiniųjų trylikosVietnamo imperatorių Nguyenų buveinė. Vienas iš jų – Tu Duc buvo tikras “imperatoriško” gyvenimo stiliaus mėgėjas – turėjo 104 oficialias žmonas, penkis kartus daugiau meilužių ir nei vieno vaiko, mat, vargšelis buvo prasirgęs raupais, ir tai jam į gerą neišėjo. Šis mažas, ramus miestas garsus ne tik savo puikia architektūra, citadelėmis, rūmais, karališkomis kapavietėmis, pagodomis bet ir lietingu oru.

Geriausias būdas pasiekti Hue iš Hanojau tai sėsti į naktinį ekspresą. Keturiolikos valandų kelionė miegamajame vagone su pusryčiais kainuoja 30$. Ekspresas vadinasi  Reunification ( “ Susijungimo” ), nes prieš ketvirtį amžiaus sujungė Šiaurės ir Pietų Vietnamą. Iki to laiko ši 688 kilometrų kelionė galėjo trukti visą amžinybę ir kainuoti gyvybę, nes turėjo kirsti garsiąją Maknamaros liniją. Pagal amerikiečių generolo Maknamaros planą 1954 – 1960 m. beveik siauriausioje Vietnamo  vietoje buvo įrengta nepaprastai gerai įtvirtinta demilitarizacinė zona, atskyrusi abu Vietnamus. Tai buvo tarsi savotiška Berlyno siena Vietname tik 60 km ilgio ir kainavusi net 1 bilijoną dolerių.

Gražų, saulėtą vasario rytą , gražios merginos vardu pavadintame Hue mieste mus pasitiko gidas vardu Hju su keliais plaukeliais apaugusią apgamą, kas pagal gilų vietnamiečių įsitikinimą reiškė žmogaus laimę. Jis pasitiko mus autobusu, kurio numerio skaičių suma buvo laimę nešantis devynetas. Jis buvo laimingas matydamas mus devynis. Absoliuti laimė žmogui tikinčiam skaičių magija. Mes irgi tikėjome, kad su šiuo žmogumi laimė ir mus lydės sekančias devynias dienas, visus 1209 km iki pat Kambodžos sienos. Tačiau, kaip yra sakęs vienas protingas kinietis “Laimė yra santykinė, kaip virimo temperatūra”.  Tačiau tą dieną mes plaukėme Kvapniąja upe ir negalėjome skųstis savo fortūna. Šešiaaukštė Thien Mu  pagoda, tarsi šilke paišyta graviūra, buvo pirmasis mūsų pamatytas architektūrinis Hue šedevras. Šią 1601 metais pastatytą stupą supo puikus parkas pilnas bonsai ir orchidėjų. Tikra ramybės ir susikaupimo oazė. Parko gilumoje mažas medinis namukas meditacijai su miniatiūriniu prūdeliu, kuriame plaukiojo auksinės žuvelės ir žydėjo lotosai. Kita Hue architektūrinė įžymybė 19 a. citadelė.    Jos viduje esantį  “uždraustą imperatoriškąjį purpurinį miestą” supa net trys eilės gynybinių sienų, kurių ilgis yra 2 km., 3km., o išorinės yra net 10 km ilgio. Tai didžiausia tvirtovė kuria iki šiol buvau matęs. 

Karai ir komunistiniai metai gerokai išvalė Vietnamą nuo religinių formalumų. Todėl tiek pagodos, tiek citadėlės tėra tik muziejinės vertybės – be gyvybės.  Neskaitant apsnūdusių turistų. Didžiausią įspūdį mums paliko maži dabartinio Hue stebuklai. Čia mums buvo atskleisti tradicinės Vietnamo virtuvės privalumai. Prie visų privalumų galima pridėti žodį – labai.  Labai skanu, labai pigu ir labai originalu. Mūsų gidas Hju buvo  tikras “tvirtovių ir  restoranėlių liūtas”.  Čia jis buvo nepralenkiamai uolus ir energingas. Tik jo dėka ir tik už 1$ mes skaniai ir sočiai papietavome mažame šeimyniniame restoranėlyje. Jo interjeras pradžioje pasirodė niekuo neišsiskirianti, kol atidžiau nenužvelgėme ant sienų kabančių nuotraukų. Tai buvo merginos portretai. Gražios merginos, labai gražios merginos portretai. Ir staiga tas vaizdas gyvu pavidalu nužengė į salę. Tokia paprasta, kaip jų gyvenimas ir tokia graži kaip lotoso žiedas. Visi puolė fotografuoti ir fotografuotis.                                “Kas iš tikrųjų palieka įspūdį – tai Vietnamo moterys – gražios ir trapios, smulkios ir linksmos, žodžiu, bent man sunku atitraukti nuo jų akis”   ( ištrauka iš  dienoraščio).   

Vakarieniavome mažame “Lac Thien“ restoranėlyje. Baras buvo neišvaizdus, netgi sakyčiau atgrasus. Į tokį  vieni tikrai nesiryžtume eiti. Šeimininkas - kurčnebylis vardu Thuong - be galo nuoširdus ir pilnas energijos bei sąmojo žmogus. Papasakojo visą savo geneologinį medį, nupiešė ant kartono skiautės  protėvius, vaikus kiek jų turi ir kiek neturi. Tačiau baro vinis – originalūs alaus butelių atidarytuvai, kurie  čia pat daromi iš siauros lentutės ir varžto su veržle. Paprasta ir genialu. Tokį suvenyrą su šeimininko inicialais gauna kiekvienas baro lankytojas.  Mums parodė albumą su nuotraukomis, atsiųstomis iš viso pasaulio. Visose žmonės laikė tą atidarytuvą, kažkada gautą šioje kavinėje. Jose netradicinis  atidarytuvas buvo demonstruojamas įvairiausiose netradicinėse vietose, kaip antai prie Eifelio bokšto. Daug džiaugsmo suteikė ir įsiamžinimas markeriu ant baro sienų – jos visos čia mirgėjo nuo lankytojų autografų nuo grindų iki lubų. Merginoms teko ropštis ant vyrų pečių, kad pasiekti dar laisvą sienos lopinėlį .

Kelyje į Faifo arba vieta, kur nebūna karo

Mes vėl  kelyje. Kasdien kelyje. Nauji veidai, nauji miestai. Vietnamas tartum susilieja į ištįsą miestą, pilną siaurų namų, kurių apačioje susitelkęs gyvenimas. Viskas kaip Indijoje – tik mažiau skurdo ir šiukšlių. Jaučiasi, kad čia buvo bandyta tramdyti nenumaldomą azijietišką chaosą. Žmonės čia labiau tiki, kad gali pakeisti savo ateitį – karmos pinklės ir reinkarnacijos apribojimai buvo ištremti lauk – gal todėl žmonių veiduose daugiau europietiškų rūpesčių dėl savo ateities. Tačiau “upė grįžta į savo senąją vagą”. 1986 metais komunistinę valdžia suprato, kad darbšti Vietnamo tauta arba bet kokia kaina emigruos arba išmirs badu. Buvo įteisinta privati nuosavybė. Vėl pakelėse atsirado daug užeigų, kur kerpami plaukai, verdami makaronai, kapojama mėsa, taisomi dviračiai, siuvami rūbai, parduodami motociklai, lukštenami kokosai, prekiaujama labai nauju antikvaru, matėme net “kabinetą”, kur valomos ausys ir visa tai nenutrūkstamai yra susiję su gatve, su jos triukšmu, praeinančiais žmonėmis, karščiu, dulkėmis, motociklų birbimu, miegančiais šunimis, pridegusiais kvapais ir visa tai sukimba į rytietišką mišinį, kurį gali paragauti tik čia – jo eksportuoti niekur neįmanoma.  Maistas net kelyje stebina savo kokybe. Vakare pakelėje pardavėjai siūlo pilnus kibirus virtų kiaušinių. Keista, kad  jie tokiame karštyje išlieka švieži ir skanūs. Galima paragauti vietinės trauktinės. Populiariausios yra iš įvairių vaistinių augalų ir žinoma kobrų. Kobros ir kitos gyvačių rūšys trauktinėms ir maistui  Vietname auginamos specialiose fermose Mekongo deltoje. Kobrų trauktinė geriausias suvenyras iš Vietnamo.

Kelionė automobiliu Vietnamo keliai yra puikus dalykas pažintine prasme, bet tokia kelionė kartais ima atrodyti begalinė. Dažniausiai važiuodavome apie 40 km/val. greičiu. Sutemus nuo kelių dingsta visi dviratininkai ir motociklai, lieka tik krovininės mašimos bei autobusai, bet greitis sumažėdavo iki 25 km/val. Nematėme daug avarijų, bet Vietnamo kelių statistika šiurpi. Kasmet čia žūva 40 tūkst. žmonių.

Kertame  Marmuro kalnus. Aukščiausia jų viršūnė 1143 m. Tie kalnai tai tik penkios marmurinės viršūnės, kaip penkios budistinės stichijos: oras, medis, vanduo, ugnis ir žemė. Kalnai mažėja, nes čia esantis marmuras plačiai naudojamas skulptūrų ir suvenyrų gamybai. Mūsų automobilis lėtai kopia į 964 m aukščio “ jūros debesies “( Hai Van Pas) perėją. Ši perėja ir yra ta tikroji riba kuri  gamtine prasme skiria Vietnamą  į šiaurės ir pietų. Vienoje pusėje – šiaurinėje, kaip ir Lietuvoje, yra keturi gamtiniai sezonai, o pietinėje, kaip įprasta tropikams, tik du – sausasis ir drėgnasis. Perėja labai strategiška vieta karine prasme. Perėjoje net trys dzotai. Seniausias – prancūziškas, net 300 metų senumo. Bet įspūdingiausias amerikiečių, pastatytas Vietnamo karo metai. Jis saugojo amerikiečių karių poilsį po sekinančių kovų neįžengiamose džiunglėse. Už perėjos Faifo – miestas,  kurį kareiviai vadino “ vieta kur nebūna karo”. Neįtikėtina, bet čia niekas niekada nekariavo.  Faifo tai lengviausiai įsimenamas Vietnamo miesto pavadinimas. Tereikia angliškai ištarti skaičius 5 ( “faif”) ir 4 (“fo”). Taip, jau prieš 400 metų, šį vieną didžiausių pietryčių Azijos uostų pavadino jūreiviai.  Šis pavadinimas reiškė “ vieta kur susirenka pasaulio jūreiviai”. Faifo arba Hai An dabar yra vienas populiariausių turistinių  Vietnamo miestų. Tai kiniško stiliaus miesčiukas su čerpiniais stogais ir siauromis gatvelėmis. Mažai kas čia pasikeitė architektūroje per paskutinius kelis šimtus metų. Seniausias pastatas yra 1454 metais  pastatyta pagoda. 

“ Baltas namas”  jūros pakrantėje

Indokinija labai įdomus regionas ir visos ten esančios valstybės yra unikalios. Mėnuo yra per trumpas laikas, kad net ir prie didžiausių norų spėtum aplankyti ir Birmą ir Tailandą ir Laosą ir Kambodžą ir Vietnamą. Galima skirti visą kelionės laiką vienai iš jų. Bet mano tikslas buvo ištirti  įmanomai daugiau valstybių, pažvelgti į jas lietuvio keliautojo akimis, o vėliau aplankyti labiau patikusias vietas. Ruošdamasis kelionei į Indokiniją turėjau nuspręsti, nuo kurios šalies  pradėti. Reikėjo atsisakyti arba Birmos, arba Vietnamo. Tai nebuvo lengva užduotis. Abi  šalys yra patrauklios bet kuriam “naujų žemių” ieškotojui.  Tik keletas lietuvių iki šiol yra pabuvoję šiose šalyse. Birma vyliojo savo unikaliais budistiniais statiniais, bet trūko kalnų, džiunglių, jūros. Visa tai čia yra, bet nuo 1988 metų kai šalį pradėjo valdyti karinė chunta daugelis nuošalių vietų svetimšaliams tapo uždraustos.  Vietnamas kas kita. Po karų čia mažai išliko istorinių statinių, bet kas bent kartą matė filmą apie Vietnamo karą  įsivaizduoja tą šalį skendinčią neįžengiamose džiunglėse.  Žvilgtelėjus į Vietnamo žemėlapį jūros buvimu netenka abejoti.  Kranto linija yra net 3500 kilometrų!  Vaizduotėje sukurtas Vietnamo gamtos paveikslas atrodė patrauklesnis. Tačiau vaizduotė tai stručio sparnai. Jie leidžia bėgti, bet ne pakilti. Dabar miškais padengta tik 30% Vietnamo teritorijos.   O tikros džiunglės išliko tik nuošaliuose kalnų rajonuose pasienyje su Laosu. Visa kita 80 milijonų darbščių vietnamiečių pavertė nesibaigiančiais ryžių laukais. Kelionėje teko sutikti žmonių, kurie Vietname lankosi jau daugelį metų. Visi jie kaip susitarę tvirtino, kad šalis labai keičiasi. Ypač dideli pokyčiai įvyko per pastaruosius  5 metus. Taigi, kas mėgstate mažiau civilizuotas šalis – skubėkite. 

 Važiuojant per Vietnamą kelias visuomet eina  netoli  Pietų Kinijos jūros, bet ne taip arti, kad galėtum gėrėtis jos vaizdu. Nha Tang ( “nie čiang”)  tai geriausia vieta Vietname poilsiui prie vandens. Čia yra kalnai, salos, jūra ir balti pliažai.Geriausi paplūdimiai yra prie Mui Ne . Čia esančios smėlio kopos panašios į  Neringos. Per metus čia būna virš 250 saulėtų dienų. Anglai šią vietovę  vadina  “sun and fun”.  Tačiau tikrasis Nha Tang pavadinimas reiškia “baltą namą”, kurį čia pasistatė prancūzų daktaras. 

Užrašas mūsų viešbutyje skelbė “Ginklai ir daiktai turintys bjaurų kvapą turi būti palikti priimamajame”.                Čia mes praleisime dvi naktis ir pagaliau įšsipildys mūsų svajonė pabūti prie jūros ir išsimiegoti, nes “ pagal miego kiekį vis dar nepajutau, kad atostogaujame” ( ištrauka iš Rasos dienoraščio).  Tačiau ir vėl nelemta buvo išsimiegoti. Jau pusė septynių ryto mūsų laukė laivas, kuris nugabeno mus į nuošalią salą. Tikra idilė “robinzonų” stiliumi. Tačiau jūra čia klastinga. Žalsvos gelmės slėpė pavojų. Kapitonas įspėjo mus, plaukiojant laikytis atokiau nuo pakrantės akmenų, kurie čia nusagstyti mažomis, bet aštriomis kaip britvos kriauklelėmis. Tačiau viena banga staiga bloškė Rasą į tuos akmenis. Vanduo nusidažė raudonai. Vaizdas buvo toks sakytum ją kas pertraukė per didžiulę tarką. Daugybė gilių žaizdų. Vaizdas buvo juokingai tragiškas.       Raselė kaip kokia “amazonė” stovėjo denyje, o nuo jos gražiai įdegusio kūno upeliais tekėjo kraujas. Įgula supanikavo. Maži vietnamiečiai su  peroksido buteliukais lakstė tai šen tai ten. Bet pati nukentėjusioji laikėsi puikiai. Matyt gerą nuotaiką jai padėjo išlaikyti vietnamietiška užpiltinė. 

 Povandeninis nardymas viena iš įdomesnių čia esančių pramogų. Du nėrimai su pietumis kainuoja 30-40$. Iš anksto buvau susitaręs su anglu Jeremy Stein iš “Vaivorykštės”(Rainbow)  nardymo centro, kad parodytų Pietų Kinijos jūros gelmes. Reklama skelbė, kad nors Pietų Kinijos jūra, ne Raudonoji jūra, bet …pamėginti verta. Jeremy  ir jo komanda pasirodė esą tikri profesionalai. Jie nardymo pionieriai Vietname. Panardyti galėjo net ir tie, kurie iki tol akvalangą buvo matę tik televizoriaus ekrane. Pradžioje mažytis stresas, bet po to kokios emocijos!  Tiesa patyrusiems narams ši jūra nėra stebuklas.  Be jūros ežių su įspūdingais spygliais ir keleto murenų  melsvai žalsvame, bet nelabai skaidriame vandenyje, nieko ypatingo. Tikėjomės surasti nuskendusių laivų ir numuštų lėktuvų. Čia įšsilaipino pirmasis amerikiečių jūros pėstininkų desantas. Nieko!? Negi per 13 metų karo čia niekas nenukrito ir nenuskendo? Skendo ir dar kiek, bet darbštūs vietnamiečiai po karo iš gelmių  ištraukė viską kas buvo mažesniame negu 40 metrų gylyje. 

Meilės miestas

             Vienas iš pagrindinių kriterijų pagal kurį renkuosi kelionių geografiją - kalnai.  Kalnai yra kiekvienos kelionės atgaiva.

Indokinija negali pasigirti snieguotomis viršūnėmis. Aukščiausias iš jų, trijų kilometrų  Fan Si Pan  kalnas yra Vietnamo šiaurėje, netoli Kinijos sienos. Tačiau žiemą šį kalną gaubia tiršti ir šalti rūkai. Todėl pažinčiai su kalnais pasirinkome kalnagūbrį šalies pietuose. Aukščiausios viršūnės čia siekia vos du kilometrus, bet  kalnai vaizdingi su kriokliais, kalnų ežerais ir amžinai žaliuojančiais miškais. Šis kalnų rajonas žinomas Dalat pavadinimu.  Dalat tai kalnų kurortas turintis 170 tūkstančių gyventojų ir  daugybę epitetų: “amžinojo pavasario miestas”, “Vietnamo Paryžius”, “meilės miestas”. Miestas yra 1475 m. aukštyje, todėl klimatas čia net ir karščiausią vasarą pavasariškai gaivus. Kai atvykome į Dalat buvo naktis. Kai kas jau buvo truputi prisvaigęs nuo važiavimo serpentinais. Ir staiga pro autobuso langą pamatėme gražiai apšviestas prancūziško stiliaus vilas, fontanus ir  Eifelio bokštą. Atrodė, kad kažkokiu būdu persikėlėme iš Vietnamo į Prancūziją - į patį Paryžių. Ir kaip sako prancūzai, kai kažkas nevisai taip, “ chercher la femme” ( ieškokite moters ). Ir tai labai į temą būtent čia, nes Dalatą jauni vietnamiečiai renkasi kaip tinkamiausią vietą “medui kopinėti “. Kasmet čia apsilanko 700 tūkst. Vietnamo ir apie 400 tūkst. užsienio turistų. Šiemet šis skaičius padidėjo devyniais iš Lietuvos. Tik mūsų tikslas ne “kopinėti medų” , kas labai stebina vietinius, bet kopti į kalnus. Mūsų gido planai kiti. Hju kiekviename mūsų lankytame mieste turi po draugę, bet būtent čia, šitoje kalnų “meilės oazėje” jam kažkas nepavyko su tuo “medumi”. Ir mūsų linksmuolis prarado gyvenimo skonį. Kelionei į kalnus jis mums nusamdė kitą gidą, prancūzų legionieriaus sūnų, vardu Nea. Buvo nesunku įsiminti jo vardą nes angliškai jis reiškė žodį “šalia”.  Su juo kopiame į Lang Bian kalną sudaryta iš penkių vulkaninės kilmės viršūnių. Jų aukštis nuo 2100 metrų  iki 2400 metrų.  Maršrutas prasideda nuo Lat kaimelio.  Vietovės čia įdomios ir savo gamta ir savo tradicijomis. Vietiniai fermeriai  čia  užsiima daržininkystę ir  derlingame raudonžemyje augina kopūstus, morkas, svogūnus, salotas ir kiekvieną rytą veža parduoti į už 300 kilometrų esanti Saigoną.  Derlius čia apsprendžia ne tik gyventojų gerovę, bet ir jų amžių.  Jeigu per metus nuimami du derliai tai žmogus tampa vyresnis dviem metais, o jei dėl  gamtos negandų žūsta visas derlius, tai tais metais niekas nepasensta. Kita keistenybė, šiame katalikiškame krašte vyraujantis matriarchatas. Čia moterys už vyrus moka išpirką. Vietos moterys  audžia  labai gražius tradicinius audinius iš medvilnės, kuriuos jos ir jų vaikai pardavinėja čia užklystantiems turistams.  Kaimelyje yra  paprasta, bet labai jauki medinė bažnyčia su nedidele varpine. Už kaimelio keliukas vedė aukštyn.  Jis  buvo padengtas gal kokio sprindžio storio raudonų dulkių sluoksniu. Nuo jų  mūsų kojos nusidažė ochros raudonumo spalva  Po trijų valandų kopimo mišku apaugusiais šlaitais pasiekėme  viršūnę. Ji plokščia, nes karo metais čia buvo amerikiečių  malūnsparnių tūpimo aikštelė. Dabar čia taika ir ramybė. Apačioje tyvuliuoja gražus ežeriukas.  Vakarop grįžtame į meilės ir pigaus “masažo” miestą. Kas ieško ne malonumų, bet aštrių įspūdžių siūlyčiau pasiprašyti nakvynės “Vaiduoklių name”. Mokėti nereikės. Jums bus sumokėta 500 $ jeigu ištversite iki ryto. Čia daug pretendentų, bet prizas vis dar laukia didesnių drąsuolių.  

Saigonas


Jeigu Europoje visi keliai veda į Romą, tai Vietname visi keliai veda į Saigoną ( dabar Hoši Min City). Pietinis Vietnamas tankiai apgyvendintas kraštas. Čia geros žemės. Pakeliui matyti vietnamietiškos arbatos, kavos ir kaučiuko plantacijos. Kavos derlius buvo ką tik nuimtas ir rausvos pupeles dabar džiūvo pakelės dulkėse. Arbatos krūmai labai žemi ir greičiau priminė lietuviškus braškynus. Palyginti su Himalajietiškomis rūšimis tikri liliputai.  Pakelėse augo tiko giraitės  penkiadešimtaisiais pasodintos dar pirmojo Pietų Vietnamo prezidento Ngo Dinh Diemo.  Toliau šviesūs kaučiukmedžių miškai primenantys eukaliptų giraites. Niekada nemaniau, kad Vietnamas toks katalikiškas kraštas. Ypač pietinė jo dalis. Pravažiavome kaimus, kuriuose stovėjo net po kelias labai dideles ir modernias bažnyčias. Gido teigimu, šiose apylinkėse jų yra net 28. Stabtelėjome prie vienos iš jų. Pavadinti ją bažnyčia būtų per kuklu. Tai tiesiog moderni katedra, kurioje lankėsi net pats popiežius Jonas Paulius II. 

Jeigu šiaurėje dar jaučiama socializmo dvasia, tai pietuose jos nėra nė kvapo. Saigonas  pietų Vietnamo simbolis. Saigonas tikras Azijos didmiestis. Tai didžiausias miestas šalyje ir kažkada buvusi Vietnamo sostinė. 19 amžiuje Saigonas savo išsivystymu pranoko net Hong Kongą. Karai ir komunizmas sustabdė jo triumfą. Dabar Saigonas tai 6 milijonai gyventojų ir 2 milijonai motociklininkų, viešbučiai, parduotuvės, kiniečių kvartalai, prancūziško stiliaus vilos, Notr Dam katedra, legendinis Amerikos konsulatas, barai, naktinis gyvenimas. Keliautojui Saigonas jaukesnis miestas už garsųjį Bankoką. Jo istorinė aura dar nepalaidota po naujųjų statybų betonu. Gerokai po vidurnakčio, bet miestas nemiega.  Nemiega ir “dėdulė Ho”, kurio vardu dabar vadinamas miestas ir kuris čia “amžiams” sustingo  bronzoje centrinėje miesto aikštėje. Čia tikra Azija – šilta, judru ir niekuomet nenuobodu, nors gali ir nepatikti. 

Kai ilgai keliauji ir užklysti į istorinę vietą, o Saigoną, manau, galima laikyti tokia vieta, nesijauti esąs ypatingoje vietoje, nes ilgoje kelionėje susilieji su  ta aplinka ir jautiesi jos dalimi, nors ką tik būtum čia atvykęs. Sugebėjimas būti čia ir dabar nebūdingas europiniam mąstymui. Todėl pilnas suvokimas, kur buvai ir ką matei ateina vėliau, daug vėliau ir jau iškreiptas prisiminimais tiek materialiais, kaip nuotraukos ir  kinas, tiek atmintimi, kuri jau būna užgožta naujų minčių ir vaizdinių. Blaškoma mintis nuskrieja toli ir atneša neramumą, kuris ir skatina žmones keliauti ir ieškoti.

Devynių drakonų upė

“ Po lėktuvo sparnu pralėkė pažystama geografijos pamoka. Iš 10 km aukščio gerai matėsi Indostano pusiasalis su  

Mekongo delta, kur ne upė teka į jūrą , o jūra plūsta aukštyn upe.” ( ištrauka iš kelionės į Indoneziją dienoraščio).
Mekongo delta  yra didžiausia pasaulyje ir užimdama  60 tūkst. kv. km. plotą t.y. beveik prilygsta Lietuvos plotui,   (65 tūkst. kv. km).  Kasmet delta pailgėja dar 79 metrais. Ši delta yra  didžiausias ryžių auginimo rajonas Vietname. Jos dėka šalis užima antrą vietą pasaulyje po Tailando pagal ryžių eksportą. Be to čia auginami kokosai, cukranendrės ir vaisiai.  Dumblingame Mekongo vandenyje veisiasi daugybė žuvų. Mekongo upė yra viena didžiausių pasaulyje. Per sekundę į jūrą išmetama iki 38 000 tūkst. kb. metrų vandens. Upė prasideda Tibete ir plukdo savo vandenis 4500 km. per Kiniją, Birmą, Laosą, Tailandą, Kambodžą ir Vietnamą kol įteka į Pietų Kinijos jūrą devyniais srautais. Todėl kinai šią upę ir vadina “devynių drakonų upe”. Kasdien upėje kaip ir jūroje būna du potvyniai ir atoslūgiai. Potvynio metu sūrus Pietų Kinijos jūros vanduo plūsta aukštyn upe susimaišydamas su gėlu vandeniu. Namai čia statomi ant bambuko polių, o keliavimas įmanomas tik kanalais kurių čia tūkstančiai. Tarp mažų kaimelių vietiniai gyventojai susisiekia  ir “beždžionių tiltais”( cau khi). Jų ilgis būna nuo 2 iki 10 metrų, o plotis vos 30 – 80 cm. Persikėlimas tokiais  tiltai yra ypatinga Mekongo deltos  gyvenimo dalis ir užburianti pramoga, nes įkristi į upę nepageidautina dėl ten gyvenančių estuarinių krokodilų.

Mekongo delta iki 18 amž. buvo Khmerų karalystės dalis ir vadinosi “žemutine Kambodža”. Vietnamas ją aneksavo. Raudonieji Khmerai pamėgino ją susigrąžinti, bet Vietnamas pasinaudojo tuo kaip pretekstu įsiveržti į Kambodžą ir ten nuversti jų valdžią. Dabar Mekongo deltoje gyvena etniniai vietnamiečiai, kiniečiai, khmerai ir keletas čamsų. 

Mekongas yra viena pagrindiniu turistiniu įdomybių Vietname. Delta yra už 100 km nuo Saigono.  Kad galėtum apžiūrėti šią, didžiausią pasaulyje “Veneciją,” reikalingas lėktuvas, o kad galėtum ją patyrinėti laivas ir daug, daug laiko. Sėdame į spalvingą medinį laivelį kartu su vietine gide ir plaukiame pasižvalgyti po deltą ir jos salas. Delta yra tarytum sulopyta iš ryžių laukų, pelkių ir išlikusių nuo žemdirbystės miškų, išraizgyta kanalų ir upių. Be gido arba gero žemėlapio pasiklystum negrįžtamai.  Mekongas yra Vietnamo “motina maitintoja”, pagrindinė jos duonos – ryžių tiekėja. Pro šalį plaukia laivai pakrauti ryžių taip, kad atrodo dar pora kilogramų ir per bortus pradės lietis vanduo. Šalia zuja mažesni žvejų laiveliai aptaškydami mus vėsiu upės  vandeniu. Čia gausybė vandens gyvūnijos  tiek gėlavandenės tiek jūrinės. Tačiau vanduo  neskaidrus ir  spalva primena prastą balintą kavą. Nesimato ne tik žuvų, bet ir čia pat panardintų irklų. 

Plaukiojantys kaimai ir turgūs gyvenimo Mekongo deltoje unikumas. Pradžioje, pamatęs didžiulį kaimą vidurį upės pagalvoji, kad tai  stichinės nelaimės padarinys  arba kažkoks nesusipratimas. Tačiau jokios panikos aplinkui. Čia taip gyvenama nuo amžių. Jeigu gyveni upės viduryje ant plausto pasistatęs namą jokio pavojaus, kad tave apsems. Nereikia jokių polių ir nereikia bijoti, kad jie neatlaikys vandens spaudimo. Tai ypač labai patogu jeigu esi žvejas. Visuomet savo stichijoje, visuomet savo darbo vietoje. Jeigu susigalvojai įsiauginti kažkokių žuvų arba krevečių tai tereikia nuleisti į vandenį medinį rėmą iš apačios aptemptą tinklu ir jau turi savo kūdrą, kuri visuomet tau po ranka. Gali veisti ką nori. Nei vanduo išdžius, nei kaimynai išgaudys. Daržovių irgi nebūtina plaukti į krantą, nes dažna šeimininkė turi savotišką plaukiojanti darželį, kur ant plausto sustatytuose vazonuose auga viskas kuo paskaninamas maistas. Vandens gyventojų vaikai irgi dažniausiai “eina” į čia pat plaukiojančias mokyklas. Ką jau kalbėti apie mokyklas, jeigu plaukioja ir ligoninės ir net bažnyčios. Tradiciją gyventi ant vandens vietnamiečiai stengiasi išsaugoti net emigracijoje. Kambodžoje matėme plaukiojantį kaimą ir jis vadinosi “ vietnamiečių plaukiojantis kaimas”. 

Smaližiams pasisekė. Sustojome prie šeimyninio “popkorno” ir pūstų ryžių fabrikėlio. Didžiulėse keptuvėse kaitinami rudųjų ryžių grūdai ir gaunami balti ir lengvi pūsti ryžiai. Čia pat lydoma karamelė ir gaminami skanėstai iš ryžių su karamele ir imbieru. Šeimos biznis matomai klestėjo, nes net sekmadienį virė darbas, o po kojomis maišėsi daugybė baltaodžių žioplių. Ir visoje šioje maišalynėje mus vaišino arbata ir ką tik pagamintais saldumynais.

Kitas fabrikėlis -keramikos. Molio čia netrūksta. Didžiuliai,1m x1m molio gabalai eilėmis laukia kada juos darbštūs ryžių augintojau pavers puodinėmis ir vazonais. Molis minkomas ne tik rankomis bet ir kojomis. Įspūdingas degimo krosnių dydis. Jose galima vaikščioti, net nepasilenkus.   

Priplaukiame prie prancūziškos  vilos mango medžių paunksnėje. Namas senas ir dar mena prancūzų kolonistus. Iš namo vidaus sklido muzika. Muzika neįprasta mūsų ausiai, nes  atliekama vietnamietiškais muzikos instrumentai.  Keisčiausias skambesys buvo vienastygio instrumento vadinamo . Neįprasta  ne tik muzika, bet ir dainos, bei kalba.Vietnamiečių kalba yra viena iš sunkiausių pasaulyje. Tiesiom apima kvaila neviltis kai paklausi gatvės pavadinimo ir dar nebaigus sakyti žodžio pabaigos negali atsiminti jo pradžios. Vakariečiams mokantis šios kalbos sunkiausias dalykas yra atskirti tonus.  Viso yra šeši tonai. Reikia būti labai muzikaliam, kad galėtum atskirti juos visus. Pavyzdžiui žodis ma skirtingomis tonacijomis gali reikšti : mamą, vaiduoklį, kapą, arklį ir ryžių sodinukus.  Net patys vietnamiečiai kalbantys skirtingais dialektais arba blogai girdintys tiesiog delnu parodo kokioje tonacijoje yra žodis. Jeigu yra Vietname džiunglės, tai jos yra jų kalboje. 

Požeminė Ču Či  tvirtovė 

Paskutinė diena Vietname. Jeigu nebus netikėtumų tai po keleto valandų pasieksime Kambodžos karalystės sieną. Tai labai nuošali ir rami vietovė. Retai lankoma turistų. Tačiau karo metu tai buvo tikras pragaras Žemėje sukurtas žmogaus . Nėra kitos tokios vietos planetoje, kuri būtų taip sprogdinta ir deginta. Daugybė šiurpių epitetų apibūdina šią vietovę. Vienas iš jų  “geležinė žemė”.  Tai teisybė, nes jeigu sustatyti visas bombas atsitrenkusias į šią žemę tai neliktų laisvos vietos gandro kojai pastatyti. Dabar čia retas miškas. Per karą čia buvo išpilta tiek napalmo ir dioksino, kad ir po ketvirčio amžiaus džiunglės nenoriai čia auga. Kas tai per prakeikta vieta ir kuo ji nusikalto?  Vietoje atsakymo  mūsų vedlys staiga “prasmenga kiaurai žemę”. Kol mes stovime išsižioję, ant žemės prasiskleidžia lapai ir vėl pasirodo kvailai besišypsantis vedlio veidas.  Paslaptis po mūsų kojomis. Po mumis garsieji Ču či tuneliai.     

Per trylika Vietnamo karo metų buvo sugriauta daugybė istorinių rūmų ir tvirtovių. Ču či vienintelis statinys sukurtas tuo metu. Tai tiesiog inžinierinis stebuklas sukurtas titanišku darbu. Tai 250 kilometrų tunelių iškastų rankomis. Tuneliai buvo iškasti trimis lygiais. Pirmasis 3-4 m gylyje, kad galėtų atlaikyti 50 tonų tanką ir bombardavimą, antrasis 10 metrų ir trečiasis net 15 metrų gylyje su atsarginiais išėjimais po vandeniu į Mekongo upę. Jeigu esi klaustrofobiškas, tai geriau čia nelįsti, nes jų plotis vos 80 cm , o aukštis apie 1,2 metro. Ne kiekvieno nervams pralįsti tokiu “vamzdžiu” bent  šimtą metrų. O dar tie spąstai. Net šiurpas pereina per kūną pagalvojus kokios kančios laukė tų amerikiečių drąsuolių pamėginusių praeiti bent pirmą lygį.Tuneliai jungė dideles erdves, kuriose buvo įrengtos gyvenamos patalpos, ligoninės, sandėliai, ginklų gamyklos, vadavietės. Labiausiai patiko virtuvė. Čia atsigėrėme mango arbatos su duonmedžio vaisiais. Nors virtuvėje vanduo buvo verdamas ant atviros ugnies, bet tunelių išorėje nesimatė jokio kamino, jokio dūmo. Tik vienoje vietoje  atrodė , kad įšilusi žemė garuoja po stipraus vasaros lietaus. Ventiliacinės angos taipogi meistriškai užmaskuotos. Kad šunys neužuostų svetimo kvapo prie jų buvo dedamos amerikiečių kareivių uniformų skiautės. 

Po karo Vietname liko gausybė įvairiausių ginklų ir šaudmenų. Net ir dabar, praėjus ketvirčiui amžiaus nuo tų siaubingų laikų, jų nesuskaičiuojama galybė. Paprotinti savo buvusių priešų – amerikiečių, vietnamiečiai prie Čiu Či tunelių įrengė šaudyklą, kurioje kiekvienas norintis gali pašaudyti, bet kokiu tų laikų ginklu pradedant pistoletu, baigiant  kulkosvaidžiu. Šūvio kaina priklauso nuo kalibro. Kuo didesnis kalibras tuo “didesnis doleris”. Tas “žaidimas karą” čia gana populiarus, o populiariausi ginklai yra “ kalašnikovas” ir M16. Kai kam iš mūsų čia atsiskleidė paslėptas  talentas. Pasirodo lietuvaitės ne tik gražios, bet ir taiklios. Tikros snaiperės. Sunkusis prieštankinis kulkosvaidis Rasos rankų klausė taip pat gerai, kaip ir šauniojo filmų herojaus Rembo. 

Viena kelionė tai vienas trumpas gyvenimas. Kad pažintum save neužtenka viso gyvenimo. Kad pažintum šalį neužtenka vienos kelionės. Tačiau galėčiau teigti, kad nors Vietnamas tebėra trikampių kepurių, begalinių  ryžių laukų ir raudonų vėliavų šalis, bet tai jau ne “šių laikų epokalipsės” šalis. Čia galima važiuoti, čia galima keliauti ir yra ką įdomaus pamatyti ir patirti. 

O mūsų kelias eina tolyn. Tolyn į naują nežinią, kurios vardas – Kambodža. 

       Vytautas Bukauskas 

